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ACTA NÚMERO 26 DE 2014
(noviembre 18)

Legislatura 2014-2015
(Primer Periodo)

Sesiones Ordinarias
En Bogotá, D. C., el día martes 18 de noviembre 

de 2014, siendo las 10:40 de la mañana, se reunieron 
los miembros de la Comisión Primera Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, en el 
Salón de Sesiones de la misma “Roberto Camacho 
Weverberg”, previa citación. Presidida la sesión 
por su Presidente el honorable Representante Jaime 
Buenahora Febres.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Yaneth 
Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista 

Orden del Día).
Presidente:
Señora Secretaria, por favor sírvase llamar a lista.
Secretaria:
Sí señor Presidente, siendo las 10:40 de la mañana 

procedo con el llamado a lista.
Contestaron los siguientes honorables Repre-

sentantes:
Bravo Realpe Óscar Fernando
Buenahora Febres Jaime
Cabal Molina María Fernanda

Hoyos Mejía Samuel Alejandro
Losada Vargas Juan Carlos
Lozano Correa Angélica Lisbeth

A C T A S   D E   C O M I S I Ó N
Marulanda Muñoz Norbey
Pedraza Ortega Telésforo
Penagos Giraldo Hernán
Pereira Caballero Pedrito Tomás
Pinto Hernández Miguel Ángel
Prada Artunduaga Álvaro Hernán
Roa Sarmiento Humphrey
Rodríguez Rodríguez Edward David
Sanabria Astudillo Heriberto
Sánchez León Óscar Hernán
Valencia González Santiago
Zambrano Eraso Bérner León 
En el transcurso de la sesión se hicieron pre-

sentes los honorables Representantes:
Bedoya Pulgarín Julián

Correa Mojica Carlos Arturo
Díaz Lozano Elbert
García Gómez Juan Carlos
González García Harry Giovanny
Jiménez López Carlos Abraham
Lara Restrepo Rodrigo
Navas Talero Carlos Germán
Osorio Aguiar Carlos Edward
Rojas González Clara Leticia

Santos Ramírez José Neftalí
Vanegas Osorio Albeiro 

Presidente:
Muy buenos días para los honorables Representan-

tes, para el señor Ministro del Interior Juan Fernando 
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Cristo, para todos los funcionarios y asistentes, bue-
nos días señora Secretaria sírvase en consecuencia 
proceder a la lectura del Orden del Día propuesto. 

Secretaria:
Sí señor Presidente.

ORDEN DEL DÍA
Martes dieciocho (18) de noviembre de 2014

09:00 a. m.
I

II
Proyectos para primer debate discusión  

y votación
1. Proyecto de Acto Legislativo número 153 de 

2014 Cámara, 18 de 2014 Senado, acumulados 002, 
004, 005, 006 y 012 de /2014 Senado, por medio 
de la cual se adopta una Reforma de Equilibrio de 
Poderes y Reajuste Institucional y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Ministro del Interior, doctor Juan Fer-
nando Cristo Bustos y Ministro de Justicia y del 
Derecho, doctor Yesid Reyes Alvarado.

Ponentes: honorables Representantes Julián Be-
doya Pulgarín –C–, Hernán Penagos Giraldo –C–, 
Rodrigo Lara Restrepo –C–, Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga, José Rodolfo Pérez Suárez, Humphrey 
Roa Sarmiento, Harry Giovanny González García, 
Fernando de la Peña Márquez, Carlos Germán Na-
vas Talero, Bérner León Zambrano Erazo y Angélica 
Lisbeth Lozano Correa. 

Texto Aprobado en Plenaria de Senado: Gaceta 
del Congreso número 649 de 2014.

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 694 de 2014 Mayoritaria.

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 695 de 2014. Honorable Representante 
Angélica Lozano.

Ponencia Primer Debate:  Gaceta del Congreso 
número 697 de 2014. Honorable Representante 
Germán Navas.

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 698 de 2014. Honorable Representante 
Hernán Prada.

Audiencia Pública – Noviembre 16 de 2014.
III

 
Representantes

El Presidente,
Jaime Buenahora Febres.

El Vicepresidente,
José Neftalí Santos Ramírez.

La Secretaria,
Amparo Yaneth Calderón Perdomo.

La Subsecretaria,
Dora Sonia Cortés Castillo.

Ha sido leído el Orden del Día señor Presidente, 
puede ponerlo en consideración y votación.

Presidente:
En consideración el Orden del Día propuesto, 

continúa en consideración, ¿aprueba la Comisión el 
Orden del Día?

Secretaria:
Sí lo aprueba Presidente por unanimidad.
Presidente:
Muy bien, primer punto del Orden del Día señora 

Secretaria.
Secretaria:
Sí Presidente, proyectos para primer debate dis-

cusión y votación:
1. Proyecto de Acto Legislativo número 153 de 

2014 Cámara, 18 de 2014 Senado, acumulados 002, 
004, 005, 006 y 012 de /2014 Senado, por medio 
de la cual se adopta una Reforma de Equilibrio de 
Poderes y Reajuste Institucional y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Ministro del Interior, doctor Juan Fer-
nando Cristo Bustos y Ministro de Justicia y del 
Derecho, doctor Yesid Reyes Alvarado.

Ponentes: honorables Representantes Julián Be-
doya Pulgarín –C–, Hernán Penagos Giraldo –C–, 
Rodrigo Lara Restrepo –C–, Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga, José Rodolfo Pérez Suarez, Humphrey 
Roa Sarmiento, Harry Giovanny González García, 
Fernando de la Peña Márquez, Carlos Germán Na-
vas Talero, Bérner León Zambrano Erazo y Angélica 
Lisbeth Lozano Correa. 

Ha sido leído el primer Punto del Orden del Día 
señor Presidente.

Presidente:
En consideración el primer punto del Orden del 

Día, vamos a oír el informe de la Subcomisión, bue-
nos días doctor Navas, dice presente, concedemos 
la palabra al señor Coordinador de ponentes doctor 

y el alcance del trabajo realizado por la Subcomisión 

Doctor Hernán Penagos se le concede la palabra para 

y el alcance del trabajo realizado por la Subcomisión 

presentadas en relación con los diferentes artículos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Muy buenos días para todos los asistentes, ho-

número importante de artículos por discutir y votar, 
la Presidencia de la Comisión, ustedes recordaran 
al momento de cerrar la sesión de la semana pasada 
decidió designar una Comisión Accidental, un poco 

bastante amplias y tratar de buscar textos concertados 

esa Comisión hacen parte los Representantes Heri-
berto Sanabria, Harry González, Carlos Abraham 
Jiménez, Edward Rodríguez, y Bérner Zambrano; 
con fundamento en eso se presentó un texto de los 

donde se recogen en ciertos casos algunos de las argu-
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en algunos artículos pues los mismos miembros de la 
Comisión se apartan de ellos por ejemplo, en el tema 
del Tribunal de Aforados hay posiciones encontradas, 

-
dianamente acordado, en el tema de Listas Cerradas 

los Congresistas pero hay algunos artículos cuyas 
proposiciones digamos se recogieron por parte del 

votar el articulado, vamos a leer los artículos, pero 
en muchos de ellos habían un número importante 

permiten proposiciones sustitutivas de sustitutivas, 

planteaban en cada una de las proposiciones para 
recogerlos en un solo texto. 

los Congresistas de la Comisión Accidental tene-

los argumentos de algunos de los Representantes 

consideración ese artículo a título de proposición 

de cada uno de ustedes y desde ahí abrir el debate, 
empezar a votarlos y discutirlos conforme lo plantea 

-
dente es empezar igual como veníamos con algunos 

referenciaron, escuchar a los Representantes y si es 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

la sustitutiva viene la suya y es derrotada también, 
tiene el Congreso la libertad de presentar otra nueva 

de lo contrario daría un vacío, excuse Presidente era 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Óscar Fernando Bravo 
Realpe:

insensible ante los problemas del país pero bueno es 

Señor Presidente veníamos muy juiciosos vo-
tando artículo por artículo discutiendo, habíamos 

traíamos, el informe de la Subcomisión muy respe-
tables ustedes señores de la Subcomisión pero eso 

exposición votamos, no votamos, pero ir a votar 

por lo menos me abstendría de hacerlo, gracias.
Presidente:
Doctor Telésforo Pedraza y después doctor Pedrito 

Pereira.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

un muy buen trabajo, un trabajo muy juicioso, un 
trabajo muy analítico por parte de la Comisión, 
ha estado pues participando muy activamente el 

Ministro, estábamos en la Comisión de Paz y pues 
-

todos no deberíamos estar tan ausentes de ese tema 
per se.

Pero me refiero muy concretamente al tema 
de la propuesta, como el Representante Penagos 

allá, entonces yo le pediría es, pues con el propó-

Penagos en cada uno de los artículos pues pudiera 

puede de nuevo plantearse las mismas situacio-

proposiciones y en este caso independientemente 
yo le voy a rogar a la Presidencia y la Secretaria 

proposición independientemente de la parte legal 

una constancia, entonces yo le solicitaría muy res-

presentaron y de los temas como se modificó el 
artículo con el propósito de poder entrar de fondo 
en el estudio de él, muchas gracias. 
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Presidente:
Tiene la palabra el doctor Pedrito Pereira, luego 

el doctor Edward Rodríguez.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Pedrito Tomás Pereira 
Caballero:

Presidente gracias, muy buenos días a todos los 

acabo de mirar muy someramente el informe de la 

como el de la Justicia en el cual yo tengo radicadas 
unas proposiciones, están planteando un nuevo texto, 

favor de entregármelo mi colega Heriberto Sanabria, 

a la Subcomisión, gracias señor Presidente.
Presidente:
Doctor Edward Rodríguez, Bérner Zambrano, 

luego sí doctor Hernán Penagos.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez:

Gracias presidente, bueno muy buenos días a to-
dos, a manera de sugerencia Ministro, Presidente y 

se hizo un trabajo serio donde nosotros como Centro 
Democrático planteamos unas serias diferencias, 
creería yo doctor Penagos si usted bien lo tiene como 
coordinador ponente y bajo la dirección del Presidente, 

trabajando en la sesión pasada.
Entonces yo les pediría vuelvo y les digo bajo 

siguiéramos y continuáramos como usted lo propone 
-

seguimos, es lo mismo, es prácticamente lo mismo 

Representante Álvaro Hernán tiene tal proposición, 
el Partido Conservador piensa esto, el Partido Verde 
piensa esto y entramos de una vez en la discusión si 
así lo tienen a bien.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Bérner León Zambrano 
Eraso:

ponemos a discutir el informe nuestro nos vamos a 
demorar dos o tres horas, si arrancamos la discusión 

sería mi propuesta o el artículo 8°.
Presidente:
Muy bien para información y a manera de recor-

vamos haciéndolo uno por uno, pero le agradezco 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

66 de la Ley 5ª cuando se trata de proyectos de esta 
-

ce, veinte proposiciones y lo digo en especial para 

cuando se trata de normas, o de proyectos respecto 

conformarse Comisiones Accidentales para tratar de 
recoger el espíritu de varias proposiciones en un solo 

otra proposición otro y de pronto todos los temas se 
pueden recoger y cuando ya se aprueba una sustitu-
tiva como dice el doctor Navas pues ahí ya no habría 
posibilidad de otras, cuando habría posibilidades 

se hizo fue, primero actuar conforme al artículo 66 
de la Ley 5ª, lo segundo coger artículo por artículo 

los argumentos de varias en una sola proposición, 

iniciemos la discusión artículo por artículo como 

se dio respecto de una proposición de alguno de los 

discutirlas y a votarlos, salvo las proposiciones de 

artículo, entonces simplemente decimos en ese artí-

faltando algo en el artículo pues hacemos a título de 
proposición la votación conforme viene, entonces 

cada uno de esos artículos y empezamos a discutirlos 

entonces diga con cuál arrancamos, Presidente.
Presidente:
Vamos a comenzar entonces con el artículo rela-

tivo al Senado de la República, en la ponencia es el 
artículo 8°, lea por favor señora Secretaria el artículo 
como viene en la ponencia.
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Secretaria:
Sí señor Presidente:
Artículo 8°. 

171 de la Constitución Política; el Senado de la Re-
pública está integrado por cien miembros, habrá un 
Senador elegido en circunscripción departamental 
por cada uno de los departamentos con menos de 

con el último censo poblacional, los demás se elegirán 
por Circunscripción Nacional.

Ha sido leído el artículo Presidente de la ponencia 
base.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

-

y en la discusión de los miembros de la Comisión, 

-

haber por lo menos un Senador por cada uno de los 

está hoy en la estructura constitucional.

menos primigenio frente al tema, se acordó incluyendo 
a los miembros de la Comisión, dejar el artículo tal y 
como viene en la ponencia, es decir, crear un Senado 
por cada uno de los departamentos con menos de 

a ver si pueden recogerse las posiciones dentro de 

haya planteado, ese es el planteamiento y desde el 

tal y como está en el informe de ponencia es decir, un 
-

volvimos a revivirlo en la Comisión Primera de la 

en el Senado de la República había sido eliminado, 
es decir, se había dejado las cosas tal y como están 

es del caso una posición un poco de más avanzada 

informe de ponencia, los coordinadores ponentes y 
ponentes es mantener el artículo tal y como viene en 
el informe de ponencia y abrir el debate desde ahí, 
gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

hasta donde tengo entendido y cuyo páter es el doctor 

Presidencia sea Senador y si el candidato a la Presi-
dencia derrotado y así sucesivamente, si aprobáramos 
la cosa como dice el doctor Penagos, Ministro se es-

lo otro sería entonces dejarla como usted dice y crear 

de lo contrario no caben las dos.
Ahora en cuanto a lo regional usted no nos explicó 

vez se discutió hace unos años la posibilidad de un 
-

Territorios Nacionales: Arauca, Casanare, Amazonas 
postularían sus candidatos y solo ellos podrían votar 
por esos candidatos, si tenían circunscripción propia 

discusión y nunca se pudo concretar, entonces una 
hipótesis los antiguos territorios o estos, dicen pos-
tulamos esta lista para Senadores tendrían uno o dos 
cupos, se repartiría únicamente entre ellos y solo ellos 

a Casanare facilito, pero en cambio sí le dice a un 
boyacense, no, usted vote por lo suyo allá, Casanare 
votará por lo suyo, entonces sería una elección entre 
sus propios pares, pero no me estoy casando con 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Norbey Marulanda 
Muñoz:

honorable Representante, el doctor Penagos, insistir 

mil, esto en ningún momento va a afectar la inclusión 
-

do el Gobierno nacional, felicito a los ponentes por 

la inclusión y el nivel de representación en territorios 
de la geografía nacional tradicionalmente marginados 
de las decisiones políticas y económicas del país.

Ahora bien, al analizar la propuesta tal y como 
viene planteada desde un comienzo, hemos encon-

y mediano plazo de los territorios del país tradicio-
nalmente marginados y les voy a dar las razones, el 
proyecto calcula el número de curules regionales a 
crear a partir de estimaciones poblacionales de cada 
departamento derivadas del último censo poblacio-

once curules regionales, para los departamentos con 

cuatrocientos setenta y un mil, Chocó cuatrocientos 
noventa y cinco mil, Arauca doscientos cincuenta 
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y nueve mil, Casanare trescientos cincuenta mil, 
Putumayo trescientos cuarenta y un mil, San Andrés 
setenta y cinco mil ochocientos, Amazonas setenta y 
cinco mil, Guainía cuarenta mil, Guaviare ciento nueve 
mil, Vaupés cuarenta y tres mil y Vichada setenta mil, 
estas son proyecciones de población para los departa-
mentos para el año 2014, sin embargo el Director del 
Departamento Nacional de Estadística y el Gobierno 

encuentra la realización de un nuevo censo poblacio-
nal en el año 2016, el cual va a determinar los datos 

parlamentarias del año 2018, si se realiza un nuevo 
censo en el año 2016 y se corroboran las estimaciones 

colombiana para los próximos años probablemente los 

para el año 2018 no van a ser once sino van a ser nueve, 

y seis mil habitantes.

y a ustedes honorables ponentes del proyecto para 

-

Gobierno sigue enfrentando una problemática com-
pleja, el día de hoy Chocó está lejos de alcanzar los 
objetivos de desarrollo del milenio a causa de la de-

años, lo cual le ha impedido superar sus condiciones 

día domingo ya conocido por todo el país.

actualmente con cuatrocientos setenta y un mil habi-
tantes y para el 2018 contará con cuatrocientos noventa 

las próximas elecciones parlamentarias, sin embargo 
estas estimaciones ya para el 2020 contaría con una 

elegir Senador en esa jornada electoral. Este breve 

propuesta de Senado Regional para departamentos con 

puedan elegirse para el 2018 diez Senadores Regio-
nales y para el 2020 apenas nueve Senadores, esto 

mismos departamentos, si somos juiciosos y vemos 
las estadísticas de Planeación Nacional observamos 

hoy se plantean en la Reforma es el departamento del 

-

en el Congreso de la República, dejo en consideración 
señor Presidente y muchas gracias por permitirme 
esta discusión. 

Presidente:
Sigue en el uso de la palabra el doctor Albeiro 

Vanegas y luego el doctor Álvaro Hernán Prada.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Albeiro Vanegas Osorio:
Apreciados Representantes este es un tema en el 

pensando en la Colombia de hoy, pero sobre todo 

nosotros, darle la posibilidad a Media Colombia de 

una de estas regiones para el concierto socioeconó-
mico nacional, como poder negarle la posibilidad a 

por hectáreas y a mí me llamó la atención esa posición 

análisis tan importante para el desarrollo de nuestro 

mitad del territorio nacional colombiano, son exac-
tamente el 54.6% del territorio nacional, sino decir 
apreciados Representantes y apreciada Representante 

extenso, amplio, inexplotado, con muchas falencias 
de servicios públicos, aun cuando se ha avanzado de 
manera extraordinaria.

En primer punto entonces para ustedes Represen-

el Representante Norbey del Vaupés, del glorioso 

en la discusión de este Proyecto de Acto Legisla-

al Congreso de la República específicamente al 
Senado de la República, haciendo la siguiente 

cincuenta mil yo la acojo, pero le pediría a usted 

la dejáramos como constancia para llevarla a la 
Plenaria de la Cámara de Representantes y allá 
la consideramos. En segundo lugar lo siguiente 
apreciados Representantes, Colombia tuvo un 

libros respecto de la población de cada una de estas 
regiones y respecto del impacto económico de la 

acomodadas a la actualidad, hablan del pasado, por 

en el 2005, Arauca tiene hoy más de trecientos 
mil habitantes, eso es evidente, se ha disparado la 
población, luego escúchenme bien Representantes, 
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el año entrante no se va a hacer el censo nacional 
por norma cada diez años se debe hacer un censo 

calculan los presupuestos y los planes de desarrollo, 

mesurabilidad de los objetivos.
Colombia hoy está cumpliendo los diez años y el 

estamos a buena hora ocupados en el censo agrario, 

-
lombia en cuanto ustedes lo deben saber, el campo 
colombiano se midieron hace cuarenta años, por ello 
y ya para terminar apreciados Representantes, cuando 
ustedes escuchen hablar de la Media Colombia los 
antes mal llamados Territorios Nacionales, yo no sé 

-

preguntaba ¿acaso no son Territorios Nacionales todo 

y la ley aplicaban para Media Colombia bien, pero 
para la otra Media Colombia no aplicaba, ¿para cuál 
Media Colombia no aplicaba? Pues para intendencias 

manejadas desde Bogotá y no había ninguna, esa sí 
era una centralización administrativa total o mejor 
una dictadura administrativa total, de allá salen una 
cantidad de argumentos apreciados Representantes 

digo, Arauca y Casanare en su momento salvaron 
la economía nacional, primero le correspondió a 
Arauca cuando se comenzó la explotación de Caño 
Limón, si en esa época no hubiera resultado como 
un milagro de Dios la explotación de Caño Limón, 
Colombia hubiera caído en una etapa de crisis eco-
nómica extraordinaria como lo comentan todas las 
autoridades del tema a nivel nacional, internacional, 
cuando comenzó el declive de Arauca aparece de una 
vez Cusiana en Casanare y otra vez, otro departamen-

manera milagrosa a la economía nacional, pero para 

cuentas es un recurso no renovable, se va a acabar y 

es el segundo productor de cacao a nivel nacional y 

su suavidad, pero además recuerdo otra variable de 

es el segundo productor a nivel nacional de plátano, 
Arauca, Arauca tiene veintiocho mil hectáreas de 

casi el 10% y en el cacao, nosotros Arauca produce 
dieciocho mil toneladas de las cuarenta y siete mil 

región valdría la pena pensar en las extensas regiones 

más de tres millones de habitantes, más del 55% del 
territorio nacional lo ocupamos esos departamentos, 

-

puedan aspirar e ir al Senado de la República, ¿a 

-

escucharán los araucanos o los de todas esas regiones 
de Colombia, dijeran oiga y este señor no fue capaz 

el Senado para esta Media Colombia.
Apreciados Representantes desde ya Media Co-

a más de tres millones de colombianos reconociendo 

y la agricultura y las extensas regiones de territorio 

futuro de nuestro país, ¿no nos merecemos entonces 
tener la posibilidad de ir al Senado de la República?, 
gracias Representantes. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga:

Gracias Presidente, un saludo al señor Ministro, 
a los honorables colegas, antes de pronunciarme 
frente a la propuesta del Centro Democrático en la 
conformación de la lista de Senado permítame ma-
nifestar la solidaridad con la familia del Brigadier 
General Alzate, con todos los miembros del Ejército 
de nuestras Fuerzas Militares y de Policía y de una 
vez también con una manifestación de solidaridad y 

el General sino con los policías, soldados y civiles 

Entrando en materia la propuesta del Centro De-
mocrático es muy sencilla, es la siguiente: primero 
nosotros hemos sido impulsores de la reducción del 
número de Congresistas, pero por lo menos para no 
generar con las propuestas incremento en el número 
de Congresistas, en el número de Senadores, partimos 

elegidos por circunscripción especial indígena, de los 

un criterio de representación popular y un criterio 
adicional de representación territorial, la Circuns-
cripción Nacional nos permite a nosotros tener un 

territorios y como decía el Representante Vanegas 
-

tamos viendo el desplazamiento de la inversión en 
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son precisamente esos territorios poco poblados pero 

costo ambiental.
La propuesta entonces es muy sencilla para tener 

un criterio también territorial en la representación en 
el Senado de la República, exista un Senado por cada 
departamento más el Distrito Capital y sumado por 

-
de el candidato presidencial segundo en las elecciones 
presidenciales pueda obtener un escaño en el Senado, 

para llegar a cien sería elegido por Circunscripción 
Nacional. Esa básicamente es nuestra propuesta, y 

Presidente:
Gracias doctor Prada, tiene la palabra el doctor 

Telésforo Pedraza, después el doctor Humphrey Roa.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Muchas gracias señor Presidente, probablemente 
yo he sido en el Congreso el más reiterativo en materia 

del año 1991 de la Circunscripción Nacional del 
Senado, me he permitido en dos ocasiones en el año 
2005 y el año pasado presentar un Proyecto de Acto 

de los Senadores por Circunscripción Nacional, tuve 
oportunidad señor Presidente y honorables Represen-
tantes ahí están en la exposición de motivos de esos 
dos proyectos de poder hacer un recuento histórico 

estableció la Circunscripción de la Cámara de Repre-
sentantes y del Senado de la República, en el caso de 

hasta la fecha dos Senadores por cada Estado.
Las diferentes Constituciones a partir del inicio 

republicano, todas las constituciones sin excepción, 
bien cuando se llamaron provincias, bien cuando se 
llamaron Estados, bien cuando se llamaron departa-
mentos, siempre tenían todos una representación en el 
Senado de la República las provincias, los Estados y 
los departamentos, eso por supuesto señor Presidente 
rigió hasta la Constituyente de 1991, su padre Senador 
Cristo fue Senador de circunscripción regional, fue 
Senador del departamento de Norte de Santander, en 
la Constituyente si ustedes miran las Gacetas, cómo 
muchos de los temas por supuesto y dado el tiempo 

-

año 1991 también redujo el número de Senadores y 
como lo acaba de recordar el Representante Prada son 
ciento dos Senadores con los dos de circunscripción 

hago es hacerle el reconocimiento y justicia a las 

del año 1991 a la categoría de departamentos con los 
-

viesa solamente sean importantes para los Senadores 

extenso mostrando los resultados de muchos de los 

les va a poner los votos y pasado el debate electoral 
nunca más vuelven y eso no solamente existe a nivel 
de los antiguos Territorios Nacionales hoy departa-
mentos, sino también en el caso de Bogotá, Bogotá 
se ha convertido en una especie de mina, de veta 

presentarle cómo han sido los resultados electorales 

corrupción de vínculos con organizaciones al margen 
de la ley pero fundamentalmente han distorsionado 
la política en muchos departamentos si no en la to-
talidad, incluido en la ciudad capital.

Por eso señor Presidente además han elevado 

Consejo Nacional Electoral señalando unos topes y 
otra cosa es la realidad, un aspirante al Senado de la 
República, aspirando a ser casi candidato o no casi 

-

representación en las dos Cámaras es fundamental, 

enormemente, yo les traigo solamente un ejemplo el 
del departamento del Cesar en la primera adminis-

Mauricio Pimiento y el Senador Álvaro Araújo le doy 
los nombres, los dos fueron cobijados con medida 
de aseguramiento y los dos terminaron siendo con-

del Cesar? Esos dos Senadores terminaron fue for-

esfuerzo Ministro Cristo para tener representación en 

el Senado de la República, no nos digamos mentiras 

público, o el tema de las regalías o muchos de los 

¿son patrimonio exclusivo de los señores Senadores 
de la República?

No me da muchísima pena pero eso no ha sido 
así, por el contrario Ministro Cristo muchos de los 
temas en los cuales yo he estado en el Congreso, he 
sido testigo de cómo los ha implementado y los ha 
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es un albur si mañana el Huila Representante Prada, 

mirando los resultados electorales yo veo un Sena-

Garzón o en Pitalito o en La Plata o en tantos de esos 

ver si a la hora de la solidaridad aparecen realmente 
con una voz en el Senado de la República y más lo 
digo por el caso de la ciudad capital, el caso de Bogotá 

tierra de todos y bienvenido sea, pero a la hora de la 

realmente con identidad en favor de los intereses de la 
ciudad capital y por eso yo sin necesidad de aumentar 
el número de Senadores Ministro Cristo, insisto mire 

en contra de la Circunscripción Nacional dice Jaime 
Castro: se desvirtúa la naturaleza de las regiones y se 
convierten en simples botines electorales, destruye la 

debe ser exclusivamente territorial la Circunscripción 
Nacional discrimina las personas de las regiones de 
menor trascendencia política o económica pues no 
tiene la capacidad para afrontar una campaña de tal 
magnitud, la Circunscripción Nacional fomenta el 

construcción y desconoce las necesidades propias 
de las regiones.

-

Hernando Yepes Arcila o Alfonso Palacios Rudas o 

-
nado y mire Presidente y honorables Representantes 

de la Constitución de los Estados Unidos, usted lo 
sabe muy bien son dos Senadores por cada Estado 

ha ocurrido cambiar la representación de dos Sena-
dores por cada Estado, en los países donde existe el 
Senado, Argentina el Senado se compondrá de tres 
Senadores por cada Provincia y tres por la ciudad 
de Buenos Aires, en Bolivia el Senado se compone 
de tres Senadores por cada departamento, Brasil 

tiene dos Representantes por Estado y uno más por 
el Distrito Federal, Chile el artículo 45: El Senado se 
compone de miembros elegidos en votación directa 
por circunscripciones senatoriales en consideración 
a las trece regiones del país, México artículo 56: 
La Cámara de Senadores se integrará por ciento 
veintiocho Senadores de los cuales en cada Estado 
y en el Distrito Federal dos serán elegidos según el 
principio de votación mayoritaria relativa y uno será 
asignado a la primera minoría para estos efectos los 
partidos políticos deberán registrar una lista tal y así 
sucesivamente, República Dominicana y en los Esta-
dos Unidos, en la República Dominicana también el 

Senado se compondrá de miembros elegidos a razón 
de uno por cada Provincia.

todos tenemos interés en darle trámite a esta iniciativa 
como lo hemos dicho, pero yo sí señor Presidente 
consideraría y por eso independientemente de la vo-

sin necesidad de aumentar el número de Senadores 
por lo menos la mitad de los Senadores o el 60% de 
los Senadores fueran elegidos por circunscripciones 
territoriales garantizándole no al albur, Ministro Cristo 

apareció en la política como producto por supuesto 

su padre y desde luego usted encontró una cantera 

usted estar en las diferentes oportunidades en el Se-
nado de la República, pero eso no le garantiza a los 
departamentos el poder tener una voz realmente en 
el Senado de la República, o Representante Caicedo 

en el departamento de Cundinamarca, con los proble-

doctor Albeiro cuando van a su departamento y des-

vista de la estructura institucional esto sí contribuiría 
-

-
ción en el Senado de la República y me parece con 

Representante Vanegas todos los departamentos en 
el país tengan una representación en el Senado de la 

-

con la excelente pluma o antes de ayer el domingo, 
la excelente pluma de María Isabel rueda lo planteó.

del Partido Conservador, pero estaría muy cerca de 
-

buscando algo Representante Prada y es de alguna 

de nueve millones de habitantes, pues solamente tener 

no estamos descubriendo, yo no estoy descubriendo 
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en el 2005 y el año pasado están muy orientados a 

esas circunstancias, señor Presidente y para no traer 

en este tema de la elección de los Senadores, bus-

departamentos del país, muchas gracias. 
Presidente: 
Muchas gracias, continúa con el uso de la palabra 

el doctor Humphrey Roa, vamos a utilizar diez minu-
tos, por favor, le agradezco la capacidad de síntesis.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Humphrey Roa 
Sarmiento:

Gracias Presidente, pero primero lo felicito por la 

hora me parece muy bien, señor Presidente, yo no me 

nosotros estamos con el ánimo de legislar para todo 
el país, no me opongo indiscutiblemente, como no 

una proposición, señor Presidente, donde estamos 

a tener una representación, absolutamente todos los 

todos los departamentos tengan esa representación y 

-

Por eso mismo, señor Presidente, respetuosamente 

la Plenaria de la Cámara tomemos la decisión si cada 
departamento puede tener el derecho de la represen-
tación en iguales condiciones tanto Amazonas como 

como Boyacá, gracias señor Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

Gracias señor Presidente, voy a ser muy buen 

bancada del Partido Liberal y en particular a el 

él ha hecho la dejáramos como constancia, no sin 

no tienen representación política en el Senado de la 

mucho al Ministro Cristo, pero muchísimo en todos 
sus foros, en sus mesas de trabajo y en los debates 

dando viabilidad a esta iniciativa del Gobierno de 

actualmente no lo tiene, entre otras cosas buscando los 

estas entidades territoriales y lleguen a nivel nacional 
y eso ocurrió en su momento en el departamento del 

departamento, en 1982 de los Antiguos Territorios 
Nacionales, Intendencias y Comisarias con la Ley 78 
de 1982 y logró tener representación en el Senado de 
la República y esos Senadores, entre otros Hernando 
Turbay Turbay, no solo cumplieron con los propó-
sitos y el mandato electoral en el departamento del 

en la vida nacional, logrando importantes obras y 

República, en su momento fue liderada la construcción 

la posibilidad política de Senador regional venir a 
liderar sus causas e idearios políticos desde Bogotá, 
convirtiéndose también en una de las importantes 

Pero no solo por la visibilidad política es impor-
tante tener una representación de estas entidades 
territoriales en el Senado de la República, allá nos 

-

se va a garantizar la seguridad alimentaria para este 

-

reserva forestal de toda la República, en la Amazonia 

Vaupés, no tenga una representación en el Senado de 

hoy en día tiene la Amazonia no puedan ser defendidas, 
evitar esas amenazas en el Senado de la República, 
por ejemplo de la deforestación, solo el departamento 

de Colombia sino de toda Latinoamérica, solo com-

la explotación de hidrocarburos, amenazada también 
por la explotación de minería ilegal y también de 
minería legal, con todas esas Leyes de la República 

una defensa de los intereses de esta región, por eso 
-

ríamos el propósito de este artículo si solo el Senado 
Regional, en algunas regiones, como el departamento 

-
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de estos departamentos donde no hay representación 
en el Senado de la República también es la región 
donde más se está afectando al ciudadano común y 
corriente con el rigor de la guerra, con el rigor de 

gracias Presidente.   
Presidente: 
Doctor Miguel Ángel Pinto, después doctor Ro-

drigo Lara, después Angélica Lozano.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

Gracias Presidente, mire yo voy a ser muy breve 

presentado, yo también tengo una proposición allí 

el Representante Humphrey y los del Centro Demo-
crático, de tener un Senador por cada departamento, 

circunscripción, no estaríamos dejando ningún de-
partamento por fuera, no solamente son los once de 

Senador de la República acá en el Congreso, como 
el departamento del Magdalena, por ejemplo, como 

crear unas circunscripciones especiales para algunos 
dejando otros departamentos por fuera.

existiera por lo menos un Representante por cada 
departamento, pero mire yo veo las propuestas de 

presentado precisamente el doctor Hernán Penagos 

para la Plenaria de la Cámara, dejemos las constancias 
y sea allí con las bancadas donde nosotros entremos 

recuerdo y les voy hacer en un minuto un recuen-
to como arrancó este articulado, cuando nosotros 
empezamos con el Partido Liberal a programar, a 
diseñar la mejor parte de este Proyecto y cuando tuve 
la oportunidad de estar trabajando conjuntamente 
con las diferentes bancadas y con la presencia del 
Gobierno, el artículo inicial incluso venia era donde 
la circunscripción regional era el 80% del Senado, 
eran ochenta Senadores elegidos por circunscripción 
departamental y dejábamos veinte para una Circuns-

-

después esa idea no le gustó mucho a los Senadores 

Senador elegido por circunscripción departamental, 

elegir los gobernadores de turno, mejor dicho, des-

los Gobernadores hoy no tuvieran injerencia política 

-
tados ellos hoy por la burocracia del departamento, 
eso no cambia en nada con un sistema u otro, esa 
participación política se va a dar, pero sí todos los 
departamentos podían tener la posibilidad de tener 
un Senador en esa circunscripción, se eliminó esa 

hoy está en discusión dentro de la propuesta inicial 
-

bién se tumbó esa proposición para llegar a plantear 

uno por San Andrés, tres Senadores elegidos por esa 

del Senado.
Hoy en la Cámara estamos haciendo el proceso 

inverso del Senado, ya no solamente son los tres, 
volvimos a la idea de los once regionales, está la 
proposición de uno por cada departamento, la única 

fuera por Circunscripción Nacional, luego como 

el informe de la Subcomisión, votar y dejar el artícu-
lo como esta, dejar todas estas proposiciones como 
constancia, abrir el debate en la Plenaria de la Cámara, 
para poder tomar las decisiones como bancadas de 
Partido de cuál es la posición de la Cámara, entonces 

coordinador ponente, si esa proposición es derrotada 

tenemos todos y si esa proposición es aprobada, por 

constancia, la mía por ejemplo automáticamente 

la Plenaria de la Cámara, pero procedamos a votar 
Presidente, muchas gracias. 

Presidente: 
Sí doctor Pinto hay proposiciones sustitutivas y 

-

palabra el doctor  Rodrigo Lara.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Rodrigo Lara Restrepo:

de representación de la mitad de los departamentos 
-
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cuenta mil kilómetros cuadrados de departamentos 
de nuestro territorio, en donde como ya lo han rese-
ñado, se están desarrollando los grandes proyectos 
minero-energéticos de la Nación, en donde se van a 
desarrollar los grandes proyectos de desarrollo agríco-
la, en donde se está expandiendo la frontera agrícola 

caso del Vichada, es decir, son los departamentos 

desarrollo económico de nuestro país y es inaudito 

simplemente no tengan representación en la Cámara 
Alta del Congreso de la República.

problema de legitimidad de la ley y de las decisiones 
del Congreso de la República, ¿cómo voy yo a hacerle 

del Casanare, de Arauca o de La Guajira, una ley de 
la república colombiana? Imaginemos la siguiente 
situación, no hay representación en el Senado de varios 
departamentos y sumado a esto llega a presentarse el 
infortunio de la silla vacía, en estos departamentos, 
yo cómo le voy a exigir a los habitantes, doctor Ho-

aprobada por el Congreso de la República cuando 
se les está exigiendo la aplicación de una ley sin su 

ahí empieza todo, no hay ley sin representación, no 
puede haber Reforma Tributaria sin representación, 
como voy yo  a exigirles la aplicación de la ley en 
materia de hidrocarburos, en materia de regalías, en 
materia de desarrollo agropecuario del departamento 
al Vichada, si no, solamente no tienen Senadores, sino 

ley no es legítima si no hay representación, punto, esa 

primera piedra sobre la cual se construye un sistema 
de representación parlamentaria. Entonces a mí sí 

los serios problemas de representación de varios de-
partamentos del país en el Congreso de la República, 
va simplemente por el hecho de la legitimidad de la 
ley, la ley solo será legitima cuando sea aprobada por 
los representantes del pueblo, de lo contrario se trata 
de una imposición arbitraria, gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Alfredo de la Peña 

  

estamos abordando un tema funcional y exigente 

avanzado la Constitución de 1991 hemos podido 

donde si efectivamente debemos resolver nosotros el 
problema, a través de un acto legislativo de reforma 
constitucional a esa Constitución de 1991.

Yo creo y brevemente debo decirle lo siguiente, lo 

-

por el coordinador ponente Hernán Penagos, por el 
coordinador ponente Bedoya, por los ponentes Bérner 
Zambrano, Harry González, Norbey Marulanda y por 

Pinto, debíamos proceder con el respeto grande, señor 
Presidente, a mirar el tema de fondo y afortunadamente 

fue dejado de lado por el Senado de la República y 

hoy para seguir evacuando de una manera formal el 

Presidente:
Señor Ministro Juan Fernando Cristo tiene la 

palabra.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al Ministro del Interior, doctor Juan Fernando 
Cristo Bustos:

Gracias Presidente, una interpelación me ha pedido 
el Representante Álvaro Hernán Prada, con su venia 
señor Presidente, si usted lo considera.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga:

Gracias Presidente, gracias Ministro, muy rápida-
mente para complementar lo dicho anteriormente, si 

estamos utilizando nuevamente un criterio poblacio-
nal y no un criterio territorial, hay departamentos como 

ninguna representación, el Tolima y el Quindío por 
-

tativo sería tener en cuenta el territorio para darle la 
posibilidad de tener una curul asegurada en el Senado 

en cuanto a la composición o la reglamentación del 
Senado y de la Cámara, como somos partidarios de 
la lista cerrada inclusive de la lista con paridad de gé-
nero, con la lista cremallera como se ha denominado, 

en las corporaciones públicas, en el Congreso de la 
República, por este motivo planteamos la limitación 

podamos reelegirnos por una sola vez en cada Cámara 
es decir, en la Cámara de Representantes tendríamos 
la posibilidad de reelegirnos una sola vez y en el 
Senado de la República de reelegirnos por una sola 
vez, mil gracias Presidente.

Presidente: 
Está en el uso de la palabra el señor Ministro Juan 

Fernando Cristo.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al Ministro del Interior, doctor Juan Fernando 
Cristo Bustos:

Muy brevemente señor Presidente, un tema como 
este de la conformación del Senado es de la mayor 
importancia para el país y yo no voy a ahondar en 

-
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del número de sus habitantes, nunca han tenido la 
posibilidad de acceder a un escaño en el Senado de 
la República, bien lo dijo el Representante Lara, 

los habitantes de los Territorios Nacionales o de 

vocero de ellos asuma una posición, una defensa, es 
francamente antidemocrático y no existe en ninguna 
parte del mundo.

Yo tendería a compartir muchas de las ideas plan-

Centro Democrático, por Miguel Ángel Pinto en la 

-
dos por la Circunscripción Nacional consagrada en la 
Constitución de 1991 en materia de representatividad, 
tanto poblacional como territorial, pero esas propues-
tas cuando fueron planteadas por el Gobierno al inicio 
de este debate no tuvieron eco ni en los partidos de 
la Unidad Nacional y mucho menos en los partidos 

en Colombia, por eso el Gobierno poco a poco fue 

el espíritu de garantizar la representación de esos 
territorios, sin afectar los derechos de las minorías 

-

hubiera un consenso entre los partidos en esa materia 
el Gobierno lo acogería de manera inmediata. 

-

recibo, ningún apoyo en las directivas de los partidos, 
ni en la Bancada del Senado de la República en casi 

Nacional ya lleva varias selecciones de aplicación, la 
gente se ha acostumbrado a ese ejercicio nacional y es 

los partidos minoritarios en defensa de esa idea, acá 

Pinto es, estamos en el tercer debate de este Proyecto 
de Acto Legislativo, falta una segunda vuelta, he dicho 

Gobierno va a promover escenarios académicos y de 
debate político entre enero y febrero, frente algunos 
temas para explorar la posibilidad del mayor consenso 

con las constancias, con las proposiciones, con las 
votaciones en el Senado en todos y cada uno de los 

transcurso de estas deliberaciones para garantizar lo 

representación de los Territorios Nacionales, de San 

-

es el número de habitantes y se mantiene por varias 
elecciones el mismo censo, o podría pasar, algunos 

-
ticas, el censo electoral, como punto de partida más 

ir perfeccionando pero esa es la idea a la cual se ha 

en día departamentos como Magdalena, como Guaji-

Senado, es cierto también, pero esa representación de 
esos departamentos en muchas circunstancias no se 
consigue no por tener muy pocos habitantes sino por 
problemas de liderazgos regionales, por problemas 

la historia con el número de habitantes han podido 
tener representación en el Senado de la República, 

otras cosas hacer con todo respeto una cordial suge-
rencia en materia reglamentaria, la Mesa Directiva 

entiendo evaluó todas las proposiciones, incorporó 
muchas de ellas, otras no, obviamente cada artículo 
debe ser discutido y votado de manera separada, pero 
según el reglamento y según como se ha acostum-
brado en los informes de esta Subcomisión, señor 
Presidente, es lo conveniente, lo lógico, lo regla-
mentario, abrir la discusión pero obviamente como 
ya la Subcomisión recogió todas las proposiciones se 
somete a consideraciones el artículo como esta en el 

recogió y evaluó todas las proposiciones y como decía 
el Representante Pinto, ya si es derrotado eso, si la 
Subcomisión no tiene eco en la Comisión Primera 
pues obviamente entrará la proposición sustitutiva, 

señor Presidente organizara el criterio.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

solicitar para efectos de la discusión en la Plenaria, 

Presidente: 
-

ciones, nos faltan dos, la doctora Angélica Lozano y 

Comisión, perdón también se había inscrito el doctor 
José Caicedo y por supuesto lo lógico es preguntar a 
la Secretaria si hay proposiciones sustitutivas, si se 
mantienen o si se van a dejar como constancias, si 
se dejan como constancias por supuesto procedemos 
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doctora Angélica Lozano tiene la palabra.  
La Presidencia concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

Muy breve señor Presidente, como Alianza Verde 
no radicamos una proposición sustitutiva, ni aditiva, 

-
ritaria, hay una sub representación obvia y evidente 
muchos lo han argumentado acá, el centralismo de 
nuestro país ha excluido y tiene en un nivel de de-
sarrollo diferente, inferior incluso al deseable y al 
necesario, zonas de frontera, antiguamente tratados 
como Territorios Nacionales, territorios fundamen-

donde padecen los efectos de la aspersión, entonces 
en concreto señor Presidente, no hicimos sustitutiva 

mayoritaria y creemos prioritario en un Proyecto de 

-

en el Senado tengan una voz, voto, representación 
directa por los diferentes partidos políticos en estos 
departamentos, no estaremos ahondando en el sentido 
y en el propósito de este Proyecto, muchas gracias.

Presidente: 
Doctor José Caicedo, después Antonio Restrepo.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante José Edilberto Caicedo 

-
puesto como lo ha dicho el señor Ministro ha habido 

pase sin poner sobre la Mesa mi constancia frente al 
tema, permítanme tener una lectura diferente frente 

fortalecer la autonomía regional, la democracia local 
-

tamentos máxime de los más pobres de este país y 

para el país. 
Cuando yo escucho ese debate entre Senado y 

y una función constitucional y legal, cumple el Senado 
y otra distinta cumple la Cámara de Representantes 

Representante a la Cámara, pues es un enano frente al 
-

tamental y entonces el poder radica es en el Senador 

el Estado en materia de tener una Cámara Baja y una 
Cámara Alta, pues también tiene una lógica desde el 

su principal función, para su departamento, cuando 

el 100% del territorio y entonces el Congresista de 

en todos los departamentos del país, tengamos un 

Congreso en esos departamentos.

un Congresista, no es nada fácil y yo me atrevo a 

los países del cono sur por no poner otros, el valor 
del Representante a la Cámara empieza a ser mayor 

más difuso, el del Representante a la Cámara siendo 
los dos Congresistas y cumpliendo exactamente las 
mismas funciones constitucionales y legales tiene 
un mayor asidero y un mayor contacto y una mayor 
relación con la gente, con los municipios, con la base, 
con la comunidad.

Entonces me siento incomodo cuando nosotros a 

del Congreso y del Senado en los departamentos 

los Representantes a la Cámara están mucho más 
anclados al tema regional y a la defensa de los inte-

fuerte, por eso comparto la posición del Ministro 

-
partamentalmente buscando su representación y sus 

al Senador y hacerle caso al Senador y atender al 

el Representante, es tan importante el Representante 

treinta y cinco mil, con cuarenta mil votos Senador, y 

cien mil y con ciento veinte mil votos, entonces yo creo 

departamento del Vichada no tuvo un Senador, uno 
ve cosas como estas, yo no sé si me falla la memoria 
¿cuántos Senadores tiene el Atlántico? como once 
o doce, ¿cuántos Senadores tiene Cundinamarca? 
dos, Cundinamarca tiene tres veces la población del 

Cundinamarca, por la dinámica política desde luego.
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Entonces pongo, un poco, sobre la Mesa ese tema 
-

ser Senador de la República y ser Representante a la 
Cámara, muchas gracias señor Presidente.

Presidente: 
Muchas gracias doctor Caicedo, tiene la palabra 

-
misión, hace rato ha estado esperando.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Antonio Restrepo 
Salazar:

Gracias Presidente, buenas tardes para todos, señor 
Presidente me vine para esta Comisión, pertenezco a 

muy preocupado, y estoy muy preocupado cuando 
aprobaron en el Senado de la República, el artículo 

sido tumbado y con esa preocupación me puse a pen-

las cosas desde una óptica diferente, ellos la ven muy 

tiene la mayoría de la población y muchos otros repre-
sentan diferentes organizaciones, sindicatos, iglesias, 

otros tienen un liderazgo importante y eso está muy 

han hecho por su departamento o por el país, pero a 
mí me preocupa más también cuando se empezó ha-

nosotros a la población del departamento y nosotros 

nos dejaron, por cincuenta mil habitantes, nos dejaron 

si vamos a hablar de Senador por circunscripción 
departamental, entonces o hablemos de setecientos 
mil o de novecientos mil o de un millón doscientos 

-

los departamentos como mínimo tengan derecho 

país con tulas a repartir billete y a conseguir los votos 

por intermedio de un banco o la mandan en un taxi o 

de muchos de los departamentos? 
Por eso a mí me parece con todo respeto, señor 

mi departamento del Quindío, pero un departamento 

elecciones a muchos se les ha olvidado, y no lo digo 

departamento del Quindío, pero estamos hablando de 
-

departamentos, tengan derecho mínimo a un Senador, 
mire por ejemplo si sumamos los departamentos más 

mil habitantes, sumamos veintiún Representantes a 
la Cámara nada más, el 12% del total de la Cámara 
de Representantes y si sumamos el total de los de-

todo Colombia tendría por derecho propio a treinta y 

de Colombia y los demás los podríamos hacer por 
circunscripción nacional. Yo creo señor Ministro y 

-
-

partamentos del país tengan derecho como mínimo 
a un Senador de la República por Circunscripción 
Regional o Circunscripción Departamental, yo creo 

pase como lo están comentando muchos compañeros 
en el Congreso de la República, muchas gracias señor 
Ministro, señor Presidente.

Presidente: 
Muy bien vamos a votar.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Edward David Rodrí-
guez Rodríguez, para una constancia. 

-

ilustración, hay tres observaciones, primero, esta es 

de llevar los senados a los territorios, lo segundo, hay 

la de uno por departamento, más el Distrito Capital, 

universidades, haciendo estudios técnicos de tal 

-
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hablando ustedes de Paz esa pelea entre centralismo 
y federalismo y por eso es importante avanzar en una 
de estas dos vías, gracias Presidente. 

Presidente: 

embargo, una proposición sustitutiva, la del doctor 
Álvaro Hernán Prada, pregunto: ¿si la mantiene al 
doctor Prada?, muy bien en consecuencia habrá 

constancia.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Rodrigo Lara Restrepo, 
para una constancia:

-

Democrático, es positiva, es decir, nosotros podríamos 
combinar a nivel de Senado un sistema mayoritario 
con un sistema proporcional, un sistema mayoritario 
para treinta y dos curules de Senado, hacia allá va 

es un sistema mayoritario, más Bogotá por supuesto, 
ese sistema mayoritario va llevar indefectiblemente 

para las sesenta curules restantes del Congreso de la 

el sistema proporcional y en ese sistema proporcional, 
doctor Navas, podríamos bajar inclusive el umbral 

reivindicación de partidos como el Polo o la Alianza 

número de partidos, pero un umbral muy alto nos 
puede llevar a racionalizar demasiado ya en su 
número los partidos, podríamos dejar un partido, 
perdón un sistema mayoritario para los treinta y 
dos departamentos más Bogotá, y un sistema pro-
porcional con un umbral más bajo 2% de tal forma 

necesariamente se va a consolidar un bipartidis-

-

siguiéramos discutiendo este modelo, pensando en 

son las sesenta curules restantes, gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Elbert Díaz Lozano:
Permítame señor Presidente un minutico, yo 

-

el Partido de La U, la Bancada del Partido de la U 

por los departamentos, es decir por las regiones, 
esa es la representación de los departamentos y 
de las regiones en el Congreso de la República, 

tener un Senador, óigase bien señor Presidente, 
tener un Senador de un departamento es tener un 
Representante, la lógica de tener Representantes a 
la Cámara esa es la representación de las regiones 
en el Congreso de la República.

-

-
dor ¿cierto? No hay un Senador propio de la región, 

las regiones, de los departamentos, recae es en los 
Representantes a la Cámara, ese es el propósito, los 
Senadores de la República son de Circunscripción 
Nacional y el propósito también de los Senadores es 

Presidente: 
Señora Secretaria sírvase leer la Proposición del 

doctor Álvaro Hernán Prada, le solicito después al 
doctor Hernán Penagos referirse.

Secretaria: 
Sí señor Presidente:

Proposición
 de la Constitución 

Artículo 171. El Senado de la República estará 
integrado por cien miembros.

Habrá un Senador por cada uno de los departamen-
tos y el Distrito Capital de Bogotá. Los Senadores 
restantes se elegirán por Circunscripción Nacional.

Quienes voten por el Senado Regional no podrán 
hacerlo al mismo tiempo por el nacional.

Habrá un número adicional de dos Senadores 
elegidos en Circunscripción Nacional Especial por 
comunidades indígenas.

residan en el exterior podrán sufragar en las elecciones 
para Senado de la República.

La Circunscripción Especial para la elección de 
Senadores por las comunidades indígenas se regirá 
por el sistema de cociente electoral. 

Esa es la proposición sustitutiva leída del doctor 
Álvaro Hernán Prada, señor Presidente puede ponerla 
en consideración y votación.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Gracias Presidente, como vamos a poner en con-
sideración la proposición sustitutiva propuesta por 
el doctor Álvaro Hernán Prada, nosotros desde la 
coordinación de ponencia solicitamos mantener el 
artículo como viene en la ponencia, en tal sentido 

poner en consideración.
Presidente: 
Llame a lista señora Secretaria para votar la pro-

posición. 
Secretaria: 
Sí señor Presidente:
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Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián No
Bravo Realpe Óscar Fernando No 
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí

No votó
No

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
No 

Díaz Lozano Elbert No 
García Gómez Juan Carlos No votó
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth No votó
Marulanda Muñoz Norbey No
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No votó
Penagos Giraldo Hernán No  
Pereira Caballero Pedrito Tomás No 
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No 
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No 

No
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No votó
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No 
Zambrano Eraso Bérner León No 
Presidente: 
Pregunto a los honorables Representantes si alguno 

no ha votado todavía. Se cierra la votación, señora 
Secretaria informe su resultado.

Secretaria: 
Señor Presidente han votado veintisiete (27) 

honorables Representantes, veinte (20) por el No, 
siete (07) por el Sí, en consecuencia la proposición 
sustitutiva del doctor Álvaro Hernán Prada ha sido 
negada.

Presidente: 

se transformaron en constancias, en consecuencia, 
señora, sírvase leer la proposición, ya la leyó, en-
tonces llame a lista para votar la proposición de la 
ponencia de base.

Secretaria: 
Sí señor Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Edward David Rodrí-
guez Rodríguez: 

Sí Presidente una constancia, en ese artículo ya 

reglamentar, cuando se entiende por los dos años 

segundo, agregarle el tema de nacimiento, ¡ah! ese 
es otro.

Presidente: 
Se deja como constancia, señora Secretaria sírvase 

llamar a lista para votar.
Secretaria: 
Estoy llamando a lista para votar el artículo 8° de 

la ponencia base.
Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián No votó 
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

No votó
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
Sí

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos No votó 
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No votó
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí No votó
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Eraso Bérner León Sí
Pregunto si hay algún honorable Representante 

cerrar la votación Presidente.
Presidente: 
Se cierra la votación, señora Secretaria informe 

el resultado.
Secretaria: 
Presidente han votado veintisiete (27) honorables 

Representantes, veintidós (22) por el Sí, cinco (5) por 
el No, en consecuencia el artículo de la ponencia base 

Antonio Restrepo, del doctor Edward Rodríguez, 
del doctor Humphrey Roa, del doctor Telésforo Pe-
draza, del doctor Carlos Germán Navas, del doctor 
Norbey Marulanda y del doctor Miguel Ángel Pinto, 
Presidente.
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Presidente: 
Señora Secretaria pasamos al artículo 9° de la 

Constitución Nacional, sírvase leer el artículo como 
viene en la ponencia de base.

Secretaria: 
Sí Presidente:
Artículo 9°. Adiciónese un inciso segundo del 

artículo 172 de la Constitución Política.
Artículo 172. Solo podrán ser candidatos a ocupar 

las curules del Senado por Circunscripción Depar-

respectivo departamento, por lo menos durante los 
dos años anteriores a fecha de la inscripción.

A este artículo, señor Presidente, hay cinco pro-
posiciones de las cuales ya la doctora Clara Rojas ha 
dejado la de ella como constancia, hay una sustitutiva 
del doctor Carlos Germán Navas y otras proposiciones 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

-
cionar un Inciso Segundo al artículo 172 de la Cons-

acceder a esos senados territoriales y en ese artículo 

de senado en esos senados territoriales de menos de 

haberse domiciliado en el respectivo departamento 
durante los dos años anteriores a la inscripción.

Ahí hay varios temas, honorables Representantes, 
uno lo acaba de referenciar el representante Edward 

nacimiento, ahí hay un tema, el segundo tema es, 

doctor Norbey establece aumentar ese plazo a tres 
años y en ese sentido hay varias proposiciones, en el 

de la Subcomisión se planteaba aprobar el artículo 
tal y como viene en esta proposición y para Plenaria 
recoger el tema de la ampliación del tiempo de do-
micilio y el tema de la necesidad de ser o también 

departamentos puedan acceder a esa posibilidad de 
senado territorial, por eso se dejan ya algunas como 
constancias y le pedimos a los demás Representantes 

temas con juicio en el informe de ponencia de Plenaria 
tal y como lo determinaron esta mañana los miembros 
de la Subcomisión, aprobar el artículo como viene 
en la ponencia de base y esos otros planteamientos, 

Presidente: 
Hay una Proposición sustitutiva, se concede la 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Yo había solicitado la eliminación de ese, pero la 
dejo en stand by

-

departamento se viene para acá y se hace elegir, no 
solo de Representante sino consigue los votos de 
Representante y se va para Senado, vayan miren 
cuantos están en el Senado con los votos de Bogotá 
y cuando han hecho algo por Bogotá? En mi caso 
soy necio doctor yo nunca he aspirado a Senado y 

vayan a aprovechar un electorado y luego apenas 
son elegidos se olviden del lugar, haber nacido ahí 

siguiente se hacen elegir, gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra a 

la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Muchas gracias señor Presidente, sí, efectivamente 
nosotros habíamos presentado una proposición en 

preocupa enormemente y hemos recibido comentarios 

ha manifestado el doctor Norbey Marulanda, pues le 

-
ñor Ministro y a los ponentes tener en cuenta este tema 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Humphrey Roa Sar-
miento:

Gracias Presidente, en la misma circunstancia y si 

sea en cuatro años, para con eso se le da más propiedad 

absolutamente nada, estaríamos era fortaleciendo la 
corrupción, fortaleciendo el delito contra el sufragio 

especial cuando corresponde al Senado de la República, 

en nuestro departamento de nuestro país.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Edward David Rodrí-
guez Rodríguez, para una constancia:

Sí Presidente gracias, en la Subcomisión habíamos 

-

a la curul de Senado no haya vivido allá durante los 

se cumpla tal cual esta reglamentación y no se salte 
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-

entonces no podrían volver a su región, entonces es 
ampliar un poco el aspecto de este articulado bajo 
esos dos conceptos, entonces le pediría coordinador 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Albeiro Vanegas Osorio:

Breve Presidente para decir lo siguiente, honora-
bles Representantes si esta norma llegara a avanzar, lo 
más prudente sería cuatro años por lo menos, exigirle 
a cada persona, cada candidato cuatro años de haber 
vivido en esa región, ser oriundo de esa región o, en 
su defecto, ser oriundo o haber vivido cuatro años 
por lo menos, gracias Presidente.

Presidente: 
Vamos a proceder a votar la proposición de base, 

sírvase llamar a lista.
Secretaria: 
Señor Presidente llamo a lista para votar el artí-

culo 9° de la ponencia base con las constancias del 
doctor Humphrey Roa, de Telésforo Pedraza, de 
Carlos Germán Navas Talero, de Clara Rojas y de 
Norbey Marulanda.

Honorables Representantes: 
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

é Edilberto Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
Sí

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó 
Pedraza Ortega Telésforo No votó
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí No votó
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Erazo Berner León Sí

Presidente: 
¿Pregunto a los honorables Representantes si 

alguno no ha votado todavía? Se cierra la votación, 
señora Secretaria informe su resultado.

Secretaria: 
Presidente han votado treinta y un (31) honorables 

Representantes, dos (2) por el No, veintinueve (29) 
por el Sí, en consecuencia el artículo 9° de la ponencia 
base ha sido aprobado.

Presidente: 

al artículo 263 de la Constitución, comenzamos re-

corresponde al artículo 263 de la Constitución. 
Secretaria: 
Sí señor Presidente:
Artículo 27:

la Constitución Política.
La asignación de curules entre los miembros de 

la lista se hará en el orden descendente de los candi-
datos inscritos, los partidos políticos, movimientos 

-
dicarán al momento de la inscripción de la lista los 

del orden de inscripción, al candidato respectivo de la 

votos en el respectivo departamento, sus faltas serán 

con el artículo 134.
Ha sido leído el artículo 27 de la ponencia base 

Presidente y no hay proposiciones al artículo.
Presidente: 
Agradecemos silencio por favor, señor coordi-

nador ponente sírvase usted referir al artículo en 
discusión.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

sea de paso nuevamente como lo dijo la Secreta-

Circunscripción Regional de Senado para los de-

más obtenga en la lista obviamente presentada por 
el partido entre todos los diferentes partidos. Este 

-

se elige ese futuro Senado regional o territorial, así 

como coordinador de ponentes solicitamos aprobar 
como viene en el informe base.
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La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez:

Gracias Presidente, doctor Penagos ¿es al partido 
o al candidato?

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Conforme está descrito este artículo dice así: 

consideración del orden de inscripción, al candi-

la mayoría relativa de los votos. En últimas es al 

del respectivo departamento.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

-
les de los miembros de una lista, se hará en la forma 
descendente de los candidatos inscritos, entiendo 
está haciendo referencia a la Lista Cerrada, un tema 

el tema de la Lista Cerrada o el Voto Preferente, 

este artículo no tiene ninguna razón de ser como 

materia de discusión, entonces por metodología yo 

el anterior el 263 y posteriormente pasemos a discutir 
este artículo, gracias Presidente.  

Presidente: 
Es una observación pertinente, el señor Ministro 

solicita la palabra.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al Ministro del Interior, doctor Juan Fernando 
Cristo Bustos:

Quiero señor Presidente hacer dos precisiones: la 
primera tiene razón el Representante Pinto, yo creo 

-
riales y para hacerle una precisión a la pregunta del 
Representante Edward Rodríguez en el sentido de la 
forma de asignación de las curules, allí en ese inciso 

a decir voto por el Senado Territorial o voto por el 

ese tarjetón cada uno de los partidos incluyen como 
candidatos al Senado personas de cada uno de los 

territoriales, entonces el partido señala al momento 
de la inscripción en la Registraduría, mi candidato, el 
candidato del Partido Conservador en el departamento 
del Guaviare es el señor Pedro Pérez, el candidato del 

esa circunscripción, a la persona del partido gana-

ninguna discusión, señor Presidente muchas gracias.
Presidente: 
Ya podemos votar, señora Secretaria sírvase llamar 

a lista para votar.
Secretaria: 
Presidente voy a llamar a lista para votar el artículo 

27 de la ponencia base.
Presidente: 

pertinente señor coordinador refiérase. Doctor 
Penagos refiérase a la observación del doctor 
Pinto por favor.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

primer inciso sobraría, entonces la idea sería señor 
Presidente retirar el Primer Inciso del artículo 27 y 
aprobar el resto del articulado tal y como viene en 

263A solamente con el inciso segundo.
Presidente: 
Muy bien, en consecuencia se somete a conside-

ración la proposición de retirar el primer inciso y de 
aprobar el resto del artículo tal como está, es decir, 
teniendo en cuenta la observación del doctor Pinto. 
Llame a lista señora Secretaria.

Secretaria: 
Sí Presidente llamo a lista para la votación del 

inciso segundo.
Presidente: 
Lea por favor señora Secretaria el artículo como 

Secretaria: 

así:

Política: Los partidos políticos, movimientos políticos 

momento de la inscripción de la lista los candidatos 

corresponde será asignada sin consideración del 
orden de inscripción, al candidato respectivo de la 

votos en el respectivo departamento, sus faltas serán 

con el artículo 134.
-

sidente puede ponerlo en consideración y votación.
Presidente: 
En consideración el artículo, señora Secretaria, 

tiene la palabra el doctor Albeiro Vanegas.
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La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Albeiro Vanegas Osorio:

Debe ser por mi edad pero hago esfuerzos para 
entenderlo, mire Ministro, respetado Ministro lo 

en términos de porcentaje y no absoluto, como sea 
-

-

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Ministro del Interior, doctor Juan Fernando 
Cristo Bustos:

-

se precisa.
Presidente:
Doctor Albeiro ojalá para la Plenaria se aclare 

-
yoría absoluta a la de mayoría simple o relativa, lo 
podemos incluir para la Plenaria, señora Secretaria 
sírvase llamar a lista.

Secretaria: 
Así se hará señor Presidente, llamo a lista para la 

Honorables Representantes: 
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
De la Peña Má Sí
Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo No
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No votó
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí

Santos Ramírez José Neftalí No votó
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Erazo Berner León Sí
¿Pregunto si hay algún honorable Representante 

Presidente: 
Señora Secretaria sírvase cerrar la votación y por 

favor anuncie el resultado de la misma.
Secretaria: 
Presidente han votado treinta y un (31) honorables 

Representantes, treinta (30) por el Sí y uno (1) por 
el No, en consecuencia el artículo 27 de la ponencia 

Presidente: 
Continuamos la discusión del articulado, pasamos 

-

otro eje temático es el de la Justicia, señora Secretaria 
sírvase leer el artículo 10 de la ponencia. 

Secretaria: 
Sí señor Presidente, artículo 10: El artículo 174 

Artículo 174: Corresponde al Senado conocer de 
-

sus veces, contra el Vicepresidente de la República, 
contra los Magistrados de la Corte Constitucional, de 
la Corte Suprema de Justicia, del Consejo de Estado, 
del Consejo Nacional de Disciplina Judicial y del 
Tribunal de Aforados, contra el Procurador General 
de la Nación, contra el Defensor del Pueblo, contra 
el Contralor General de la República y contra el 

-
sado en el ejercicio de sus cargos, en este caso será 
competente para conocer los hechos u omisiones 
ocurridos en el desempeño de los mismos, el Senado 
deberá aprobar mediante voto secreto por mayoría 
absoluta de sus miembros, si procede la acusación 

funcionario investigado por el Tribunal de Aforados, 
de ser aprobada la acusación se procederá conforme 
a lo establecido en el artículo 175. 

Ha sido leído el artículo 10 señor Presidente.
Presidente: 
En consideración el artículo leído, se concede 

la palabra al señor coordinador de ponentes doctor 
Penagos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Honorables Representantes entramos en todo el 
-

ponde al artículo 174 de la Constitución Política y 

Tribunal de Aforados, en este artículo 174 además 

Constitución de 1991 se establece como funcionarios 
Aforados al Defensor del Pueblo, al Procurador Gene-
ral de la Nación, al Contralor General de la República, 
a los miembros del Consejo Nacional de Disciplina 
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de Aforados, de manera más precisa corresponde al 
artículo siguiente o subsiguiente, si es bueno desde ya 

falta penal, tal y como está concebido el Tribunal de 
Aforados, el Tribunal se encargaría de investigar y 

está dando en materia de investigación y juzgamiento 
de los Aforados, primero doctor Navas, no había 
claridad en el pasado de si a un funcionario investi-
gado o un funcionario Aforado se podía investigar 

la Procuraduría General o la Contraloría General 

República sin antejuicio político, sino de manera 
directa podría tener la posibilidad de sancionar dis-

ha venido hablando de la posibilidad de entregarle a la 
Comisión de Acusaciones dientes y entregarle dientes a 

la Comisión de Acusaciones investigara y acusara, 
este cambio avanza mucho más en ese sentido, no 

ya se disuade de la Comisión de Acusaciones e iría de 
manera directa a la Plenaria de la Cámara para efectos 

las acciones del caso. En el futuro pudiera el Senado de 
la República, mediante voto secreto de sus miembros, 
sancionar disciplinariamente hasta con destitución a 

Eso por un lado, por el otro lado en materia penal, 
-

hemos referenciado mucho y los medios todavía no 
lo han referenciado con mucha claridad, en materia 

es decir, en materia penal la tarea del Tribunal de 

ante el Senado de la República y si el Senado así lo 

pasara la Corte Suprema de Justicia a investigación 
y juzgamiento de tipo penal, en materia penal tal y 
como está hoy actualmente en la Constitución de 1991.

-

entendemos como una especie de garantía de algunos 

un poco complejo en especial por las condiciones y 
calidades de sus funcionarios Aforados. Termino sim-

honorables Representantes hagamos referencia a las tres 

tomemos la decisión de fondo pidiéndole a los hono-

y como viene en la ponencia de base, muchas gracias.
Presidente: 
La palabra a los ponentes Humphrey Roa, Germán 

Navas y después al Representante Álvaro Hernán 
Prada.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Humphrey Roa 
Sarmiento:

Gracias Presidente, yo ante este artículo señor 

-

por la misma forma como se está llevando a cabo el 
proceso y como lo va a hacer la Cámara. Según lo 

la Cámara de Representantes únicamente nos vamos 
a convertir en un receptor de las acusaciones del 
Tribunal de Aforados donde diremos sí estamos de 
acuerdo en la acusación o no estamos de acuerdo en 

tome la decisión de condenar o de juzgar, a mí eso no 
-

mos acabando la Comisión de Acusaciones, estamos 

únicamente en un tramitador, yo le diría mejor doc-

Senado de la República, hoy todavía la Cámara de 
Representantes tiene algo de poder con la Comisión 

Yo solamente dejo esa apreciación, señor coordinador 

más negativa en el Congreso y a nivel nacional, pero 

concepto de todos los compañeros de la Comisión 

ese artículo, gracias señor Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

una proposición sustitutiva presentada por mí en rela-
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ción con el artículo 10 de la propuesta, yo simplemente 

-

haga sus veces y contra los Magistrados del Tribunal 
-

tiendo, no me cabe en la cabeza cómo se le van a hacer 

Hacerle un juicio político a un Magistrado de la Sala 
Penal de la Corte Suprema de Justicia es burlarse de la 

crearles a ellos a través del mismo Tribunal de Aforados 

el Congreso, eso es absurdo, es ilógico y perdóneme 
no fue idea de ustedes pero es estúpido.

emitió un fallo de carácter penal supongamos un 
prevaricato, un abuso de autoridad. ¿Qué relación 

Senado se ocupen de los juicios contra el Presidente 
de la República y en este caso contra el Tribunal de 

políticos a Magistrados de la Corte Constitucional. 

ustedes ya amplían el fuero, en este momento valga 
un ejemplo el Procurador General de la Nación no es 

de Acusaciones, ya ustedes lo traen y lo meten ahí, 

impunidad para estos cargos, por eso los vamos a 
-

greso a través de su historia de hacerle un juicio a un 

el de Rojas Pinilla en el año 54 y se le condenó por 
indignidad, pero después el Tribunal de Bogotá con 
ponencia del doctor Julio Robles Rozo tumbó esa 

de hacer juicios políticos por fallas de carácter penal 
lo administrativo, señores cambiemos las cosas, si 
hartas promesas hicimos durante nuestras campañas 

la impunidad de los altos funcionarios, gracias muy 
amables.

Presidente: 
Se concede el uso de la palabra al doctor Álvaro 

Hernán Prada y luego al doctor Elbert Díaz.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga:

Gracias Presidente, debatir con el doctor Navas 

posiciones parecidas o diferentes por lo menos uno 

mejorar este Proyecto de Acto Legislativo, estoy 

hay diferencias con la ponencia base, la ponencia del 

la unidad votándola casi como si fuera una obligación, 
entonces nuevamente es un llamado, es una opinión 

así lo siento doctor Penagos, nosotros hablamos con 

congraciarse digamos con el Gobierno o por seguir 

de Acusaciones no sirve, si la vamos a dejar pare-

es cambiando las cosas cuando en realidad no se 

-

-
do. ¿Qué proponemos? Para también tener puntos 
de coincidencia con el Gobierno, un Tribunal de 

acusar y juzgar penalmente a los altos funcionarios 
y solamente el antejuicio político dejárselo al Pre-
sidente de la República y en el tema disciplinario y 

control nosotros no podemos aprovechar también 

investigación disciplinaria de la Procuraduría por 

haciendo la Contraloría y si vamos a avanzar en una 

Tribunal de Cuentas, pues entonces atribuirle esas 

Tribunal de Aforados, mil gracias Presidente. 
Preside la sesión el honorable Representante Julián 

Bedoya Pulgarín.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Elbert Díaz Lozano:
-

puesto por el doctor Navas es bien interesante toda 

orden nacional, sin embargo señor Presidente me cabe 
-

penal está en otro artículo más adelante, entonces yo 
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de investigar al Contralor General de la República 

General de la Nación en temas disciplinarios, al 
Procurador General de la Nación, debe haber alguien, 

una interpelación para el doctor Navas.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero, para una interpelación:

a juicios políticos al Presidente de la República, lo 

juicios de carácter penal al Procurador General de la 
Nación se iniciarán por parte de la Fiscalía como en 

materia disciplinaria exactamente lo mismo una Sala 

puede ser sujeto a un juicio político el Presidente de 

Penal de la Corte Suprema de Justicia no puede ser 

es política las causas disciplinarias contra ellos ya 

ese Tribunal de Aforados se encargaría de los juicios 
e investigaciones contra ellos no nosotros ellos allá, 

ejerce la política como es el Presidente de la Repú-
blica, eso es todo.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Elbert Díaz Lozano:

Muchas gracias señor Presidente con eso termino.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Samuel Alejandro 
Hoyos Mejía:

Gracias Presidente, nuestra propuesta es un poco 

Comisión de Acusaciones, mantenerla sería darle 

-

nosotros proponemos sería eliminar la Comisión de 
Acusaciones, mantenerle al Presidente de la Repúbli-
ca dada su investidura, su importancia un antejuicio 

investigación y haga traslado de esa investigación a 
la Cámara, si la Cámara encuentra méritos pues acusa 
ante el Senado y el Senado decide o no despojar de 
su fuero al Presidente y en ese caso pues pasaría a 

del Presidente de la República a los demás pues crear 
una segunda instancia, por ejemplo para los Aforados 
ante la Corte Suprema de Justicia, donde el Fiscal 
acuse ante la Sala Penal, la Corte Constitucional sirva 
como un Tribunal de Garantías y la segunda instancia 
sea la Sala Plena excluyendo pues a la Sala Penal.

Igual para la pérdida de Investidura se crearía 
una doble instancia donde primero conoce el Tribu-
nal Administrativo de Cundinamarca y en segunda 
instancia pues el Consejo de Estado, este Tribunal 

debe ser compuesto por nueve Magistrados propuestos 

y el mismo régimen de inhabilidades e incompatibi-
lidades, tendría tres salas una de acusación, una de 
juzgamiento y una de segunda instancia, pero conoce-

-
curador y el Contralor le vamos a dar competencia 
a la Comisión de Acusaciones para conocer sobre 

la Comisión de Acusaciones de un gran poder y son 

a un juicio político como bien lo explicaba el doctor 

intención se incluyen a estos Aforados ahí, gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Oscar Fernando Bravo 
Realpe:

Presidente y doctor Penagos yo no veo sino enre-

en el desayuno con el señor Ministro del Interior, no 
hemos debido tocar tantos temas en una sola Reforma 

formando solo en esta reunión, cada Parlamentario 
-

gación y el juzgamiento de los Aforados, cada Parla-
mentario tiene una proposición diferente, difícilmente 
vamos a encontrar consenso en torno a un tema tan 

ha hablado con las Altas Cortes, si se ha reunido, si 
ha habido un mínimo consenso en torno a este tema 

la van a aplicar y en ese sentido hemos debido tener 
como lo tuvimos hace cuatro años, hace tres años un 
amplio consenso con las Cortes, con el Ministro de 
Justicia, con el Ministro del Interior, con el propio 
Presidente de la República en Anapoima. ¿Se acuerdan 

existir, por culpa dicen de unos conciliadores, culpa 

por los medios de comunicación. 
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-

-

una manera de investigar y de juzgar a los Magistra-
dos de las Cortes yo estoy de acuerdo con el doctor 

no es político, ah distinto hacérselo a un Congresista, 

Magistrados de las Altas Cortes cómo les hacemos 
un antejuicio político, vamos a preguntar si es Libe-
ral, si es Conservador, si es de la U, si es del Polo y 
entonces votemos la Bancada a favor o votemos en 

ser realistas no ha funcionado, no ha sido práctico, 
no han sido operantes como dice el doctor Roa por 
falta de dientes, pues si faltan dientes démosle los 
dientes, si falta una estructura démosle la estructura, 

de los ponentes en esta oportunidad. 

-
nistro de Justicia antes de aprobar estos dos o tres o 

Justicia, mañana aprobamos algo son capaces de 

Comisión así lo considera aplazar el Debate de este 
para la próxima, para mañana, para pasado mañana, 

tema tan importante como este.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

Rodríguez:

Gobierno no debiera haber incluido en esta Reforma 
esto, eso debiera hacerse por aparte una Reforma a la 

un estudio muy detenido para ella sola, pero lo incluyó 
acá pero este es uno de los temas más álgidos y en 
los cuales hay muchas dudas, yo estoy de acuerdo 

hay cómo sancionar a un Magistrado jurídicamente, 
penalmente por ejemplo, un prevaricato, posible pre-

no tiene dientes y la verdad eso no ha funcionado y 

-

-
punidad, pero para hacer una Reforma simplemente 
cambiándole de título a la Comisión de Acusaciones te 

y volvemos a los mismos Debates en el Congreso, 

le cambió fue de nombre para seguir con lo mismo.

-
do con el doctor Bravo, escuchar a los Magistrados 

-

las Cortes, eso no sería ni serio ni justo, sino yo sí 

los Magistrados? Prácticamente los Magistrados no 

Altas Cortes y no una Reforma Política para ellos, 

acuerdo con postergar el estudio de estos artículos 

y la discusión de eso, gracias señor Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez:

desde dos aspectos, el primero académico y el segundo 

estamos a punto de otorgarle a unos funcionarios del 
Estado ocho instancias, óigase bien ocho instancias 

pragmático, llega la noticia criminal hablemos de 
-

neral cometió un homicidio, la primera instancia va 

de los cinco, o bueno pongamos el ejemplo con el 
Contralor, da igual, llega la noticia criminal y lo 
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a determinar si abre el proceso o como actualmente 
ocurre, de pronto lo empiezan a presionar y no abre 

inmediatamente tiene una investigación de ¿cuánto 
tiempo? No lo sé, una año, dos años, tres meses, no 
lo determina, no lo estamos determinando y resulta 

contra el señor Contralor General de la República y 

Cámara de Representantes, pero como es voto se-
creto algunos van, algunos otros no vamos y resulta 

inmediatamente el proceso cuando había tenido un 
tecnicismo jurídico claro, con una perspectiva de 

así bien realizado.

dice la Cámara sí señor usted tiene los fundamentos, 

y ese Magistrado empezar desde cero para acusar 
en una cuarta instancia ante Senado, pero como 

estamos llevando una perspectiva académica y 

con un Fiscal o con un Magistrado auxiliar ya no de 
esta Corporación, ya no del Tribunal de Aforados, 

si es un Magistrado de la misma Corte Suprema de 
Justicia, pero sigamos con el ejemplo del Contralor 

y ahí puede morir el proceso, sigamos, van dos años, 
tres años, continuemos, vamos ante la Sala Penal de 
la Corte Suprema de Justicia a decir sí señor el señor 
Contralor de la República cometió un homicidio, 

digo no estoy de acuerdo y apelo la decisión, una 
decisión netamente judicial y la llevo a una séptima 

ante la Sala Plena de la Corte Suprema de Justicia 

-

hacer las cosas prácticas y por eso nuestra propuesta, 
nuestra propuesta es una propuesta práctica, usted 
es tan Representante como usted es tan Magistrado, 

decía mi mamá, gústele o no le guste, mijito usted 

para un súper Procurador o un súper Contralor o po-

hay ciudadanos de primera, de segunda categorías, 

y generemos un diálogo como usted lo decía doctor 

segunda, no hay ciudadanos de doble instancia, ni hay 
ciudadanos de ocho instancias, nuestra propuesta es 

del Centro Democrático creamos un verdadero Tribu-
nal de Aforados, doctor Navas, donde se judicialice, 

-
miento señores Representantes y es el procedimiento 

Democrático, en temas penales y disciplinarios debe-

ponente, debemos ser iguales, por eso no creemos 

y otros bajo el Sistema Penal Acusatorio.

de la Comisión y usted Angélica no me deja mentir, 

-
misión de Acusación le andan abriendo procesos y 

fue abrirle un proceso por pérdida de investidura, 
inmediatamente a Angélica le tocó declararse impe-

pasen como pasan hoy en día o darle la dignidad al 
Congreso de la cual yo he sido durante estos pocos 

también debe tener sus dignidades y le planteaba a 

no puede seguir hacer y se creaba una idea doctora 

dientes y judicialice o devolvámosle la dignidad al 
Congreso y a los Partidos Políticos. 

Magistrados, por lo tanto aun seríamos más vulne-
rables con esta propuesta doctor Navas y le voy a 

entregan a un Tribunal de Aforados y la Cámara verá, 

yo sí le pido al doctor Bravo, le pido al Ministro del 
Interior, al Ministro de Justicia y bajo la dirección de 

poderes miremos institucionalmente cuál puede ser 

Poderes, muchas gracias señor Presidente.
Preside la sesión el honorable Representante José 

Neftalí Santos Ramírez.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Juan Carlos García 
Gómez:

Muchas gracias señor Presidente en compañía 
del doctor Heriberto Sanabria Astudillo y del doctor 
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Pedrito Pereira suscribimos una proposición con la 

de Aforados brinda esa oportunidad de herramienta 

puedan a su vez ante la Cámara acusar y seguir el 

de un parágrafo transitorio de poner en marcha el 
Tribunal de Aforados frente a una reglamentación 
de un Acto Legislativo o de una Ley Estatutaria, 

de las funciones del Tribunal de Aforados, un pará-

-

llegan nuevamente al Congreso de la República con 
sus fueros el cual deberíamos pensar, si se puede le-
vantar el fuero para perder el temor a un juicio y una 
acusación por parte del Congreso de la República, si 
esos fueros se pueden levantar frente a articulados 

Legislativo como la cosa juzgada frente al archivo 
de la Cámara de Representantes, frente a acusaciones 

llegan a nuestra Corporación. 
Entonces doctor Penagos nosotros creemos, en el 

pueblo colombiano, al Congreso de la República, sino 

-

veintitrés jueces de la Corte Suprema vamos a pasar 
a ciento sesenta y luego a ciento un jueces, pues ahí 
encontraremos nosotros la diversidad de tiempo, 

-
ria, tiempos perentorios en el cual el Congreso de la 

la corrupción, debemos nosotros brindar garantías al 
pueblo colombiano señor Presidente y reestructurar 
en este proyecto un coadyudamiento de un Tribunal 

a nacer como mandados de pronto algunos Aforados, 
tiende a nacer mal y para terminar mal el Tribunal 
de Aforados será como otra gabela más para poder 
generar más tiempo en esas largas investigaciones y 

Yo me acuerdo muy bien cuando el doctor Albeiro, 
cuando el doctor Rodrigo Lara, el doctor Pinto tenía-

de Poderes la gente no le tiene pues mucho recelo, 

la Justicia, de la Justicia de a pie, entonces tomémonos 
el tiempo importante doctor Penagos acompañamos 

se habló en una oportunidad del Tribunal de Garan-

Sistema Penal Acusatorio, brindar la oportunidad de 
hacer un acompañamiento jurídico importante a los 
Aforados de nuestro país y venderle de una vez por 
todas con una investigación y juzgamiento jurídico 
y no político, al país esa muestra y nuevamente esa 

enmarcarse en esos principios de poder nosotros tener 

están por encima de las personas de las instituciones y 

sentido dejo la constancia del Partido Conservador.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

-
riéndonos al artículo 11 de la ponencia base, es im-
posible diferenciarla o tener una discusión aislada del 

a ambas, tengo, efectivamente, colega Penagos, dos 
proposiciones sobre el artículo décimo y uno sobre 

me permití hacer como integrante de la Comisión 
y además de Acusaciones, hago una claridad, la 

Polo Democrático y la Alianza Verde, ocho nos da 

la fórmula de las demás coaliciones, entramos por 
derecho propio como los dos partidos de minoría de 
independencia y de oposición expresa como el Polo, 
no fue producto de ninguna concesión o favor, fue 
un derecho expreso alcanzado por nuestra votación.

hoy la Comisión de Acusaciones, el procedimiento 

la Corte Suprema, es un trámite de procedibilidad y 

me permití mencionar como de la Unidad Nacional, 

estoy de acuerdo con usted colega Rozo, de Cambio 
-

cedimiento, en las diferentes etapas, en la sustancia, 

-
sentantes a la Cámara a cinco electos por el Congreso 
y cambiamos el nombre a un Tribunal de Aforados 

en el mes de agosto cuando el Gobierno entabló 
conversación con las distintas Bancadas dentro de la 
Unidad Nacional y fuera de ellas, el mismo Gobierno 
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corregir la pasividad de la Comisión de Acusaciones, 

el diseño institucional, la Comisión de Acusaciones 
va a cumplir casi doscientos años, empezó en 1821, 
es un diseño institucional para otra época, para otro 

Navas Talero, ya en el siglo veinte contra Rojas Pi-

de Acusaciones son sobre asuntos disciplinarios, 
llegamos a este dato gracias a varios voluntarios 

naturaleza y concluimos, esto Álvaro, casi la mitad 
de los procesos se inician por causas disciplinarias, 

errores de diseño institucional, como digo, surgió del 
propio Gobierno, pero en el Proyecto radicado de su 

-

-

justicia, la ausencia de juez de los Aforados actuales, 
no aumentemos, no ahondemos el error constitucional 

fuero, a diez, diez cargos tendrían un fuero constitu-
cional cuando solo algunos de ellos tienen naturaleza 

a autoridades cuyas decisiones no son de naturaleza 

Presidente de la República, para un juicio político o 
de las máximas instancias de las Cortes de cierre en 
materia administrativo y penal como son el Consejo 
de Estado, la Suprema, la Corte Constitucional. En-
tonces en mi ponencia, la Alianza Verde, no radicó 
una propuesta alternativa, acompañaremos la del 

-
nión corrige o complementa o para ser más sinceros 

tomó parte el Gobierno, un Tribunal de Aforados 

independencia del cuerpo político, también en la 
Audiencia Pública recogimos las intervenciones de 
la academia, de litigantes, de organizaciones, todas 
descartaron o relevaron lo negativo de delegar en 
las universidades la facultad de hacer estas listas de 

Tribunal y esta es la diferencia de fondo, con la del 
Centro Democrático, ustedes integran este Tribunal 
por elección pleno del Congreso y nosotros acompa-
ñamos la propuesta de concurso, también suprimimos 
a diferencia del Centro Democrático, la procedibilidad 

vez como lo explicó Edward Rodríguez.
Las proposiciones son dos sobre el artículo 10 y 

-
gente y en la proposición del doctor Navas Talero, se 

después de enunciar las personas aforadas los cargos 

y en Senado, no es de fondo, entonces proponemos 

de la Constitución, me permito leerlo: “corresponde 

la Cámara de Representantes contra el Presidente 

la Corte Constitucional, del Consejo de Estado, del 
Consejo Nacional de Disciplina Judicial y contra el 

-

de sus cargos”, es decir agotada la permanencia en 
una de estas magistraturas o en la Fiscalía, se daría 
traslado a la Corte Suprema de Justician tal como está 
previsto en la Constitución vigente y en la ponencia 
mayoritaria, continua el artículo, “En este caso será 
competente para conocer los hechos u omisiones 

subraya la otra novedad, “el Presidente de la República 
mantendrá el fuero constitucional aún cuando haya 
cesado en el ejercicio del cargo”, conclusión para el 

responsable tanto en la Constitución vigente como 
-

En su momento pues argumento las demás propo-

el Tribunal de Aforados es tan leve, señor Ministro 

cumple, va a dar exactamente los mismos resultados, 

con fuero a diez cargos con fuero, vi en los pasillos a 

-

propone el Polo Democrático o en últimas como lo 
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en una ocasión pronta y dedicada a una Reforma 

fondo, mil gracias.
Presidente:
¿Quiere la honorable Comisión declararse en 

sesión permanente?
Secretaria:

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

Gracias Presidente, mi saludo al señor Ministro 

y en este momento aprovechar la presencia del señor 
-

tal y como está establecido o mantener la Comisión 
de Acusaciones da igual, votar una u otra cosa para 

esta coyuntura para revisar y es cuál es la competen-

está otorgando por virtud de esta norma su calidad 

misma calidad de Aforado de los Congresistas? La 

la Corte Suprema debe investigar a los Congresistas 
mientras ostenten su calidad de Congresistas y por los 

en ese orden de ideas el Fiscal General, por ejemplo, 
trazó una directiva donde mantiene su competencia 

delitos cometidos antes de haber ostentado su con-
dición de Congresistas, así incluso nos lo hizo saber 
en esta Comisión cuando estábamos debatiendo con 
algunos de los proyectos, es decir la Fiscalía investi-
ga, nos investiga por los delitos cometidos antes de 
tener la calidad de Congresistas y la Corte por los 

hayan cometido en razón a la función, retornarán a 
la Fiscalía General, pero estamos viendo en estos 

una decisión totalmente contraria a lo planteado, 
tanto por el señor Fiscal, como lo planteado por la 

adelantándose en la Fiscalía para hacer esa parte de 
su competencia.

de un Tribunal para ser investigados, es a partir de 

competencia, si eso también lo va a asumir con los 
comportamientos y los delitos hechos cuando no 

tenían esta condición de Aforados, cuando obraban 
como particulares y van a pasar precisamente a todo 
este trámite del Tribunal o simplemente se va a referir 

en su condición de Congresistas, de Procurador, de 

para tomar decisiones y determinar precisamente cuál 
va a ser la competencia de esos delitos, yo por eso 

-
de a estas facultades propias del nuevo Tribunal de 

en este mismo artículo, ese era mi interrogante, con 

pudiéramos aclararlo, pero fundamentalmente hoy 

es muy versado en este tema y bien nos puede dar 
algunas luces de claridad en este tema, señor Ministro, 
muchas gracias, señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga:

-

sobre el tránsito a cosa juzgada, como está planteado 
por la ponencia base de los amigos del Gobierno, lo 

-

lo sean con el Tribunal de Aforados o si no dejarlos 

colega y compañero de Bancada Edward Rodríguez, 

también defendió la doctora Claudia López, nosotros 

instancia y la otra en segunda instancia, sin pasar 

le estaríamos es haciendo nuevamente un antejuicio 

fallos en derecho.
Entonces el llamado es, o lo dejamos como está o 

de investigar y de juzgar, de lo contrario estaríamos, 
incluso, peligrando y podríamos hilar más delgado 

hace Nicolás Maduro, con un poder supra presidencial, 

poderes y podría ser excesivamente peligroso, incluso 
para juzgar y volver un delito la opinión pública, mil 
gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Oscar Fernando Bravo 
Realpe:

Ruego la atención del señor Ministro de Justicia, 
pedí justamente su presencia, pedimos justamente 

-
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año 2011 y 2012, iniciamos con el señor Presidente 
de la República, una gran reunión en Anapoima con 
todos los miembros de las Comisiones Primeras 
de Senado y Cámara, asesorados por juristas como 
Manuel José Cepeda, como Eduardo Montealegre, 

se me vienen a la memoria y trabajamos un año 
completo, siempre el Ministro de Justicia, allí pre-
sente, siempre, en todas las reuniones, incluso en 
los foros, en las universidades, en donde fuimos a 

-
mites legislativos, el Ministro de Justicia, no asistió 
solo a la última reunión, previa a la aprobación de la 
conciliación en las Plenarias de Senado y Cámara y 

conciliación, después vino la indebida objeción por 
parte del Gobierno como lo acaba de reconocer el 
Consejo de Estado a una Reforma Constitucional, 

otra razón fueron ponentes, están con investigación 
de pérdida de investidura, están en la Corte, están en 
todos los Tribunales posibles, pues bien, compañeros 

-

malograda y estamos adentrándonos en una mezcla 
de cosas: Reforma Electoral, Reforma al Congreso, 
Reforma al Ejecutivo y Reforma a la Justicia y yo no 

y muy claramente nos diga si el Gobierno está o no 

a pasar algo malo con esto y los culpables siempre 
resultamos y los investigados siempre resultamos ser 

-
mos en la discusión y aprobación de estos proyectos.

ponentes como tales podamos dar una opinión so-

tramitarse, en nuestro concepto, por separado, por la 

usted nos dé una opinión certera sobre los artículos 

los Magistrados de las Altas Cortes, señor Ministro 
esta Reforma? ¿La conocen? ¿Se ha consensuado 
con ellos como lo hicimos en la Reforma del 2011 
y el 2012? ¿O estamos prácticamente legislando a 
espaldas de las Cortes? Quisiéramos tener su versión 

realmente le sirva al país, muchas gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

Ministro de Justicia, doctor Yesid Reyes Alvarado:
Muchas gracias Presidente y honorables Represen-

tantes, en este tema de la investigación y juzgamiento 
de Aforados, ya hay como una experiencia acumulada 
sobre problemas en su trámite, es importante tener en 

ni se reduce solamente a la actividad de ese ente, 

República salga a la Corte Suprema de Justicia la 

salvo un par de excepciones nunca ha pasado de la 
Comisión de Acusaciones y eso ha llevado a la gente 

procedimiento de la Comisión de Acusaciones, cuan-
do realmente, como decía hace un momento, eso no 
es cierto, la instancia de la Comisión de Acusaciones 

-
gaciones, pues todas las críticas han recaído sobre el 

-

ha habido claridad sobre si deberían o no deberían 
tener un grupo asesor experto en materias jurídicas 

Como el cuello de botella, como los problemas 
han estado fundamentalmente ahí, en Comisión de 

-

Suprema de Justicia, pues no es una fase respecto de 

la forma como la Corte Suprema de Justicia lleva a 

parcialidad de la Corte Suprema de Justicia, no hay 

clase de juzgamientos por parte de la Corte Suprema 

labor de la Comisión de Acusaciones de la Cámara, 
por eso la Reforma se centra fundamentalmente en 

-

no ha estado a lo largo de todo el proceso complejo, 
los problemas han estado concretamente en Comi-

conformada por un grupo de personas especializadas 

-
ría en lugar de la Comisión de Acusaciones es una 
especie de Fiscal encargado de las investigaciones, 
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la Fiscalía General de la Nación hoy en día no juzga, 
lo sabemos todos y sin embargo nadie podría decir 

Fiscalía desde su creación en el sistema adversarial 

-
gación, si logra llevar ante los jueces una acusación 

crear un Tribunal encargado de investigar suponga 
crear un ente sin ninguna fuerza y sin ningún poder. 

juicio político si se dice: los Magistrados de la Corte, 
por ejemplo no desempeñan funciones políticas, ni 
son elegidos popularmente? Se trata simplemente 

de vista, no jurídico, político de temas puramente 

decisiones no se pronuncian sobre aspectos puramente 

muchas decisiones de las Cortes tienen implicaciones 
políticas aun cuando sean de naturaleza puramente 
jurídica, eso lo hemos visto en temas como aborto, 
por ejemplo, como adopciones entre parejas del 
mismo sexo, como matrimonios entre parejas del 

siendo puramente jurídicos tienen clarísimamente 
connotaciones políticas y uno lo ve en la discusión 

sobre temas tan sensibles como esos, no terminan en 

argumentos de naturaleza política.

acusación vaya a la Corte Suprema de Justicia para 

-

realmente tiene un contenido puramente jurídico o es 

se tratara de una acusación con matices políticos, el 
Congreso podría detener en ese momento el avance 
y no remitirlo a la Corte Suprema de Justicia para 

ocurre hoy en día, esa es la importancia del ante juicio 

acusación es sólida, desde el punto de vista jurídico, 

pues el Congreso le debería dar traslado de eso a la 

puramente jurídico y jurídico penal, adelante el juicio 

donde se ha presentado el problema, cambiarla por 

caso tenga el Control Político del Congreso, antes de 
llegar a la Corte Suprema de Justicia. Esa es la razón, 

Aforados, por eso la solicitud del Gobierno es la de 

Preside la sesión el honorable Representante Jaime 
Buenahora Febres: 

Presidente:
Muchas gracias, señor Ministro de Justica, damos 

la palabra al señor Ministro del Interior, doctor Juan 
Fernando Cristo y luego al señor Coordinador de 
Ponentes y procedemos a votar; señor Ministro del 
Interior, Juan Fernando Cristo tiene la palabra.  

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Ministro del Interior, doctor Juan Fernando 
Cristo Bustos:

Señor Presidente e integrantes de la Comisión 

señor Presidente, del Ministro de Justicia, entorno 

discutiendo en su conjunto los dos artículos rela-
cionados con el Tribunal de Aforados es suprema-

conveniente y es necesario eliminar una inoperante 
Comisión de Acusaciones de la Cámara y al mismo 

afectar la independencia y la autonomía de la Rama 

en sus facultades y competencias termine convir-
tiéndose en una instancia más de revisión de las 
decisiones de los Magistrados de las Altas Cortes y 

por distintas razones no vamos a profundizar en la 
materia, la Comisión de Acusaciones no llega hasta 

Tribunal de Aforados va a permitir especialización, 
profesionalización y comportamiento ajustados a 

avanzar en esa materia cuando sea el caso y cuando 
sea necesario, investigar a los funcionarios Aforados 
según la norma constitucional.

-
te de algunos de los Partidos distintos a la Unidad 

tener investigadores políticos, no tener investigadores 
temporales, sino tener investigaciones permanentes 

manera la Cámara y el Congreso dan una señal en 

funcionarios Aforados, pero tampoco podemos de 
ninguna manera dar un salto difícil en esta materia 

-
vestigación y de juzgamiento al mismo tiempo para 

más en esta materia, el Ministro de Justicia, ya hizo 

Comisión Primera de la Cámara, de los Partidos de 

en la Comisión Primera de la Cámara, muchísimas 
gracias señor Presidente.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

Una pregunta para el Ministro de Justicia, algo 
de lo sustancial en las proposiciones en discusión es 
la integración de este Tribunal de Aforados, usted 

en más de un siglo, la integración por los Partidos 
Políticos, por el Congreso en Pleno ¿no atenta pre-
cisamente contra esa separación de poderes, no du-
plica por ejemplo la autoridad del Consejo Nacional 
Electoral, delegando en estos facultades de Justicia? 

-

integre por concurso, por un Concurso de Méritos, 

exigen para ser Magistrado de la Corte Suprema, en 

-

ejemplo en la Comisión Nacional del Servicio Civil, 

ese Tribunal con facultades de Justicia, de Comisión 
Instructora en Justicia.

Presidente:
Se concede la palabra al doctor Germán Navas 

Talero, después la Senadora Claudia López.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Gracias, escuché con detenimiento al doctor 
Reyes y al Ministro de la política y realmente 
Ministro, ninguno de los dos me convenció de 

como usted lo ha dicho Ministro, todo fallo tiene 
un trasfondo político, pero no es un acto político 
cuando actuó como Magistrado, no estoy haciendo 
política, de manera a mí no me pueden hacer un 

cosas hacer política, esto y con el perdón del Mi-
nistro, es un disfraz y lo digo sinceramente, para 

General, a los Magistrados del Consejo Electoral?, 

a hacer favores? Yo no entiendo la razón, si no ha 

de los cuales conocerá este Tribunal de Aforados 

-

con las centenas de procesos donde no han hecho 

un cambio, todo ha sido tramitado como debe ser 
y por eso está bien, entonces si está bien, no cam-

a hechos posteriores.
Yo había presentado una propuesta, en mi sentir, 

la derrotan, pero insistiré en ella, insistiré en ella 
-

sido denunciada ante la Comisión de Acusaciones y 
nunca hay fallo en favor o en contra de ellos, siempre 

ah sí, pero nunca lo absolvieron, yo recuerdo en un 

había procesado esa Comisión, entonces el argu-

eso lo tuvo la Comisión y prescribió, es decir nunca 
fue juzgado, pero nunca fue absuelto y tampoco 

-

ocupara del Presidente, de la política, de sus actos 

juez para los actos cometidos en el ejercicio de sus 

en Colombia, gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra a 

la Senadora Claudia Nayibe López Hernández:
Muchas gracias señor Presidente, a los colegas de 

la Comisión Primera de Cámara, mil gracias por su 
deferencia de permitirme compartir unas opiniones 
por algunos minutos. Este es sin duda uno de los 

del Poder Público, este tema es claramente para la 
opinión pública, una gran prioridad.

La Rama Judicial tiene hoy un desprestigio superior 
al del Congreso de la República, eso es posiblemente 

país y a su democracia y resolver una de las causales 

solo se puede hacer en una Reforma Constitucional 

-

la pasada Reforma a la Justicia, terminó despresti-
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le concedía la feria de la impunidad a una enorme 

este tema del Tribunal de Aforados.
Señores Congresistas, la opinión pública no en-

Superior de la Judicatura como el señor Villarraga, 

Suprema de Justicia, por hechos perfectamente 

goza de impunidad.
¿Qué le pasó al Congresista? Al Congresista 

hubiera podido ser seguramente una sanción disci-

Régimen Disciplinario y tenemos Juez Disciplinario, 
los Magistrados de las Altas Cortes, ni tienen Régi-

disfrazada, echándole el agua sucia a la Comisión 
de Acusaciones de la Cámara de Representantes, la 
Cámara de Representantes no puede dejarse echar 

-

libertad de poder ser a su vez juzgadores de nuestros 

discutir este tema, la Corte Suprema de Justicia ha 
ordenado abrir investigación a doscientos cincuenta 
Congresistas en un chantaje burdo a este Congreso, 
burdo, es una amenaza de frente al Congreso, no 

nuestros jueces.
¿Alguno de ustedes se sentiría en la libertad de 

abrirle una causa a un Magistrado de la Corte Su-

ustedes de su investidura?, ¿si los condenará? Obvio 

-

ningún Funcionario Público distinto al Presidente de 
la República, necesita ninguna valoración para ser 

es politizar a la justicia, pedirle a doscientos sesenta 

constitucionalizar la politización de la justicia y el 

-
tantes tiene la oportunidad de corregir varios errores. 

-

corregir un error, un error histórico, un error de Di-
seño Institucional, un error de la pasada Reforma a 

de Representantes, metió en cintura a la Justicia y 

amenazados por investigaciones de sus jueces como 
la Corte Suprema de Justicia, esta célula legislativa, 
como lo hizo en Senado, desafortunadamente, se 
arrodilla, regala su independencia y evita corregir 

la impunidad al Magistrado Miranda, o el titular, 

y también tengan juez y no impunidad garantizada, 

Esa es la transcendencia y desafortunadamente 

pueden corregir en las demás instancias de trámite 
y esta es la siguiente instancia de trámite. Este no 
es un tema menor, yo me tomé el atrevimiento de 

pasar, hace muy poco, por un costo de prestigio para 
esta Institución, como la Reforma a la Justicia y lo 

Ministro del Interior y de Justicia, de la época para 
-

correcto? ¿Y estaban en lo correcto? No, no estaban 
en lo correcto y esta Institución pagó un enorme 
costo de prestigio por dejarse inducir a error por las 
presiones del Gobierno.

ha cambiado de posición, cuatro veces de ese nivel 
de errático ha sido, ustedes pueden ver la posición 
inicial del Ministerio del Interior, cuando presentó en 
un Power Paint los fundamentos de la Reforma, luego 
cuando radicó el proyecto, luego cuando se radicó 

aprobará, cuatro versiones distintas sobre el mismo 
tema, si tuvieran tanta claridad y no estuvieran cedien-
do a presiones de los Altos Magistrados y del Fiscal, 

tendríamos mejores argumentos para debatir esto.
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este Congreso tiene la oportunidad en este trámite de 
corregir ese error, de no dejarse inducir a error, de hacer 

la impunidad garantizada al Fiscal y a los Magistrados 
de las Altas Cortes, está llevándose a la justica al peor 
punto de apreciación de la opinión pública, mantener 

y la politización de la justicia, es obviamente un error 

del Fiscal y de los Altos Magistrados, este Congreso 

presiones, ni de las del Gobierno, ni las indebidas, 

estar discutiendo este tema le ha abierto investigación 
no a uno, no a dos, no a diez, a doscientos cincuenta 

no se está haciendo nada más. 

tenga las mismas calidades de la Corte Suprema de 

Cortes, eso no es cierto, las decisiones de los jueces 
seguirán siendo inviolables, mas no sus conductas, 

penal, pasará a tener un juez y un régimen, como la 

agradezco la deferencia de escuchar estas opiniones 

Célula Legislativa.
Presidente:
Muchas gracias, Senadora. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Gracias Presidente. Un poco para ordenar el 
debate honorables Representantes, hay en la Mesa 

proposición presentada por la doctora Angélica, yo 

la hemos estudiado con juicio, la hemos evaluado y 

se plantea en el artículo 174 y la acogemos desde la 
coordinación de Ponencia.

simplemente es darle lectura a la proposición, some-
terla a consideración, diciendo desde ya honorables 

artículo presentado en la Ponencia base.
Presidente:
Muy bien. Señora Secretaria, sírvase leer la pro-

posición de la doctora Angélica Lozano.
Secretaria:
Presidente. La proposición sustitutiva de la doctora 

Angélica, dice de la siguiente manera:

-
dará así:

Artículo 174. Corresponde al Senado conocer de 
-

sus veces; contra el Vicepresidente de la República; 
contra los Magistrados de la Corte Constitucional, de 
la Corte Suprema de Justicia, del Consejo de Estado, 
del Consejo Nacional de Disciplina Judicial y del 
Tribunal de Aforados; contra el Procurador General 
de la Nación; contra el Defensor del Pueblo; contra el 
Contralor General de la República y contra el Fiscal 
General de la Nación; mientras duren en el ejercicio 
de sus cargos. En este caso, será competente para 
conocer los hechos u omisiones ocurridos en el des-
empeño de los mismos. El Presidente de la República 
mantendrá el Fuero Constitucional aun cuando haya 
cesado en el ejercicio de su cargo.

El Senado deberá aprobar, mediante voto secreto, 
por mayoría absoluta de sus miembros, si procede la 

contra el funcionario investigado por el Tribunal de 
Aforados. De ser aprobada la acusación se procederá 
conforme a lo establecido en el artículo 175.

Ha sido leída la proposición sustitutiva suscrita por 
la doctora Angélica Lozano, ella tiene una proposición 
aditiva y la ha dejado como constancia, Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lizbeth 
Lozano Correa:

-
nes, dos a este artículo, el décimo y una al undécimo, 

-

este Tribunal de Aforados no le conviene al país, yo 

-

Presidente:
Vamos a votarlo y cada cual es libre de apoyarlo 

o no apoyarlo, a ver. Doctor Oscar Fernando Bravo. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Oscar Fernando Bravo 
Realpe:

creación del Tribunal y 

Presidente:
Entonces, mire ha habido una corrección acá por 

parte de su asesor.
Secretaria:

estaba mal numerado, estaba como artículo 7°, sí 

está proponiendo, valga la redundancia la Honorable 
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Representante Angélica Lozano al artículo 10. Puede 
usted poner en consideración.

Presidente:

repito, corresponde constitucionalmente al artículo 
174, la Mesa pregunta a la Secretaría, si hay o no 
proposiciones sustitutivas sobre ese artículo, es esta.

Secretaria:
Es la leída, señor Presidente, puede ponerla usted 

en consideración y votación de la Comisión.
Presidente:
Muy bien, señor coordinador ponente, para re-

ferirse.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

coordinación de Ponencia acogemos la proposición de 

del artículo 174 de la Ponencia base, en consecuencia 
invitamos a votar positiva esa proposición.

Presidente:
Muy bien, señora Secretaria, sírvase llamar a lista 

para votar.
Secretaria:
Llamo a lista para votar la proposición sustitutiva, 

suscrita por la Representante Angélica Lozano, al 
artículo 10 de la Ponencia base.

Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

No Votó
No Votó

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó
Sí

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí 
González García Harry Giovanny No Votó
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No Votó
Lara Restrepo Rodrigo Sí 
Losada Vargas Juan Carlos No Votó
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward Sí
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí

Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Berner Sí
Pregunto ¿ -

diente por votar? 
Presidente:
Se cierra la votación, señora Secretaria, por favor 

informe su resultado.
Secretaria:
Presidente, han votado veintiséis (26) honorables 

Representantes, veinticinco (25) por el Sí, uno (1) por 
el No, en consecuencia el artículo 10, ha sido apro-
bado tal como fue presentado por la Representante 
Angélica Lozano.

Presidente:
Continuamos, señora Secretaria, para todos, va-

mos a proceder a la discusión y votación del artículo 

Constitución Política. Señora Secretaria, sírvase leer 
el artículo de la Ponencia de Base.

Secretaria:
Artículo 11. El numeral 3 del artículo 178 de la 

3. Acusar, ante el Senado, cuando hubiere causas 
constitucionales, al Presidente de la República o a 

Acusar, previa solicitud del Tribunal de Aforados 
a los demás funcionarios previstos en el artículo 174 
de la Constitución Política, por causas disciplinarias, 

reglas del artículo 175 de la Constitución Política y, 
-

nado aplicará las sanciones previstas en la legislación 
correspondiente.

El Tribunal de Aforados se encargará de la inves-
tigación y cuando hubiere lugar presentará acusación 
del funcionario investigado ante la plenaria de la Cá-

la investigación.
Cuando se trate de formular acusaciones contra un 

Magistrado del Tribunal de Aforados la investigación 
será adelantada por una comisión integrada por tres 
miembros de la Cámara de Representantes, la cual 
será responsable de adelantar la investigación y, si 
fuere el caso, presentar el proyecto de acusación ante 
la Plenaria de la Cámara.

Los miembros del Tribunal de Aforados deberán 
cumplir con las calidades exigidas para ser Magis-
trados de la Corte Suprema de Justicia y no podrán 
ser elegidos con posterioridad como Magistrados de 
ninguna Corporación Judicial.

El Tribunal de Aforados tendrá cinco miembros, 
elegidos por la Cámara de Representantes para pe-
riodos de ocho años, de listas elaboradas mediante 

-
ponga. Sus miembros estarán sometidos al Régimen 
de Responsabilidades de los Servidores Públicos.

el Tribunal de Aforados, deberán ser aprobadas por la 
Cámara de Representantes, mediante voto secreto. Las 
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decisiones de archivo de la Cámara de Representantes 
harán tránsito a cosa juzgada.

Parágrafo transitorio 1°. El primer Tribunal de 
Aforados se elegirá así: Tres de sus miembros serán 
elegidos por un período de cuatro años y dos de sus 
miembros para un período completo.

Parágrafo transitorio 2°. El Tribunal de Aforados 
conocerá de los hechos posteriores a la expedición 

vigencia de este acto legislativo se encuentren ante la 
Comisión de Acusaciones de la Cámara de Represen-
tantes continuarán bajo su competencia.

Ha sido leído el artículo 11 de la ponencia base, 
señor Presidente, y sobre el mismo hay nueve pro-
posiciones.

Presidente:

¿Cuántas sustitutivas? ¿Cuántas modificativas? 
Mientras tanto se concede el uso de la palabra al 
coordinador de ponentes, para referirse a este artículo.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Gracias, Presidente. Sobre esto dos o tres aprecia-
ciones cortas. En la lectura del artículo 174, digamos 

fondo frente al tema del Tribunal de Aforados, es 

respecto del Tribunal de Aforados, sus fundamentos 
jurídicos y de conveniencia e inconveniencia y ahí 
de alguna manera en el 174 se habló de los dos temas 
de manera general.

el texto del informe de la Comisión o de la Subco-

proposiciones, una presentada por el Representante 
Rodrigo Lara y otra presentada por el Representante 
Heriberto Sanabria.

-
siciones, insisto, la del Representante Lara y la del 

o de la Subcomisión planteada, recogiendo las dos 

inicie la discusión del Articulado. Obviamente, si hay 

Lo segundo, un poco recoger los planteamientos 
-

Aforados, las investigaciones se adelantan por causas 

político solo opera cuando se trata de investigacio-
nes o juicios criminales, es decir, de carácter penal, 

al Pleno del Senado de la República, imponer las 

solamente a lo penal, sino también a lo disciplinario 

la Constitución Política Colombiana, las sanciones 

de la República y respecto de las sanciones penales, 
se acoge la norma tal y como está redactada hoy en 

Honorables Representantes, al momento de hacer 
intervenciones de fondo, le den una lectura a ese 

efecto de la responsabilidad penal de los Aforados 
Constitucionales.

-
catorio, insisto, acogiendo dos proposiciones, la del 
doctor Heriberto y la del doctor Lara.

Presidente:

de una proposición sustitutiva, la de la Subcomisión. 
Léala, señora Secretaria, por favor.

Secretaria: 
Artículo 11. El numeral 3 del artículo 178 de la 

3. Acusar, ante el Senado, cuando hubiere causas 
Constitucionales, al Presidente de la República o a 

Acusar, previa solicitud del Tribunal de Aforados, 
a los demás funcionarios previstos en el artículo 174 
de la Constitución Política por causas disciplinarias, 

las reglas del artículo 175 de la Constitución Política 

aplicará el Régimen Sancionatorio y el procedimiento 

El Tribunal de Aforados se encargará de la inves-
tigación y cuando hubiere lugar presentará acusación 
del funcionario investigado ante la Plenaria de la 

la investigación.
Cuando se trate de formular acusación contra un 

Magistrado del Tribunal de Aforados, la investigación 
será adelantada por la Cámara de Representantes, la 
cual será responsable de adelantar la investigación y, 
si fuere el caso, presentar el proyecto de acusación 
ante la Plenaria de la Cámara.

Los miembros del Tribunal de Aforados deberán 
cumplir con las calidades exigidas para ser Magis-
trados de la Corte Suprema de Justicia y no podrán 
ser elegidos con posterioridad como Magistrados de 
ninguna Corporación Judicial.

El Tribunal de Aforados tendrá cinco miembros, 
elegidos por la Cámara de Representantes para perio-
dos de ocho años, de listas elaboradas mediante con-

Sus miembros estarán sometidos al Régimen de 
Responsabilidades de los Servidores Públicos.
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el Tribunal de Aforados deberán ser aprobadas por la 
Cámara de Representantes mediante voto secreto.

Las decisiones de archivo de la Cámara de Repre-
sentantes harán tránsito a cosa juzgada.

Parágrafo transitorio 1°. El Primer Tribunal de 
Aforados se elegirá así: Tres de sus miembros serán 
elegidos por un período de cuatro años y dos de sus 
miembros para un período completo.

Parágrafo transitorio 2°. El Tribunal de Afora-
dos conocerá de los hechos posteriores a la entrada 
en vigencia de este Acto Legislativo. Los procesos 

-
vo se encuentren ante la Comisión de Acusaciones 
de la Cámara de Representantes continuarán bajo su 
competencia.

El Gobierno Nacional deberá presentar a con-
sideración del Congreso de la República, durante 
el año siguiente de entrada en vigencia el presente 

creación y funcionamiento del Tribunal de Aforados.
Ha sido leído el artículo 11 la proposición sus-

titutiva al artículo 11 de la ponencia base, suscrita 

proposiciones. Puede usted ponerla en consideración 
y votación, Presidente.

Presidente:
En consideración la proposición.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Sí, Presidente. Yo desde ahora mismo anticipo 
mi voto negativo a esta propuesta para el artículo 

treinta y cinco inteligencias de la Comisión Primera 
para ver cómo le doy vuelta a la ley, a efecto de no 
hacer nada con la Ley, a efecto de no sancionar a 

ante el Senado, se amplía el número de Aforados, es 
decir, yo no sé si el señor, el eterno lustrabotas del 

Realmente, a mí sí me parece falto de seriedad 

cintura a todo el mundo, no vamos a construir un 

-

acusaría al Presidente de la República, nada, y esa es 

ha criticado Centro Democrático, Partido Liberal, 

Y yo les pregunto: ¿con el artículo anterior y con 
este han subsanado en algo la impunidad? ¿No creen 

haya impunidad para esos Altos Funcionarios? Yo no 

Magistrado del Consejo de Estado mató a su esposa. 
¿Ustedes recuerdan? Hace unos años, mató a la esposa 
el Presidente del Consejo de Estado. ¿Ustedes creen 

un Antejuicio para saber si el acto era político, si la 
mató por razones políticas? No, había matado a su 

pero como se trataba de un Alto Funcionario, ¿había 

si un Magistrado resuelve estafar a otra persona haya 

-
tejuicio Político merece ese Magistrado del Consejo 

eminente Ingeniero Civil, es usted, ustedes dentro de 

lo traigan a buscar la manera de darle impunidad. 
Perdónenme, señores, pero este artículo y el anterior 
solo buscan impunidad para Altos Funcionarios. 
Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

-

a elegir los miembros de este Tribunal de Aforados. 
Esta proposición no fue acogida dentro del informe 

miembros del Tribunal se haga por Convocatoria Pú-

van a ser elegidos por la Cámara de Representantes 
mediante un Concurso Público. En este país ya hemos 

muchas veces han sido demandados.

les da por legislar cuando fallan las tutelas, nos han 

en el concurso; si eso opera mediante una tutela en la 

se haga un Concurso Público en el Sistema de Cali-
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Cámara de Representantes.
Por esa razón yo presenté esa proposición para 

a ser seleccionados por la Cámara de Representantes. 
Como esta proposición no fue acogida por parte de 

constancia, para poder reabrir el debate en la Plenaria 
de la Cámara. Gracias, Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Rodrigo Lara Restrepo:

Gracias, Presidente. Dos comentarios muy pun-
tuales. Hombre, yo la verdad no logro entender por 

vista de una dicotomía, Tribunal de Aforados, igual 
impunidad, creación de un supertribunal elegido 

Tribunal de Aforados con función de Instrucción de 
la Acción Penal es un Tribunal supremamente pode-
roso. El Ministro de Justicia lo señalaba, nadie dice 

un órgano débil, sin facultades y sin poder.

el Congreso de la República respecto de la Rama 

de la investigación y juzgamiento de los Magistra-
dos de las Altas Cortes está en la incapacidad de la 
Comisión de Acusaciones para instruir las causas, 
no es nada más, es la incapacidad de esta Comisión 

Es muy difícil para nosotros ponernos una mañana 
la cachucha de Congresistas, de Representantes del 
pueblo colombiano, y ponernos también la cachucha, 
la segunda cachucha de Funcionarios Judiciales, im-

del juez, los comportamientos de los Magistrados de 
las Altas Cortes.

Esa Comisión de Acusaciones de la Cámara de 
Representantes y su función de instrucción tiene 
sentido en el caso del Presidente de la República, 

La instrucción de la acción penal de un Presidente 
de la República nunca se va a llevar con los mismos 

la naturaleza del Sistema Presidencial, esa es la na-
turaleza del impeachment, así se diseñó el Sistema 

un Presidente prácticamente cuatro años de impunidad 

del Sistema Presidencial colombiano, sino de todos 
los Sistemas Presidenciales del Mundo.

Este tema de juzgar a los altos responsables del 

neutro en ningún país, por eso no podemos conver-

a cada lado le asiste razón en muchos aspectos. A 

la investigación en juzgamiento de los Magistrados 

a tener por ejemplo el Senado de la República va a 

inclusive suspender del ejercicio de su cargo a cual-

Resolución de Acusación, o como se llame, por par-
te del Tribunal de Aforados, ante el Congreso de la 
República, va a seguir en su cargo y se va a someter 
a la amplitud, a la vaguedad y a la generalidad de 

juicio de naturaleza política? No lo va a hacer, no 

estar condenado.

segundo lugar, mire, nosotros no podemos reformar 
la Constitución y yo he sido crítico en muchos aspec-

-
titución debe durar cien años, doscientos años, y sí, 

sacar una reforma sopesada, sensata y cerebral, pues 

para castigar en la picota pública, en la opinión pú-
blica a la Rama Judicial.

Yo les hago una pregunta: ¿cuál es el balance de 
la conformación de las Salas del Consejo Superior 
de la Judicatura en estos últimos años? Ejercían 
funciones jurisdiccionales, uno de ellos elegidos por 

venían direccionados desde la Presidencia de la Re-

de esa justicia, independiente, sujeta a un Tribunal 

o del Proceso Ocho Mil, hubieran doblegado a la, 
manipulando al Congreso de la República y poniendo 
Magistrados de bolsillos, cuyo único propósito era 

-

organizado en la Política.
Entonces, es decir, nuestra responsabilidad es muy 

abstraernos de la coyuntura, del tema del día, para 

años, cien años. La Constitución de Estados Unidos 

responsables no es un tema neutro en ningún lugar 

jurídica con la responsabilidad política, y sobre este 

el Tribunal de Aforados investigue los delitos, esa 
es su función principal, pero le metimos sanciones 
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disciplinarias o faltas disciplinarias, perdón, y faltas 

capaz de asumir causas de la más alta sensibilidad en 

primero; yo conozco grandes Magistrados en materias 
penales, grandes especialistas en materia disciplinaria, 

juzgando todo pues empezamos claramente a dudar 
entonces después de su especialidad.

Segundo, a mí me parece muy importante, co-

investigaciones de naturaleza disciplinaria, no tanto 

¿Qué es por ejemplo juzgar la Gestión Fiscal? Ya lo 

-

le viene en gana al Contralor de turno. No hay un 
Régimen de Responsabilidad Contable y por eso yo 
insisto tanto en el Tribunal de Cuentas; es necesario 
crear un Régimen de Responsabilidad Fiscal en el 

del funcionario de turno.

integrante de este Tribunal de Aforados? La gestión 
-

está llevando en curso en las Altas Cortes. Acordé-

claro en materia de responsabilidad disciplinaria; 
una falta disciplinaria es todo y nada, es enteramente 
discrecional en muchos aspectos.

a instruir la causa de los delitos. Segundo: el tema 

puede terminar anulando o anegando de denuncias 
y de hechos absolutamente amplios y llevando a su 
inoperancia al Tribunal de Aforados.

Y tercero, en materia de responsabilidad dis-

régimen de responsabilidad disciplinaria de las Altas 

al Congreso, el Congreso también debe tener herra-
mientas en materia de investigación disciplinaria y 

indignidad por las cuales el Tribunal va a investigar 
disciplinariamente y por las cuales nosotros vamos a 
destituir, a sancionar o a suspender a los Magistrados 

-
rramienta de poder para el Congreso de la República 

Presidente:
Muchas gracias, doctor Lara.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Édward David Rodríguez 
Rodríguez:

Gracias, Presidente. Yo insisto en el tema de las 
ocho instancias y se lo decía al Ministro, pero además 

Bravo ha manifestado, le dije: ¿Y esto le gusta a las 
Altas Cortes? Y me dijo, le parece bien. Pero a mí sí 

-
rriente, simplemente por el hecho de ser Magistrado, 
por el hecho de ser Fiscal, por el hecho de tener un 

estamos dando, tenga ocho instancias. Yo les pediría 

instancias mientras a otros se les está juzgando o 
manteniendo en la cárcel por un supuesto delito, ni 

muy grave y es yo te juzgo, tú me juzgas, yo te pongo, 

Angélica. Cuando aprobamos el artículo anterior, no 
me di cuenta, aprobé su artículo; sin embargo, le hago 

-
cie, pero nosotros más adelante le vamos a permitir a 

explico: yo le levanto el Fuero, renuncio o termina 
mi cargo y le va a caer ese proceso al Magistrado de 
la Corte Suprema de Justicia, ejemplo Sala Laboral, 

de malicia; pensemos, pues la malicia es simple, es 

me cierras el proceso? Y hasta ahí llega. Estamos 
asistiendo ante la impunidad.

óptimo? ¿A dónde podemos llegar? ¿Qué podemos 
hacer? Pero les voy a dar otro caso para seguir con 
mi tema netamente pragmático. ¿Qué Responsabi-
lidad Fiscal puede tener un Magistrado de Corte? 
¿Qué Responsabilidad Fiscal? Ninguna. Si dicta 

Magistrado de la Corte Suprema de Justicia puede 
tener? Disciplinaria, tal vez.

el país y no para unas Cortes. Gracias, Presidente.
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Presidente:
Muy bien, muchas gracias, doctor Élbert Díaz. 

Sigue el doctor Telésforo Pedraza, Álvaro Hernán 
Prada. Les agradezco síntesis y entramos a votar.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Élbert Díaz Lozano:

Gracias, señor Presidente, por la oportunidad. Yo 

el primero, a la intervención de la honorable Sena-
dora Clara López. La doctora Claudia López, ella 

Representantes, esta Comisión, aprobaba estos artí-

Primera estaba arrodillada; esos fueron los términos 

de la República estuvo arrodillado entonces, pero 

de cada uno de los Congresistas.
Por ejemplo, acabamos de aprobar una proposi-

punto, señor Presidente, y es precisamente con el 
Tema del Tribunal de Aforados, la forma de inves-
tigar a los Aforados. Personalmente, Élbert Díaz sí 

Comisión de Acusaciones y es un cambio sustancial 

la Comisión de Acusaciones y estamos creando el 

tienen las mismas calidades de los Magistrados de la 

la investigación y la acusación.
Y la Cámara de Representantes como lo decía 

Representantes en Pleno va a votar en voto secreto, 
eso le da un poder importante y de alguna manera le 
da una independencia al tener un voto secreto cuan-

diría, el Senado de la República, indudablemente va 
a tener un poder también muy importante.

este artículo en especial y desde ya anuncio mi voto 
positivo. Muchas gracias, señor Presidente.

Presidente:
Muy bien. Cierran el doctor Telésforo Pedraza 

y Álvaro Hernán Prada. Les agradezco síntesis, 

garantistas; todos los Partidos y todos los Honora-
bles Representantes han llevado el uso de la palabra. 
Doctor Pedraza.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Eso le da más fuerza en la Corte Constitucional, 

optimismo de Rodrigo Lara, es su juventud, y na-

noventa años, de acuerdo a las proyecciones de vida, 

primer acto legislativo reformatorio de la Constitu-

treinta y seis o treinta y siete actos legislativos y los 

pueden proveer hacia adelante la necesidad de volver 
a hacer otra reforma constitucional.

En la Constitución de los Estados Unidos, lo 
sabe Rodrigo, lo hemos hablado acá, mire las 

-
titucionalidad. Yo, señor Presidente y señores 
Ministros de Justicia y del Interior, pues estamos 

amigo de la creación de más Tribunales, así lo 
pueda votar, pero no soy amigo.

-

es sino estar creado pues un Tribunal, aun con unas 
funciones y ya automáticamente todos se consideran 
exactamente el mismo nivel y con el mismo rango, 

objeto precisamente de uno de los fallos en el Consejo 
de Estado en razón del caso del Procurador. La Cons-

de otros no dijo absolutamente nada, por esa razón el 
Senado de la República reeligió no a uno, sino varios 

por ejemplo no puede conocer de acciones de tutela 
para ponerte un ejemplo, poner un ejemplo, pues 

a los funcionarios o el juzgamiento a funcionarios 
debía ser excepcional, como pasa en muchas partes 
del mundo, y la gran mayoría, Ministro Cristo, usted, 

tema de discusión en muchos países, mire usted lo 

a la justicia ordinaria, a él no lo condenó las Altas 
Cortes y no fueron pues a los de a pie, a la Justicia 
para todo el mundo.

Este tipo pues de Tribunales y de Aforados da la 
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parte de la situación de la Comisión de Acusaciones o 
de Absoluciones en buena parte es por el deporte, mi 

el deporte de denunciar la gente, entonces cuando a 
uno lo llaman, esa Comisión de Acusaciones abajo 
tiene varias falencias, pero una de las tantas cosas 

Magistrados y como uno no los llama, ni les pide 

ese es el contrasentido, nos denuncian ante la Corte 
Suprema y la Corte Suprema es la primera en abrirnos 
investigación.

razón a lo siguiente: matamos el tigre y nos asustamos 
con el cuero, o se acaba la Comisión de Acusaciones 

este acto legislativo se encuentren en la Comisión 
de Acusaciones de la Cámara de Representantes 
continuarán bajo su competencia, entonces cuándo 

se están nombrando comienzan cero kilómetros. 

se acaba la Comisión de Acusaciones y los señores 

siga vigente, tiene el Ministro Cristo más o menos 

están prescritos, bueno, y van a tener una plantilla, 

Cristo, o a Reyes, o al Procurador, o al Fiscal, para 

lo llame un medio de comunicación y entonces le 

Comisión de Absoluciones. ¿Qué pasó con la acu-

los tantos Aforados? 

doctor Penagos y señor Ministro, es una proposición 

a conocer, como digo, sin ser amigo de estas cosas 

de Aforados entrará a conocer de todos los procesos 
-

se encuentren en la Comisión de Acusaciones serán 

Magistrados del Tribunal de Aforados.
Pero, Ministro Cristo, y todos van a preguntar 

cuándo se va a acabar la Comisión de Acusaciones. 

-
ciones unos instrumentos, digamos en un plazo, en 
dos años o en un año, y con estas ayudas, con unos 

-
tión, pero yo le digo la verdad, no me parece, esa 

me parece como digo, matamos el tigre y se asustan 
con el cuero, se crea el Tribunal de Aforados, pues 
vamos, vamos para adelante entonces y pasamos 
eso de la Comisión de Acusaciones al Tribunal de 
Aforados. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga:

la Mesa Directiva la posibilidad de votar las propo-

a tener posibilidad dadas las mayorías de ser ni si-

doctora Angélica Lozano y la proposición nuestra del 

proposición base.
Quería referirme con mucho respeto a lo manifes-

la facultad de ser instructor, de ser el Ente digamos 
investigador y lo compara con la Fiscalía.

penal la Fiscalía investiga y hay un Juez Penal con 

distinto sería el tema con el Congreso de la República, 
-

greso primero no tiene el conocimiento técnico y por 

llamado a hacer con el Juicio Político al Presidente 

digamos contradicción, o más bien, la argumentación 
del doctor Lara sobre la facultad del Tribunal, en ma-

habría digamos un conocimiento en los Magistrados 
sobre todos los temas, es precisamente el argumento 

el Congreso de la República, para fallar en derecho 
sin el conocimiento técnico en materia penal.

presenten una proposición, nos facilitaría subsanar 
-

nidad; de lo contrario, presentamos una proposición 

se le agregara precisamente ese Título. Mil gracias, 
Presidente.

Presidente:
Muy bien. Una aclaración por parte del doctor 

Heriberto Sanabria.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Gracias, Presidente. Ante la intervención del 
Representante Telésforo Pedraza, la cual la hemos 

-

el Representante Telésforo Pedraza; tal cual como 
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Entonces la misma disposición establece en el Pa-

conocerá de los hechos posteriores a la expedición 
de la ley Estatutaria. Automáticamente uno deduce 

-
glamente su creación y funcionamiento.

en vigencia de este acto legislativo se encuentre ante 
la Comisión de Acusaciones de la Cámara continuarán 
bajo su competencia. Entonces para ponerle a eso 

-
sentar a consideración del Congreso de la República 
durante el año siguiente a la entrada de la presente 
vigencia del presente acto legislativo la ley Estatutaria 

ya le pusimos un tiempo, un año tiene el Gobierno 
para presentar a consideración del Congreso la Ley 

resuelve gran parte de la preocupación del Repre-
sentante Pedraza. Gracias.

Presidente:
Muy bien. A ver, doctor Penagos, tenemos una 

-

en primer lugar y tendríamos la proposición aditiva 

Reglamento ordena. De manera, señora Secretaria, 

llamar a lista para votarla.
Secretaria:
Sí, Presidente. Llamo a lista para la votación de la 

proposición sustitutiva presentada por la Subcomisión 

Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No votó 

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
Sí

Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos No votó
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham No votó
Lara Restrepo Rodrigo Sí 
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Édward Sí
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí

Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey No votó
Rodríguez Rodríguez Édward David No
Rojas González Clara Leticia No votó

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro No votó
Zambrano Eraso Bérner Sí
Presidente:
Pregunto: ¿el doctor Álvaro Hernán Prada no ha 

votado? ¿Cómo vota? Vota no. Se cierra la votación.
Secretaria: 
No, falta el doctor Óscar. Bravo Realpe Óscar 

Fernando vota sí.
Presidente:
 Se cierra la votación. Señora Secretaria, por favor 

informe su resultado.
Secretaria:
 Presidente, han votado veintisiete Honorables 

Representantes, veintiuno por el sí, seis por el no. 
Entonces ha sido aprobado el artículo once de la pro-
posición sustitutiva, presentada por la Subcomisión.

Presidente:
Muy bien. Hay una proposición aditiva del doctor 

Telésforo Pedraza. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Mire, Presidente, los Ministros de la Política saben 

Presidente, y le pido al Coordinador de Ponentes, al 
doctor Penagos y señor Ministro, yo me voy a dar 

-

usted como Presidente y el Ministro de Justicia y el 

pues vuelvo a repetir, matamos el tigre y nos asus-
tamos con el cuero. Muchas gracias.

Presidente:
Muy bien, muchas gracias. En consideración, 

corresponde, para información de todos, al artículo 
231 de la Constitución Política.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga para una Moción de Orden:

Queríamos preguntar con la doctora Angélica si la 

acuerdo, es una sola sustitutiva, se votan dos sustitu-
tivas, se ha votado una sola, se ha acogido una sola, 



GACETA DEL CONGRESO  93  Miércoles, 4 de marzo de 2015 Página 43

Presidente:

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Álvaro Hernán Prada Artunduaga:

¿Entonces presentamos en la Bancada del Centro 

el Título del artículo?
Presidente:
Sí, lo puede hacer para la Plenaria. Señora Se-

cretaria, sírvase leer el artículo 15, como viene en 
la ponencia.

Secretaria:
Sí, señor Presidente.
Artículo 15. El artículo 231 de la Constitución 

Artículo 231. Los Magistrados de la Corte 
Suprema de Justicia y del Consejo de Estado serán 
elegidos por la respectiva Corporación mediante 
el voto afirmativo de la mitad más uno de sus 
miembros, de listas de elegibles conformadas 
mediante concurso público adelantado por la Sala 
de Gobierno Judicial.

En la integración de la Corte Suprema de Justi-
cia y del Consejo de Estado se atenderá el criterio 

ejercicio profesional, de la Rama Judicial y de la 
Academia. La ley o, en su defecto, la reglamentación 

previsiones necesarias para dar cumplimiento a este 
criterio de integración.

La Corte Suprema de Justicia y el Consejo de 
Estado tendrán un plazo de dos meses a partir de 
la presentación de lista para elegir a cada Ma-
gistrado. La no elección dentro del plazo antes 
mencionado constituirá una falta gravísima. En 
caso de no elegir al Magistrado en dos meses, 
la Sala de Gobierno Judicial deberá realizar la 
elección correspondiente, para lo cual contará 
con un plazo de un mes.

Parágrafo transitorio.
proceso de convocatoria deberá ser expedida durante 
el año siguiente a la vigencia de este acto legislativo. 
Mientras esta ley es expedida, la Sala de Gobierno 
Judicial reglamentará provisionalmente el proceso 
de convocatoria.

Ha sido leído el artículo 15 de la ponencia base, 
señor Presidente, y sobre este artículo hay seis pro-
posiciones.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

-

contraparte, si me está pesando a mí junto al doctor 
-

una tercera o mínimo la tercera, o mínimo una cuarta? 

de frente, mínimo la tercera, mínimo la cuarta, pero 
adecuado. Gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Hernán Penagos Giral-
do, coordinador de ponentes:

Gracias, Presidente. Bueno, estamos entrando en 

Constitucional. En este artículo, como bien lo plantea 
la señora Secretaria, hay una serie de proposiciones 

-

informe de la Subcomisión está redactado un nuevo 

Lo primero, una proposición del Representante Ro-

-

ver con incorporar en el artículo 231 y esto es muy 
importante, honorables Representantes, en especial 

hará de Lista de Elegibles elaborada por Concurso 
de Méritos por oposición.

-

proposiciones de la mayoría de los Representantes, 
está plenamente recogido el tema del concurso de 

en la doctora Angélica, en el doctor Navas y en los 
amigos del Centro Democrático.

-

ordene a la Secretaria dar lectura del artículo 231, 
como fue avalado por la Comisión Accidental, como 
proposición sustitutiva y si es del caso lo pongamos en 
consideración y lo votemos, advirtiendo, Honorables 

-
tos del Partido Conservador, de Cambio Radical, del 

acompañaran este texto del nuevo artículo 231 de 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

Solamente, Presidente, para decirle al coordinador 

se habla de Convocatoria Pública como el Represen-
tante Hernán Penagos lo anuncia y en el Parágrafo 
se está hablando es de Convocatoria, entonces para 

o es lo otro. Gracias, Presidente.
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Presidente: 
Sírvase, señora Secretaria, leer la proposición 

sustitutiva presentada por la Subcomisión.
Secretaria: 
Sí, Presidente.
Artículo 15. El artículo 231 de la Constitución 

Artículo 231. Los Magistrados de la Corte Su-
prema de Justicia y del Consejo de Estado serán 
elegidos por la respectiva Corporación mediante 

miembros en ejercicio en el momento de la elec-
ción, de lista de diez elegibles elaborada por con-
curso de méritos por oposición adelantada por la 
Sala de Gobierno Judicial. 

En el conjunto de Procesos de Selección de los 
Magistrados de la Corte Suprema de Justicia y del 
Consejo de Estado se atenderá el criterio de ade-

-
cicio Profesional, de la Rama Judicial y de la Aca-
demia. La Ley o, en su defecto, la reglamentación 

previsiones necesarias para dar cumplimiento a este 
criterio de integración. 

La Corte Suprema de Justicia y el Consejo de 
Estado tendrán un plazo de dos meses a partir de la 
presentación de listas para elegir a cada Magistrado. 
La no elección dentro del plazo antes mencionado 
constituirá una falta gravísima. En caso de no elegir 
al Magistrado en dos meses, la Sala de Gobierno 
Judicial deberá realizar la elección correspondiente, 
para lo cual contará con un plazo de un mes. 

Parágrafo transitorio. 
el proceso de concurso deberá ser expedida durante 
el año siguiente a la vigencia de este Acto Legisla-
tivo. Mientras esta ley es expedida, la Sala de Go-
bierno Judicial reglamentará provisionalmente el 
proceso de convocatoria.

Ha sido leída la proposición sustitutiva al artícu-
lo 15 de la ponencia base.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Gracias, Presidente. En la Audiencia, Ministro 

Presidenta del Consejo de Estado, ella hizo la ob-
-
-

por veintiocho Magistrados, eso pues naturalmente 
tomaba un tiempo. Hago la observación en cuanto 

-
denta del Consejo de Estado.

Yo encuentro válido el tema de los términos, 

-

de dos años y medio o tres, eso lo sabe el Ministro 
Reyes, sí, y lo propio en el Consejo de Estado. De 

-
ce bueno desde el punto de vista de la Administra-

ese vacío va en contra de la buena Administración 

-

veintiocho, de dos meses, a la Sala de la Adminis-
tración Judicial le damos un mes cuando debía ser 

corrigiendo las cosas es desde el punto de vista de 
los plazos. No tengo ninguna otra observación dis-
tinta. Vuelvo a poner de presente el tema de la falta 

la señora Presidenta del Consejo de Estado.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al Ministro del Interior, doctor Juan Fernando 
Cristo Bustos:

-
rece un mensaje muy importante para las Cortes y 
por ponerlo de alguna manera, la consecuencia de 
no cumplir con ese plazo es la pérdida de la com-
petencia por parte de la Corporación. Para estar de 
acuerdo con el Representante Telésforo Pedraza, 

-
nes en donde se considera como falta gravísima, no 

avance ya poner plazo y la pérdida de competencia. 
El Gobierno estaría de acuerdo con esa propuesta 
del Representante Telésforo Pedraza.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Pedrito Tomás Pereira 
Caballero:

Gracias, señor Presidente. Ministro, coordina-
dor. En este artículo fue acogida parcialmente la 

-

de los miembros; sin embargo, nosotros teníamos 
-

grafo al cual se acaba de referir el colega Telésforo 
Pedraza y no es para discutirlo, pero voy a dejar esta 

la respectiva Corporación, ya sea la Corte Supre-
ma o el Consejo de Estado, se puede presentar un 

dos meses no eligen, no hay la mayoría y la Sala de 
-

te de la Corporación.

ejercicio; si son en dos meses, pues no se elige, mi 
amigo está de Presidente en la Sala de Gobierno y 

teníamos, pero lo dejamos para la discusión poste-
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el Partido Conservador, señor Ministro.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

pregunta el doctor Navas frente al Inciso donde se 
-

de la Rama Judicial y de la Academia. Usted tie-
ne razón, digamos esto es, digamos, un argumento 

un poco, doctor Navas, es dejar en la Constitución 

-
glamentar ese concurso, por lo menos ese tema de 

-
mentar la ley y en la ley se determine ya los pará-
metros digamos desde el punto de vista porcentual. 
Podrá sonar un poco, insisto, aspiracional, pero por 

-
ria pues pudiéramos un poco adecuar proporcional-

votación de este artículo tal y como fue aprobado 
por la Subcomisión, como proposición sustitutiva y 

todos a votar positivo el artículo.
Presidente:
Señora Secretaria, para mayor ilustración, lea los 

votar.
Secretaria:
Presidente, de acuerdo a la solicitud hecha, el 

La Corte Suprema de Justicia y el Consejo de 
Estado tendrán un plazo de dos meses a partir de la 
presentación de lista para elegir a cada Magistrado. 
En caso de no elegir al Magistrado en dos meses, la 
Sala de Gobierno Judicial deberá realizar la elec-
ción correspondiente, para lo cual contará con un 
plazo de un mes. 

Se ha suprimido la frase: La no elección dentro 
del plazo antes mencionado constituirá una falta 
gravísima. En el parágrafo transitorio se han cam-
biado las expresiones: convocatoria por concurso, 

doctor Miguel Ángel Pinto, usted puede poner en 
consideración así el artículo señor Presidente.

Presidente:
Llame a lista, señora Secretaria.
Secretaria:
Honorables Representantes:
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No Votó

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó
Sí

Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos No Votó 
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward Sí
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No Votó

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner Sí
Pregunto ¿si hay algún honorable Representante 

-
sidente.

Presidente:
Se cierra la votación e informe el resultado de la 

misma, señora Secretaria.
Secretaria:
Presidente, han votado veintiocho (28) honora-

bles Representantes, veintisiete (27) por el Sí, uno 
(01) por el No, así el artículo 15, ha sido aprobado 
de la proposición sustitutiva presentada por la Sub-
comisión.

Presidente:
Continúe con el artículo 16, señora Secretaria.
Secretaria:
Artículo 16. -

nese un numeral 5 al artículo 232 de la Constitución 

-
gos en la Rama Judicial o en el Ministerio Público, o 
haber ejercido, con buen crédito, por el mismo tiempo, 
la profesión de abogado o la cátedra universitaria en 
disciplinas jurídicas en establecimientos reconocidos 

5. No haber desempeñado en propiedad el cargo 
de Magistrado de la Corte Constitucional, de la Cor-
te Suprema de Justicia, del Consejo de Estado, del 
Tribunal de Aforados, Consejo Nacional Electoral o 
Consejo Nacional de Disciplina Judicial.

Ha sido leído el artículo 16, de la ponencia base, se-
ñor Presidente y el mismo tiene cuatro proposiciones.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

acogieron algunas proposiciones presentadas por 
los Representantes Rodrigo Lara y Álvaro Hernán 

Magistrado a veinte años.
En este artículo tal y como viene en la ponencia, 

-
ne dar lectura al artículo como fue aprobado por la 
Comisión Accidental, en el sentido de aumentar los 

las proposiciones presentadas por el doctor Rodrigo 
Lara y por el doctor Álvaro Hernán Prada.

Entonces en ese sentido Presidente, yo invitaría a 

se apruebe por parte de esta Comisión Primera, 

coordinación de ponencia, es avalado ese artículo 
con la modificación.

La Presidencia, concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega, para una interpelación:

haya aumentado esos cinco años, a mí se me hace 

es el sumo ya de toda una vida y de un ejercicio pro-
fesional, pero yo doctor Penagos, no sé si usted leyó, 

Suprema de Justicia, connotado en un área del derecho, 

numeral 4 del artículo, yo lo propuse de la siguiente 
manera, Representante Penagos. 

veinte años, cargos en la Rama Judicial o en el Mi-
nisterio Público o haber ejercido con buen crédito 
por el mismo tiempo la profesión de Abogado o la 
cátedra universitaria en disciplinas jurídicas relacio-
nadas con el área de la magistratura de ejercer, en 

-

a un Magistrado, simple y llanamente por haber 
estado de Magistrado, una persona por haber estado 

estamos agregando es precisando mejor la especiali-
dad con la cual el Consejo irá a elegir de ese concurso 

tienen esa especialidad para ejercer ese cargo en la 
Magistratura. Eso es todo.

La Presidencia, concede el uso de la palabra el 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

madurez para estos cargos, madurez en el ejercicio de 

-
cia, esta se está contando a partir de haber terminado 
la carrera. Si miramos hoy en día, un muchacho está 
terminando la carrera a los veintidós, veintitrés años, 
termina la carrera, si usted le suma veinte, tendríamos 

En los países serios, los Magistrados de las Cortes, son 

hago apenas termine el periodo.
Si usted le permite ser Magistrado a los cuarenta 

muy triste ver a exmagistrados de la Corte de la Justicia, 
buscando a la entrada de la Modelo un podercito en 

escalón en nuestra vida profesional y no el primero 
como ha sido para algunos. Gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez:

Gracias Presidente, doctor Navas, acompañamos 
esa sabiduría, nosotros como Centro Democrático, 
hace un año planteamos la siguiente expresión, 
cuando nació nuestro Partido o cuando decidimos 

-
minación de la vida profesional y por eso creemos 

-
mente esa excelencia, ese engranaje, esa grandeza, 
sino también promover una edad donde ya estén en 
un momento como dirían algunos profesores míos, 

busca de la sabiduría, de la excelencia, administrar 

haya acogido esta propuesta precisamente del Centro 

coincidencias y no en las diferencias, podemos llegar 
a trabajar como lo hemos venido haciendo.

La segunda, también respecto a la elección de los 

un Concurso de Méritos por oposición muy al estilo 
español, donde no se mire solamente el examen aca-
démico, sino también la hoja de vida y la trayectoria 

-

como Centro Democrático.
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Coordinador de Ponentes y es mirar a ver si podemos 

durante un tiempo determinado, nosotros estábamos 

eso ya pues, lo dejo como constancia para Segundo 
-
-

tamente vaya a litigar ante su misma Corporación, 

después de dos o cuatro años, según lo determine la 
Constitución. Gracias, Presidente.

La Presidencia, concede el uso de la palabra el 
honorable Representante José Edilberto Caicedo 

Gracias señor Presidente. Voy a disentir respetuo-
samente de usted Representante joven de este Con-
greso, seguramente muchos no creían en usted por lo 
jovencito para llegar a la Cámara de Representantes, 
pero se hubiera perdido este Congreso, la posibilidad 

-
ticipar activamente en las decisiones de este país y 

Cepeda, como el Magistrado Córdoba Triviño, por 
ejemplo, no hubieran tenido la posibilidad de llegar 

ha planteado acá.

adecuadas para desempeñar de manera clara y con 
el bagaje y el acervo jurídico y académico, una labor 
de Magistrados.

pedir trabajo en las puertas de las entidades públicas. 
Con todo el respeto disiento de usted Representante, 

nuestros abogados y a formar el futuro de esta Patria 

una Corte de las Altas Cortes pues del Estado.

ponencia, se debe votar, pues con todo el respeto de 
usted honorable Representante.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Juan Carlos Losada 
Vargas:

Muchas gracias Presidente, pues mire, yo también 

persona tenga veinte años de experiencia es más o 

doctor Navas, por ejemplo usted la tiene toda, para 

puede ser el único de los criterios para preguntarse 

si un abogado es idóneo o no, para ocupar un cargo 

galardonado este año con el Premio de la Transpa-

Arrieta, cumple de lejos doctor Lara, hoy por hoy ya 

por supuesto la Corte Constitucional.
Entonces cuánto más vamos a esperar nosotros 

para tener ese tipo de talento en las Cortes, además 

-

generaciones anteriores, de educarse en sistemas 
diferentes al nuestro, de poder ir a universidades de 
enorme prestigio en Estados Unidos, en Europa, en 
Francia, en Alemania, de poder conocer otros Sis-

este país ahí, latente esperando, de conocimiento 
jurídico, entonces ahora la vamos a postergar toda-
vía más tiempo, yo no estoy de acuerdo con eso, yo 

en especial Presidente, con una nueva generación de 

antecesores. Muchas gracias, Presidente.
Preside la sesión el honorable Representante 

José Neftalí Santos Ramírez:
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Carlos Abraham 
Jiménez López:

alargar la discusión de cuál edad es más importante, 

doctor Navas del debate de la Reforma a la Justicia 

no puede aspirar a otra Magistratura, y si usted con 
42 años, está pensando ir a una Magistratura, usted 

vida, para luego aspirar a otra cosa, entonces ese no 
puede ser el argumento.

-

piden la misma experiencia de Magistrados, sean los 
diez años y no los veinte años como estamos colo-

frenar la carrera en otros cargos, esto está enfocado 
inicialmente para las Magistraturas y no para otros 

Muchas gracias.
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La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez:

Gracias Presidente, solamente para responder muy 
rápidamente y procedamos a votar este artículo. Lo 
primero, doctor Juan Carlos, yo sí lo nombro a usted 

Concurso de Méritos con oposición, eso es un gran 

o su conocimiento respecto a determinada Rama o 
a determinada disciplina de nosotros los abogados, 

¿Cuántos libros ha escrito? Por ejemplo, ¿Cuál ha sido 
su experiencia como maestro?, por ejemplo, ¿cuáles 
han sido sus sentencias? Y eso no le va a permitir al 
evaluador mirar toda la integridad del Magistrado, 

debemos estar pensando en un Régimen Especial 

-

hablando con un Magistrado de la Corte me decía, es 

nos pensionamos a los 65 años, común y corriente, 

los mejores se sientan bien representados en dichas 
entidades, en dichas corporaciones.

Y algo muy importante doctor Juan Carlos, lo 

ilusionista o un soñador como diría el doctor Navas, 

oro, donde sean irreprensibles, irreprochables, no 

Preside la sesión el honorable Representante 
Jaime Buenahora Febres:

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Juan Carlos Losada 
Vargas, para un Derecho a Réplica:

Pues doctor Edward vea, sus argumentos no hacen 

ser elegidos como Magistrado de una Corte, pues 

dijera algo sobre la vida profesional de una persona, 
cinco años extra, cuando va a haber un examen de 
oposición, como se hace en muchísimos países, us-

o cinco años menos de carrera profesional.
Y por otra parte cuántas obras ha publicado y demás. 

prolíferos, antes de los 40 o 50 años y nunca más vol-

evaluación, perdón Presidente, un segundo.
Presidente:
Doctor Losada, agradezco circunscribirse al De-

Continúa interviniendo el honorable Repre-
sentante Juan Carlos Losada Vargas:

Sigo respondiendo, no me he salido del argumento 
ni por un minuto Presidente, son precisamente una ga-

cuando una persona tiene más experiencia, pues cada 
vez gana mayor idoneidad, pero eso también tiene un 

le alarguemos a una generación entera de abogados 
de este país, es la posibilidad de llegar a ocupar los 

años. Muchas gracias.
Presidente:
Muchas gracias. Señora Secretaría, sírvase leer 

la proposición sustitutiva preparada por la Comisión 
Accidental.

Secretaria:
Artículo 16. -

nese un numeral 5, al artículo 232 de la Constitución 

4. Haber desempeñado, durante veinte años, car-
gos en la Rama Judicial o en el Ministerio Público, 
o haber ejercido, con buen crédito, por el mismo 
tiempo, la profesión de abogado o la cátedra univer-
sitaria en disciplinas jurídicas en establecimientos 

5. No haber desempeñado en propiedad el cargo 
de Magistrado de la Corte Constitucional, de la Cor-
te Suprema de Justicia, del Consejo de Estado, del 
Tribunal de Aforados, Consejo Nacional Electoral o 
Consejo Nacional de Disciplina Judicial.

Ha sido leída la proposición sustitutiva al artículo 
16 de la ponencia base, Presidente.

Presidente:
Muy bien, señora Secretaría, sírvase llamar a lista 

para votarlo. Vamos a votar primero esta sustitutiva.
Secretaria:
Vamos a votación. Estamos votando la proposición 

sustitutiva de la Subcomisión.
Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián No
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

Sí
No

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó 
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Sí
Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos No Votó
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí 
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey No
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No Votó

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner Sí
Presidente:
Pregunto a los honorables Representantes si alguno 

no ha votado todavía. Señora Secretaria, se cierra la 
votación, informe su resultado por favor.

Secretaria:
Presidente, han votado veintinueve (29) honorables 

Representantes, veintiuno (21) por el Sí, ocho (08) 
por el No, en consecuencia el artículo 16, ha sido 
aprobado de acuerdo a la proposición sustitutiva por 
la Subcomisión de las proposiciones.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lizbeth 
Lozano Correa, para una Constancia:

creaba la alternativa a las personas con doctorado, 

tengamos en la cuenta para la ponencia de Plenaria y 

ocupe el cargo de Procurador General de la República, 
incluye únicamente a Magistrados, dejando habilitado 

Presidente:
-

to al señor coordinador ponente y a todos los ponen-

con destino a la Plenaria se tengan en consideración 
todas estas constancias. 

Seguimos señora Secretaria, el próximo artículo, 
perdón doctor Navas.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Gracias doctor, en buena hora miró para este lado 

hace rato en relación con esta cerradura parcial de la 

-
ral, cuántos cargos tiene para proveer el Fiscal General. 

llamaban al Defensor del puesto o Defensor del Pueblo, 
-

fue primero Consejero. Gracias.
Presidente:
Gracias doctor Navas. Continuamos con la dis-

cusión del articulado, pasamos al artículo 17 de la 
-

titución Nacional. Sírvase leerlo señora Secretaria, 
como viene en la ponencia.

Secretaria:
Artículo 233

así:
Artículo 233. Los Magistrados de la Corte Cons-

titucional, de la Corte Suprema de Justicia y del 
Consejo de Estado serán elegidos para un periodo 
de ocho años, permanecerán en el ejercicio de sus 
cargos mientras observen buena conducta, tengan 
rendimiento satisfactorio y no hayan llegado a la edad 
de retiro forzoso. No podrán ser reelegidos.

Quien haya ejercido en propiedad el cargo de Magis-
trado de la Corte Constitucional, de la Corte Suprema de 
Justicia, del Consejo de Estado y del Consejo Nacional 
de Disciplina Judicial no podrá desempeñar el cargo 
de Ministro del Despacho, Magistrado del Consejo 
Nacional Electoral, Fiscal General de la Nación, Pro-
curador General de la Nación, Contralor General de la 
República, Defensor del Pueblo, Auditor General de la 
República o Registrador Nacional del Estado Civil, ni 
aspirar a cargos de elección popular sino un año después 
de haber cesado en sus funciones. 

Ha sido leído el artículo 17 de la ponencia base 
señor Presidente y no hay ninguna proposición ra-
dicada sobre este artículo.

Presidente:
Bien. ¿No hay ninguna proposición sobre este 

artículo? 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

233 de la Constitución Nacional, digamos en varios 
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sentidos. El primero, reiterando la imposibilidad de 
los Magistrados de la Corte Constitucional, de la Corte 
Suprema de Justicia y del Consejo de Estado, para 
ser reelegidos, se señala el periodo de ocho años con 
imposibilidad de reelección, un poco en torno a lo 

Magistrados no podrán durante el año siguiente a 
cuando hayan cesado en sus funciones, desempe-
ñar cargos de Ministros de Despacho, Magistrado 
del Consejo Electoral, Fiscal General, Procurador, 
Contralor, Defensor del Pueblo, Auditor General, 
Registrador del Estado Civil. Es decir, se agrega una 

del Estado, como al Procurador, como al Contralor 
y como al Fiscal General.

En consecuencia señor Presidente, puede ordenar 
usted la votación de este artículo y solicitamos a la 
Comisión, votarlo de manera positiva tal y como 
viene en la ponencia base.

Presidente:
Muy bien, muchas gracias. Señora Secretaria, 

sírvase llamar a lista para votar el artículo 17 de la 
ponencia.

Secretaria:
Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó
Sí

Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos No Votó
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí 
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward Sí
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No Votó

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner Sí

Presidente:
Pregunto a los honorables Representantes. ¿Si 

alguno no ha votado todavía? Se cierra la votación, 
señora Secretaria, por favor informe su resultado.

Secretaria:
Presidente, han votado veintinueve (29) honorables 

Representantes, veintisiete (27) por el Sí, dos (02) 
por el No; en consecuencia el artículo 17, ha sido 
aprobado de la ponencia base.

Presidente:
Continuamos con la discusión del articulado.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

-

implica el haber sido Fiscal General de la Nación o 
haber sido Magistrado de la Corte y una inhabilidad 

veces termina un año antes de la elección del cargo 
para el cual aspira, entonces en un año tiene todo el 
tiempo para montar su infraestructura. Yo considero 

el doctor Rozo me acompaña en la propuesta para la 
ponencia de Plenaria. Gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lizbeth 
Lozano Correa, para una constancia:

En el mismo sentido, constancia del voto negativo, 

de dos años acorde como funciona señor Ministro de 
la Justicia, en Cortes Internacionales y pues bueno, 
esto fue negado en una proposición de la semana 
pasada de mi autoría.

Presidente:
Muy bien, pasamos al artículo 19 de la ponencia, 

Política, sírvase leer usted señora Secretaria, por favor.
Secretaria:
Sí señor Presidente.
Artículo 19. -

meral 1 del artículo 250 de la Constitución Políti-

Artículo 250.
1. La ley podrá facultar a la Fiscalía General de 

la Nación para realizar excepcionalmente capturas; 

la función de control de garantías lo realizará a más 
tardar dentro de las treinta y seis (36) horas siguientes.

Excepcionalmente y atendiendo las circunstancias 

se realice en un término superior, el cual no podrá 
exceder de setenta y dos (72) horas. 

Ha sido leído el artículo 19 de la ponencia base, 
señor Presidente y al respecto hay cuatro proposi-
ciones.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Honorables Representantes, este artículo 19, 

síntesis era ampliar el plazo para el hábeas corpus. 

determinará la ley. Se han presentado proposi-
ciones de la doctora Clara Rojas, de la doctora 
Angélica Lozano y del doctor Germán Navas, en 
el sentido de eliminar este artículo 19 de la po-

corpus, se van ampliando y no hay plena claridad 
de las razones de esa ampliación.

Entonces señor Presidente, en el texto de la 
Comisión Accidental, se acoge la proposición 
presentada por la doctora Clara Rojas, la doctora 
Angélica Lozano y el doctor Germán Navas, en 
el sentido de eliminar del articulado, ese artículo 
19 del proyecto de acto legislativo, conforme a 

respecto del hábeas corpus.
En consecuencia señor Presidente, puede usted 

ordenar dar lectura al texto o a la solicitud de eli-
minación planteada en la Comisión Accidental del 
artículo 19 del proyecto de acto legislativo y solici-
tamos honorables Representantes, si así lo estiman 
pertinente, votar de manera positiva la eliminación 
de ese artículo.

Presidente:
Muy bien, pero en el orden de la ley, vamos a de-

del artículo, esas proposiciones han sido presentadas 
respectivamente por la doctora Angélica Lozano, el 
doctor Germán Navas y la doctora Clara Rojas.

Entonces las tres tienen la misma intención, cual 
es la eliminación.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

es, por economía parlamentaria y todo, acoger la 
propuesta del Coordinador y votemos negativo, para 
acabar de una vez con eso. Gracias.

Presidente:
Angélica, ¿estaría de acuerdo con la posición del 

doctor Navas, en el sentido de entonces apoyar la 
proposición presentada por la Comisión? Muy bien, 
entonces lea la proposición de la Comisión Accidental, 
por favor señora Secretaria.

Secretaria:
La proposición de eliminación dice: Elimínese el 

artículo 19 del Proyecto de Acto Legislativo números 
153 de 2014 Cámara, 018 de 2014 Senado. Esa es la 

Navas, la doctora Angélica y la doctora Clara, puede 

elimina el artículo 19 de la ponencia base.

Presidente:
Muy bien señora Secretaria, sírvase llamar a lista 

para votar.
Secretaria:
Sí Presidente.
Honorables Representantes:
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó
Sí

Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos No Votó 
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí 
Losada Vargas Juan Carlos No Votó
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward Sí
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No Votó

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner Sí
Pregunto si ¿hay algún honorable Representante 

-
sidente.

Presidente:
Se cierra la votación, señora Secretaria, por favor 

informe su resultado.
Secretaria:
Presidente, han votado por el Sí, veintiocho ho-

norables Representes, en consecuencia el artículo 19 
de la ponencia base, ha sido eliminado.

Presidente:
Muy bien, señora Secretaria, continuamos con el 

257 de la Constitución Política. Sírvase leer el artículo 
de la ponencia, señora Secretaria por favor.

Secretaria:
Artículo 24. El artículo 257 de la Constitución 

Artículo 257. El Consejo Nacional de Discipli-
na Judicial ejercerá la función disciplinaria de los 
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funcionarios de la Rama Judicial y de los abogados. 
Estará conformado por siete Magistrados, los cuales 
serán elegidos por el Presidente de la República de 
ternas enviadas por la Sala de Gobierno Judicial 
para un periodo de ocho años, y deberán cumplir los 

de la Corte Suprema de Justicia.
Los  Magistrados del Consejo Nacional de 

Disciplina Judicial no podrán ser reelegidos.
Al Consejo Nacional de Disciplina Judicial le 

corresponden las siguientes funciones: 
1. Examinar la conducta y sancionar las faltas de 

los funcionarios de la Rama Judicial, así como las 
de los abogados en el ejercicio de su profesión, en 

-
rran entre las distintas jurisdicciones. 

Podrá haber Consejos Seccionales de Disciplina 
Judicial integrados como lo señale la ley.

Parágrafo. El Consejo Nacional de Disciplina 
Judicial y los Consejos Seccionales de Disciplina 
Judicial no serán competentes para conocer de ac-
ciones de tutela. 

Parágrafo transitorio 1°. La Sala Jurisdiccional 
Disciplinaria y los Consejos Seccionales de la Judica-
tura mantendrán sus competencias y funciones hasta 

Parágrafo transitorio 2°.
la entrada en vigencia de este acto legislativo se 
encuentren ante la Sala Jurisdiccional Disciplinaria 
del Consejo Superior de la Judicatura y hayan sido 
objeto de audiencia de pruebas o auto de apertura 
de investigación, continuarán siendo tramitados por 

iniciados después de la entrada en vigencia de este 
acto legislativo serán tramitados ante el Consejo Na-
cional de Disciplina Judicial. Las Salas Disciplinarias 
de los Consejos Seccionales de la Judicatura serán 
transformadas en Consejos Seccionales de Disciplina 
Judicial, y los procesos seguirán siendo tramitados 
sin solución de continuidad. Los Magistrados de las 
Salas Disciplinarias de los Consejos Seccionales de 
la Judicatura pasarán a ser, sin solución de continui-
dad, Magistrados de los Consejos Seccionales de 
Disciplina Judicial.

Ha sido leído el artículo 24, de la ponencia base, 
señor Presidente.

Presidente:
 Pregunto, señora Secretaria, ¿Si hay proposiciones 

en relación con este artículo, por favor?
Secretaria:
Sí hay proposiciones Presidente.
La Presidencia, concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Hernán Penagos Giral-
do, para referirse al artículo:

-
de al artículo 257 constitucional, dado la eliminación 

reglamentar las funciones y competencias del Consejo 
Nacional de Disciplina Judicial. En esencia en este 
artículo se establecen una serie de competencias en 

los Magistrados del Consejo de Disciplina Judicial, 
no podrán ser reelegidos, un poco en consonancia 

Consejo Nacional de Disciplina Judicial, no lo elegiría 
el Presidente de la República, sino el Congreso Ple-

varios Congresistas entre esos el doctor Pinto.
Entonces en síntesis, además de las funciones y 

estos Magistrados y cambiaría la elección por parte 

por parte del Congreso en Pleno, conforme a la pro-

Pero además de eso, a estos Consejos Seccionales 
de Disciplina Judicial, por ejemplo se le establece 
como obligación, la imposibilidad de conocer de 

Disciplina Judicial no tendría competencia para cono-
cer y fallar Acciones de Tutela, pero además de eso, 
también se deja claro en los parágrafos transitorios, 

los actuales Consejos Seccionales de la Judicatura, 

de los Consejos Seccionales de Disciplina Judicial, un 

tino, han planteado cuáles serían las circunstancias 
laborales de los actuales Consejos Seccionales de la 
Judicatura.

Pues conforme al parágrafo segundo transitorio, 
esos Consejos Seccionales de la Judicatura o esos 

-

de continuidad a ser miembros de los Consejos 
Seccionales de Disciplina Judicial, ese tema ha sido 

-
presentante Carlos Abraham y varios de ustedes los 
Representantes a la Cámara.

haría el Presidente de la República, sino el Congreso 
en Pleno. En consecuencia Presidente, puede poner en 
consideración ese artículo, tal y como fue presentado, 
perdón, por la Comisión Accidental, acogido por esta 
coordinación de ponencia.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Pedrito Tomás Pereira 
Caballero:

Gracias Presidente y Colegas, Ministros, Coordi-
nador. Presentamos una proposición en ese sentido la 
Bancada del Partido Conservador, está suscrita por 
el doctor Sanabria, Óscar Bravo, Juan Carlos García 

-
jar como constancia. Pero Ministro y Coordinador, 

proposición.
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Comisión Nacional de Disciplina Judicial, si leemos 

de Disciplina Judicial encaja dentro del término de 
Comisión, pero como ya aprobamos unos artículos 

los artículos anteriores, lo dejamos como constancia.

siguiera el Congreso en Pleno, eligiendo a estos 
-

bién teníamos era por el origen de la terna Ministro, 

Gobierno Judicial? El Presidente de la Corte Suprema 
de Justicia, el Presidente del Consejo de Estado, un 

lo van a disciplinar a ellos, o sea es como si noso-
tros ternáramos los Consejeros de Estado, como si 
nosotros escogiéramos los Magistrados de la Corte 

o es discutible para la ponencia, pero Ministro, hay 

van a disciplinar a ellos.

-

debe ser Comisión Nacional y el origen de la terna, 

por el Congreso en Pleno y damos las gracias por 
haber escogido esa sugerencia del Partido. Gracias 
señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

-
presentante Pedrito Pereira, me ha liberado en alguna 
parte de la observación con relación a este artículo. 
La primera Ministro Cristo, es la siguiente, si hay 

pues por supuesto molestar a ninguna Corte, son las 
funciones electorales y ustedes lo plantearon desde 
un inicio. Ponerle más funciones electorales a las 
Cortes, cuando adicionalmente tenemos un problema 

exactamente por el mismo camino, primera cosa.

Congresistas, o la mala se presume por si el origen 

envían unas ternas en este caso las Cortes, ahí si no 
hay sino siempre la presunción de la buena fe y no 

estén actuando de mala fe, pero no me parece señor 

hoy como Presidente de la República, las condiciones 
éticas y morales para poder enviar, entre otras razones 

con distinto lazo, no, pero va a ser exactamente la 
misma institución.

revisáramos digamos estos temas a los cuales pues 
se ha referido también el Representante Pedrito Pe-

a enviar las ternas, después van a ser investigados 

de mala fe y eso yo no puedo pues particularmente 

probarla.
Cuando se invirtió el principio de la buena fe, fue 

pudiéramos hacer un poco la revisión de ese artículo 
respecto tanto de su origen como de su propia elec-
ción. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Gracias señor Presidente y señor Ministro del 
Interior y de Justicia, yo hace mucho rato vengo 

juzgados por sus pares como lo es en todo el mundo y 
-

mente en otros países el juicio al abogado, se lo hace 
un Tribunal conformado por abogados y creado por 

Yo no estoy pidiendo llegar a ese extremo doctor 

propuse cuando la Reforma a la Justicia, incluso con 

lo miraban con buenos ojos, por ser un primer paso 
para fortalecer la colegiatura. Mi propuesta dice así, 
doctor Cristo, póngale cuidado, el Consejo Nacional 
de Disciplina Judicial, ejercerá la función disciplina-
ria de los Funcionarios de la Rama Judicial y de los 
abogados. Estará conformado por siete Magistrados, 

-

Magistrados de la Corte Suprema de Justicia.
De ellos, cuatro serán elegidos por el Presidente 

de la República, de ternas enviadas por la Sala de 

ojímetro y tres, serán elegidos por los abogados 
inscritos y habilitados para el ejercicio profesional 
entre los aspirantes postulados por los colegios de 

inscripción y elección, será organizado por la Regis-
traduría Nacional del Estado Civil en los términos 

¿Cómo hemos pensado esto doctor Cristo, doctor 
Reyes, con los colegios de abogados? Usted se ins-
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ese colegio le envía a la Registraduría las listas de 

-
duría, usted, yo, Buenahora, todos iremos a votar por 
el candidato de nuestra elección y estamos eligiendo 

-

tener miedo a una elección popular, por el contrario, 

del estamento de litigantes.
Estamos buscando por eso también doctor Reyes, 

efecto de poderse inscribir, será abierta, se presenta-
ron cincuenta, sesenta candidatos, listo, yo escogeré 
si voto por el doctor Reyes o voto por Cristo, o por 

Ahora al Presidente, se le deja su cuota de cuatro 
y comenzamos a poner en marcha la Judicatura, 

no estudiar este punto, dejarlo abierto Ministro, con-

son tres de siete y democratizamos.

eso dice, cuatro los traemos de allá de la Judicatura 
y tres son de elección por los mismos abogados de 

-
tares y los problemas de litigio, me atrevo a hacer 

Distrito, fui Fiscal y también fui litigante, conozco 
-

nes totalmente distintas, dele la oportunidad señores 
parlamentarios a los abogados de hacerse justicia a 
través de sus pares. Muchas gracias.

Presidente:
Muy bien, vamos a votar la proposición sustitutiva 

de la Comisión Accidental, señora Secretaria, léala 

Secretaria:
Sí señor Presidente. La proposición suscrita por 

entonces me permito leer el inciso primero.
Artículo 24. El artículo 257 de la Constitución 

Artículo 257. El Consejo Nacional de Discipli-
na Judicial ejercerá la función disciplinaria de los 
funcionarios de la Rama Judicial y de los abogados. 
Estará conformado por siete Magistrados, los cuales 
serán elegidos por el Congreso en Pleno de ternas 
enviadas por la Sala de Gobierno Judicial para un 
periodo de ocho años, y deberán cumplir los mismos 

Corte Suprema de Justicia. 

artículo está tal y cual como viene en la ponencia base, 
señor Presidente y el doctor Pedrito Pereira, el doctor 
Heriberto, han dejado una constancia al respecto.

Puede ponerla usted en consideración y votación.
Presidente:
Entonces señora Secretaria, sírvase llamar a lista 

para votar.
Secretaria:
Sí señor Presidente. 
Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó
Sí

Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos No Votó 
González García Harry Giovanny Sí 
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí 
Losada Vargas Juan Carlos No Votó
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward No
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner Sí
Pregunto, ¿algún honorable Representante?
Presidente:
Muy bien. Se cierra la votación, señora Secretaria 

por favor anuncie su resultado.
Secretaria:
Presidente, han votado veintinueve (29) honorables 

Representantes, veintiuno (21) por el Sí y ocho (8) por 
el No, en consecuencia ha sido aprobado el artículo 
24, tal como fue presentado por la Subcomisión.

Presidente:

-
ría al artículo 35 de la ponencia y señora Secretaria, 
por favor sírvase leerlo.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Óscar Fernando Bravo 
Realpe:

juicio este día, se ha avanzado bastante, los Congre-
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sistas nariñenses tenemos una reunión muy importante 
ahora en la Comisión Primera del Senado, a esta hora, 

supone terminaremos con esto?
Presidente:
A ver, yo agradezco mucho el comentario del doctor 

cada uno de nosotros tenía previsto asistir a la Ple-
naria, no habiendo Plenaria, vamos a continuar acá, 
les pido comprensión y colaboración. Artículo nuevo.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Rodrigo Lara Restrepo, 
para una Moción de Orden:

Presidente, a ver, ¿nosotros vamos a discutir a 
-

tan? Vamos a discutir esto en no sé, dos horas, tres 
horas, eso es como hacer un paté, esto es un embu-

esto es una carrera de velocidad.
Presidente:
Acá nada se ha discutido a la topa tolondra y usted 

-

actitud constructiva, desde luego llegará un momento 

trabajando otro buen rato. Señora Secretaria, proceda 

transitorio y correspondería al artículo 35.
Secretaria:
Sí señor Presidente. 
Artículo 35. Artículo Transitorio. Se garan-

tizan, sin solución de continuidad, los Derechos 
-

dos y de los Consejos Seccionales de la Judicatura, 
mediante la incorporación, transformación o vincu-
lación en cargos de las Corporaciones Judiciales o 

Las funciones atribuidas por la ley a las Cor-
poraciones Seccionales, seguirán siendo ejercidas 
por estas hasta tanto se expida la correspondiente 
normatividad.

Ha sido leído el artículo 35, de la ponencia base 
señor Presidente y no tiene ninguna proposición 
al respecto, puede usted poner en consideración y 
votación el artículo, Presidente.

Presidente:
Muy bien, ¿hay alguna proposición? No. Señora 

Secretaria, sírvase llamar a lista.
Secretaria:
Sí señor Presidente. Para votar el artículo 35 de 

la ponencia base.
Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó
Sí

Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos No Votó
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No Votó
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí 
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No Votó
Osorio Aguiar Carlos Edward Sí
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner Sí
Pregunto si ¿hay algún honorable Representante 

Presidente:
Se cierra la votación, señora Secretaria, por favor 

informe su resultado.
Secretaria:
Presidente, han votado veintiocho (28) Represen-

tantes, veintitrés (23) por el Sí, cinco (5) por el No, 
en consecuencia el artículo 35 de la ponencia base 
ha sido aprobado.

Presidente:
Gracias señora Secretaria. Pasamos ahora al Eje 

Temático de las Garantías, relacionado con los artícu-
los 112, 123, 187 y 277 de la Constitución Nacional, 

corresponde al artículo 2° de la ponencia. Señora 
Secretaria, sírvase leerlo por favor.

Secretaria:
Sí señor Presidente.
Artículo 2°. Adiciónese el siguiente texto al ar-

tículo 112 de la Constitución Política:
Los candidatos a los cargos de Presidente y Vice-

presidente de la República, Gobernador de Depar-

declare elegidos en los mismos cargos, tendrán el 
derecho personal de ocupar una curul en el Senado, 
Cámara de Representantes, Asamblea Departamental, 
Concejo Distrital y Concejo Municipal, respecti-
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vamente, durante el período para el cual se hizo la 
correspondiente elección. 

Las curules, así asignadas en el Senado de la Repú-
blica y la Cámara de Representantes serán adicionales 
a las previstas en los artículos 171 y 176. Las demás 
curules no aumentarán el número de miembros de 
dichas Corporaciones. 

Ha sido leído el artículo segundo de la ponencia 
base, señor Presidente y tiene cuatro proposiciones.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Hernán Penagos Giral-
do, para referirse al artículo:

busca adicionar un texto al artículo 112 de la Cons-

candidaturas a la Presidencia de la República, a la 
Gobernación o a la Alcaldía Municipal, por derecho 
propio ocuparían el cargo de Senadores, Diputados y 
Concejales respectivamente. En el caso de candidatos 
a la Presidencia y Vicepresidencia de la República, 
ocuparían el cargo de Senador y de Representante a 
la Cámara respectivamente.

Este artículo o esta descripción normativa fue 

y algunos la mayoría de Representantes del Partido 
de la U, no acompañamos este articulado y lo vamos 
a votar negativo. Sin embargo, insisto, la ponencia 

cabeza del Presidente y del candidato a Presidencia 
y del candidato a Vicepresidencia y ahí nosotros, 
hablo como Partido, acogeríamos el articulado, no 
respecto de Diputados, ni Concejales. Dejo esa cons-

acojo la posición del Partido de la U, frente a este 
articulado. Gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

con respecto a este artículo y sobre todo solicitar 
una aclaración en un aspecto fundamental, yo digo 

resulte perdedor o mejor segundo en la votación de 
Presidencia de la República o la Vicepresidencia, para 

de igual manera lo mismo con el tema de Goberna-
ción y Alcaldía, pues es una buena forma de darle 

la pueda ejercer durante ese periodo frente a esas 
nuevas administraciones.

de Congresistas actuales, es decir simplemente van a 

para nada afecta las circunscripciones de estas dos 

con las Asambleas y los Concejos, allí se está yendo 
en detrimento del número de Concejales y Diputados 

si yo aspiro a la Gobernación de mi departamento y 

acepto? Si hoy por ejemplo en un municipio cual-

la Alcaldía, toma la decisión de no participar en el 

lo ocuparía, es decir si no lo va a ocupar el concejal 
-

pondería hoy ocuparlo, estaríamos con este artículo 

del país una curul y a todas las Asambleas una curul, 

Gobernador, es para Gobernador, no para Diputado 
y si me postulo para ser Alcalde, es para ser Alcalde, 
no para ser Concejal de ese municipio, si no se acepta 

para decidir si va a aceptar o no va a aceptar ser parte 
de ese, por ejemplo de un Concejo Municipal, ocho 
días después de las elecciones, el Concejo Nacional 
Electoral, declara la elección de esa Corporación y 

no acepta esa curul.

señor Ministro o el Coordinador Ponente nos pueda 

está planteado este artículo, si va en detrimento. 
Además entre otras cosas de los números impares, 
hoy se eligen concejales impares, con este número 
estaríamos llegando a una paridad de curules y se 

condición. Muchas gracias, Presidente.
Preside la sesión el honorable Representante 

Julián Bedoya Pulgarín:
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Óscar Fernando Bravo 
Realpe:

A ver señor Coordinador Ponente, hemos sido so-
lidarios con usted, hemos acompañado prácticamente 

-
sona, es de la Bancada, usted de plano lo comience 

Ministro del Interior, sobre el mismo.
Mire, la Constitución del 91 consagró el derecho 
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esta norma es un verdadero atributo para los Partidos 
de Oposición, yo fui candidato a la Gobernación de 
mi departamento como le consta al doctor Bérner 

propuse al departamento.
Le oí decir al doctor Horacio Serpa, amigo del 

existido en mi tiempo cuando perdí la Presidencia 
dos veces, de haber podido yo llegar al Congreso a 
liderar con autoridad, con conocimiento, con pro-
grama de Gobierno en contra, un verdadero estatuto 
de la oposición.

con el Gobierno nacional, pero también señor ponente 
-

y corregimientos de su municipio, pueda liderar la 

Presidencia de la República y he puesto el ejemplo 

si está o no de acuerdo con este proyecto, hubiera 
podido liderar desde el Congreso de la República, la 
verdadera oposición al Gobierno al cual él se enfrentó 
en su campaña.

-
mos sido capaces de desarrollar conforme lo ordenó 
la Constitución del 91, por eso hoy reclamo así como 
usted pide señor Coordinador Ponente, déjelo como 

es desleal con nuestro partido, pero es su propuesta, 
para efecto de discutirla en el debate en la Plenaria 
en la Cámara de Representantes.

Pinto, la ley se encargará de reglamentar todas las 
-

dirá sí hay necesidad de ponerle unas atribuciones 
nuevas a ese diputado, a ese concejal como cabeza de 
la oposición, la ley puede reglamentar eso, en principio 

número de diputados, el número de concejales o el 
número de senadores, pero sí hay necesidad de ello, en 
virtud, en aras de una mejor democracia, bienvenido 
sea ese aumento. Muchas gracias, señor Presidente.

Preside la sesión el honorable Representante 
José Neftalí Santos Ramírez:

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

a trabajar Ministro, entre otras me acaban de comen-

muy sensible, no sé si lo vamos a estudiar el jueves, 

-

el Senado de la República.
En segundo lugar señor Presidente, con el mayor 

respeto por supuesto, con toda la consideración por 
mis copartidarios, a mí me tocó navegar solo por mis 
convicciones y por mis principios, en el año 2002, 

él, no mías y por temas de convicción, yo con otros 
-

el doctor Fabio Echeverry.
Bien, para el caso presente con el mayor respeto 

por supuesto, yo no le encuentro sabor realmente a 

candidata de un sector del partido, no lo vi en su pro-
grama, pero por lo demás yo señor Presidente, como 

de esta bancada, yo acompañé al Presidente Santos, 
-

dientemente de si estuvimos o no estuvimos, hemos 
estado con toda la responsabilidad acompañando 
y trabajando en el análisis de esta muy importante 
iniciativa de la reforma, hablo de la reforma.

Miren honorables Representantes, si hay una per-
sona de la mayor respetabilidad a nivel internacional 

él escribió el día viernes 31 de octubre de 2014, un 
artículo en el Diario El Tiempo, algunos de cuyos 
apartes con el respeto por todos me voy a permitir leer.

Dice, lo intitula Eduardo Posada, Premio de Con-

-

comillas, del Senado de la República, el ciudadano 

Presidencial, cierra comillas.
Sería un premio de consolación Sin Sentido Ins-

titucional Visible, como tiene la apariencia de no ser 
ofensiva, ni de obstaculizar intereses, la iniciativa 
navega sin discusión en el Parlamento, sin embargo 

pena entonces prestarle la debida atención.
Me salto algunos apartes, dice con excepción de 
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busca darle curul al segundo candidato derrotado, 
pero el texto no ofrece ninguna explicación para 
fundamentar dicha exclusión.

Un pronunciamiento de la Misión de Observación 
Electoral, presentada en una Audiencia Pública, destaca 
en negritas, la innovación, pero también omite comenta-

la necesidad de fortalecer la presencia de la oposición 

sólida plataforma para confrontar entonces al Gobier-
no. Además de rueda suelta, parece un incentivo para 
el bipartidismo, sería una herramienta contradictoria 

y tenga oportunidades y garantías para convertirse en 
una alternativa de poder, pero sería errado pensar en 
otorgarle un lugar en el Senado al segundo candidato 
derrotado, cumpliría con tal cometido.

de este premio de consolación, yo señor Presidente, 

ser un proceso sistemático de la conformación de las 

los honorarios de los Concejales, de las Asambleas, 
venir, para eso es la Ley de las Bancadas, realmente a 

cuando hay un candidato de coalición, en este caso 
pongo el caso reciente del doctor Óscar Iván Zuluaga, 

fue apoyado en muy buena parte en la segunda vuelta 
por el Partido Conservador, por un sector del Partido 
Conservador, entonces hoy él entraría en el Senado 
de la República, pues a fortalecer por supuesto la 

y su fortaleza estaban allá, teniendo yo diferencias 
con el Presidente, el Expresidente Uribe, me pareció 

movimiento y llegar al Senado de la República y tener 
su propia Bancada, una Bancada hoy muy importante 
en el escenario de la vida nacional.

Yo no le encuentro realmente a esta propuesta, 
perdóneme Representante Bravo, con todo respeto 
no, yo no sé de cuál Partido estamos hablando, pero 
yo no voy a entrar en esa discusión, yo perdón con 
usted honorable Representante, le he respetado y exijo 

mis colegas, yo no asisto a concilio de católicos con 
cardenales protestantes.

Entonces en este caso honorable Representante, 

como siempre, con la mayor atención, pero tanto 
como lo hice en el año 2004, de la reelección, fui el 

-
díamente nos dieron la razón, les dieron la razón a 

no para faltarle al respeto, por supuesto respeto a 

particularmente señor Presidente, no puedo votar 

yo no puedo estar votando ni acompañando simple 

despojémonos de prevenciones, hay tendencias, no 
le tengamos miedo a eso, yo me crie, yo me formé 

pico de años haciendo Partido Conservador, con 
 como Mario 

Laserna, como Jaime García Parra, al lado de gente 
pensante y yo en ese momento teníamos del otro lado 
al sector Alvarista del Partido Conservador, yo no le 
tengo miedo ni a las divisiones, ni le tengo miedo 
por supuesto a las tendencias, hay tendencias en mi 

tengan esa iniciativa, pero señor Presidente, frente a 
mis convicciones no lo puedo hacer.

yo no le encuentro realmente ningún fundamento 
digamos de fortaleza de la vida institucional colom-
biana. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Gracias Presidente. Vea yo estoy de acuerdo con 
el doctor Bravo y con Telésforo, con los dos y ¿por 

y yo la acepté y la traje acá y la he votado y la votaré 

palabra, si doy mi palabra, la cumplo, pero también 

cómo él fue víctima de los maltratos por parte de los 
Conservadores Uribistas, cuando él hace con nosotros 
bancada para derrotar la reelección, él estuvo con 
nosotros, en ningún momento se nos patració como 

a su partido y no a la burocracia.

no había jugado a la traición, ¿le contaron doctor 
Telésforo? A todo señor, todo honor. 

hemos venido guardando constancias para discutir 
en plenaria, el doctor Penagos, pues traicionó esa 

aprobarla, por lo menos yo lo haré, la voy a aprobar, 

yo soy Polo Democrático, algunos del Polo, no ven 

la oposición no tiene más garantías.
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ustedes lo están apoyando, yo no entiendo, si fuera 

hacerle control político al Polo, ustedes no sé si por 
exceso de cepillo o de civismo, hacen control político, 
cuando están aplaudiendo al Gobernante.

Entonces por lo menos denos esta posibilidad, de 

en el legislativo, yo lo veo bien, en los municipios 
donde la mayoría es abrumadora, pues permitirle a la 

doctor Bravo, me convencen más como las del doctor 

he sido oposición, nunca he logrado hacer mayoría, 
pero le he sacado unas piedras a las mayorías, con 
eso he gozado señores y logré tumbar una reelección 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Bérner León Zambrano 
Eraso:

Gracias Presidente. Bueno en primer lugar lo aclaró 
el Coordinador de Ponentes, el doctor Penagos, es 
una posición personal dijo él y como tal efectiva-
mente no se sometió a discusión este tema y en eso 
el Coordinador ha sido respetuoso, él no comparte 

esta es una posición de apoyo a este artículo por parte 

es una posición personal, inclusive no la discutimos, 
no se discutió, a mí por ejemplo el tema como tal, 

Excandidato Presidencial Óscar Iván Zuluaga, una 
persona muy conocedora de muchos temas, lo ve 
orientando su Bancada, sin asiento, sin curul, a uno 

a mí me gustaría mucho, en vez de verlo ahí parado 
sin poder hablar, a mí me gustaría verlo ejerciendo 
la oposición y ahí se está creando una curul adicio-
nal, tanto para el Senado como para la Cámara en el 

Concejos, es de las nueve curules para la Alcaldía 
de un Municipio X, ya no hay nueve curules, hay 

-

Asamblea y adicional también para el Concejo, ah no, 
eso genera mucho costo, una curul más, eso genera 
costo, eso no me gusta, pero lo voy a acompañar en 
esta propuesta, precisamente es el Primer Debate o 
el Tercer Debate, en el camino vamos a tener la po-

de posición personal, no ha divisiones de ninguna 
manera. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga:

Gracias Presidente. A nosotros nos gusta la pro-

Presidente como el Vicepresidente, candidatos a la 
Gobernación, candidatos a la Alcaldía o candidatos 
a la Presidencia y Vicepresidencia, puedan llegar a 
Senado o a Cámara, Asamblea y Concejo, sin incre-
mentar las curules, yo estoy de acuerdo con el doctor 

de curules nuestras en el Congreso y por supuesto 

podemos incrementar más este gasto burocrático, al 
contrario, deberíamos aprovechar es para apretarnos 

la propuesta, sin incrementar el número de curules, 
tal cual como fue presentado en la proposición por 

Preside la sesión el honorable Representante 
Jaime Buenahora Febres. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lizbeth 
Lozano Correa:

Gracias. La Alianza Verde acompaña esta propuesta 

el Partido Verde, ya no Alianza Verde, padeció por ejem-

la segunda posición en la Presidencia.
Vemos pertinente a nivel territorial, en los mu-

establezca y avancemos hacia un régimen de partido 

Entonces yo expreso mi voto positivo, señalando 
la pertinencia de los comentarios del Colega Pinto de 

claro por ejemplo el término breve, previamente 

-
cerse la asignación respectiva a los competidores por 
el Consejo o Asamblea, según corresponda, pero la 
Alianza Verde acompaña esta propuesta.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Gracias Presidente. Solo dos aclaraciones muy 
cortas para el doctor Bravo. La primera, este no es 

términos.

-

la ponencia y lo incluimos, todos los coordinadores 
y los ponentes, pero yo no estoy de acuerdo con ese 

tema de deslealtad contra el Partido Conservador, 

-
sitiva, si se trata de Presidente y Vicepresidente de 
la República, es decir, en esencia la propuesta me 
parece bastante atinada, pero recojo los planteamien-

unas circunstancias muy complejas. El doctor Pinto, 

Cámara de Representantes y Senado de la República, 
¿no se pueden aumentar para Asamblea y Concejo 
Municipal? Como siempre entonces las Asambleas 

Lo segundo, si una persona no decide aspirar, 

entonces como no decide aceptar esa postulación o 
esa posibilidad de llegar a la Asamblea o al Concejo, 
¿cómo se determina la nueva distribución de curules?

Pinto, si la persona acepta el cargo y después renun-

el censo y se distribuyen las curules? ¿Qué pasaría 

Pinto; esto no es un tema particular, insisto, es tan 
-

sidente tienen sentido, bastante sentido, pero para 
las territoriales y los Concejos Municipales es bas-

complejo, por eso yo lo planteaba, si la propuesta se 
plantea para Presidente y Vicepresidente, cuentan 
con el voto por lo menos de este servidor, pero no la 

se merman de alguna manera las curules, el tema es 
bastante complejo. Ahí hay una proposición, hay dos 
proposiciones, una presentada por el doctor Telésforo 

acceder a ellas el Presidente y el Vicepresidente.
-
-

y Concejo, me parece muy complejo el tema, pero ni 

La Presidencia concede el uso de la palabra 

Señor Presidente, señores honorables Representan-
tes, apreciados colegas, señor Ministro del Interior, 

presencia en esta Comisión.

silencio, señor Presidente. En segundo lugar, felicitar a 

Colombia y desearles los mejores éxitos. Entrando en 

el segundo puesto en votaciones para Senado de la 
República, Cámara de Representantes, Asambleas y 

de los años un Régimen de Oposición.
Si ustedes, honorables Representantes, leen el 

artículo 112 Constitucional, la oposición en Colom-

segundo lugar a hacer uso del Derecho de Réplica y 
en tercer lugar a hacer uso del espectro electromag-

de la República le haga homenaje a la oposición. 
¿Qué hicimos con el proyecto, apreciadas damas 

y caballeros? Consultarlo en la Comisión Primera 
Constitucional, pero antes, doctor Navas y doctor 
Telésforo, consultarlo en la Comisión Preparatoria 
de esta propuesta de Reforma, presidida por el señor 
Ministro del Interior, doctor Juan Fernando Cristo. 
Este Proyecto viene con el Proyecto del Gobierno, 

de todos los honorables Senadores de todos los par-
tidos, a excepción del doctor Roberto Gerléin y del 

hacen parte de la Comisión Primera del Senado. Eso 

en uso de su Soberanía Legislativa puedan aprobarlo, 

ustedes estimen conveniente.
¿Qué se hizo después? Una vez aprobado en la 

la democracia y sobre todo la oposición, se hizo la 
-

la Gobernación del departamento sea Diputado; el 
segundo en votos para la Alcaldía Distrital o Mu-
nicipal sea Concejal. Ahí, doctor Pinto, su señoría 

bueno aumentar ese cupo para estas Corporaciones, 

Reforma Constitucional también de este Congreso. 
Por supuesto, nosotros no tendríamos ningún pro-

conversar este tema con el Gobierno para saber si 
el señor Ministro de Hacienda destina los recursos 
correspondientes.
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del tiempo, con muchísimo gusto. Ahora bien, ese pro-
yecto cuando sale del Senado de la República, señor 

los señores ponentes, empezando por supuesto por el 
señor Coordinador de Ponentes, el doctor Penagos, 

apoyo a esta Iniciativa Legislativa. Ahora lo tienen 
ustedes acá; yo les pido respetuosamente acompañen 

ustedes estimen convenientes.
Termino, señor Presidente y señor Ministro. Yo 

soy el autor, señores Representantes, sobre todo los 
señores Representantes nuevos, de la Reforma Cons-

hoy los Concejos hacen Control Político como se hace 
en el Congreso de Colombia; hoy en las Asambleas 
Departamentales se hace Control Político como se 
hace en el Congreso de la República, incluida la 
Moción de Censura. No sería de buena presentación 
hacer esto simplemente para el segundo puesto a la 
Presidencia de la República, y el segundo puesto a la 

-
putados. Hoy la política tiene un alto nivel cultural; 

estamos necesitando en Colombia. Vean ustedes 

Distrital, doctor Navas, si allá hubiera llegado, por 
-

ciones, el doctor Juan Lozano, al Concejo Distrital? 
De pronto no hubiera sucedido, doctor Telésforo, 
con todo respeto, esa corriente de la contratación 

supuesto a la política. 
Reparen ustedes en sus municipios, honorables 

Representantes, en cuántos municipios se pierde por 
un voto, por cinco votos, por diez votos. Esa misma 
noche de la elección, el Alcalde victorioso llama a 
los Concejales del perdedor y de inmediato los ha 

y no llegó al cargo deseado y va a llegar al Concejo, 
esa persona va a encabezar un Movimiento de Opo-
sición, desde la Institucionalidad y estamos nosotros 
estimulando los liderazgos.

Vean ustedes, señores Representantes, si esta 
Reforma hubiera estado en vigencia desde la pasada 
elección. El Partido de la U, doctor Bérner Zambrano, 
doctor Penagos, señores miembros de la U, hubiera 
elegido doscientos cincuenta y ocho Concejales, el 
Partido Conservador doscientos tres Concejales, el 
Partido Liberal ciento ochenta y nueve Concejales, 
el Partido Cambio Radical ciento cuarenta y siete 
Concejales y todos los partidos por ahora minorita-
rios hubieran elegido de esta clase de vocero de la 
democracia en el Concejo Municipal.

-
blea del Departamento. Es más: con usted se puede 
hacer mayoría en ese cuerpo político-administrativo 

y usted como Jefe de la Oposición se va a dar el gusto 
de tomar la posesión a su contendor a la Gobernación 
del departamento y así en los municipios.

No perdamos esta oportunidad, señores Repre-
sentantes. Apóyennos. Hoy Colombia necesita del 
concurso de todos nosotros; nosotros estamos rodean-

derecho a la reserva para hacer una crítica constructiva 
desde la orilla del Conservatismo. Yo me honré de 

como a Juan Fernando Cristo, pero hoy la honra se 
acrecienta por tener un grupo tan selecto como us-
tedes en el Congreso de Colombia. Muchas gracias.

Presidente:

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Fernando de la Peña 

pues nos ha dado una serie de argumentos válidos 
para poder con sensatez tomar las decisiones precisas 

artículo tal como viene en el informe de ponencia y 

bien vienen inscritas en el respectivo artículo.
Con el ánimo de poder profundizar como ponente 

y darle una mejor claridad al mismo, debíamos de 
aprobarse tal como viene y desde luego el doctor Pinto 

un análisis juicioso, detenido, consensuado, en este 

va a la Plenaria de Cámara.

de la Comisión Primera y en representación de mi 
partido, votaré positivamente el susodicho artículo. 
Muchas gracias, señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Édward Osorio 
Aguiar:

Señor Presidente, compañeros de la Comisión, yo 

muy puntual y muy breve expresar algunas razones 
-

nente, sino sensata esa iniciativa. A este Proyecto de 
Reforma Constitucional se le ha cuestionado desde 

pretende fortalecer de alguna manera los espacios de 
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-
talecimiento de la Oposición, pero además, nosotros 
hablamos de una democracia o de una representativi-
dad. Nosotros representamos a los ciudadanos, pues 
bien, cuando le damos la oportunidad o el espacio 

postulado para ejercer un cargo de Elección Popular 
-

dadanos en una forma copiosa y mayoritaria lo han 

ciudadanos se sienten o se sentirán representados al 
ver en los espacios Democráticos Institucionales de 

estamos ganando en los espacios de representación.
Y yo sobre este preciso particular y como un tercer 

argumento, le pido incluso a mi compañero y amigo 

la mejoremos, la procesemos, la adicionemos, le de-
mos una nueva oportunidad a esta iniciativa. Usted y 
yo somos amigos de la descentralización; usted y yo 
hemos sufrido desde la Región, usted en Caldas y yo 

a nivel nacional, tiene una explicación absoluta y 
de recibo, pero cuando de golpe renunciamos a la 

como posible en el nivel descentralizado a nivel de 
Asambleas y de Concejos, pues de alguna manera 
estamos también haciendo nugatoria esta opción y 

desde la Provincia.
-

Asamblea no se deben ampliar el número de curules, 

debe desplazar al último en su lista, pero ese es un 
tema más de reglamentación.

una oportunidad a este espacio para fortalecer la 

posibilidad de la Moción de Censura en los Entes 

Asambleas y de Concejos estas Corporaciones pu-
dieran hacerlo. Eso guarda sentido con ese espíritu 

Yo comparto la idea, señor Presidente; yo acom-

les propongo especialmente a todos los integrantes 
de la Comisión Primera y al Coordinador Ponente 

determinado, pero la iniciativa tiene una inspiración, 
-

compañeros de la Comisión también lo hagan. Es 
todo, señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Santiago Valencia 
González:

Gracias, Presidente. Senador, permítame felicitar-

el combo, como dicen, el tema de la Presidencia y de 
los Entes Territoriales, por una razón y lo han dicho 

descentralización, pero además fortalece los Procesos 
Políticos Territoriales. Hoy en día en muchos casos 
en los municipios más difíciles en los departamentos, 
pero en algunos municipios, llega el Alcalde, empieza 
su periodo y prácticamente actúa como un reyezuelo, 
no solamente no tiene control de la Procuraduría, la 

-

hace es presidencializar precisamente las elecciones 
territoriales y por el contrario atacar profundamente 
la descentralización como un principio Democrático 
y Constitucional del Estado de Derecho Colombiano, 

-
talecer los espacios políticos y de oposición en las 
Gobernaciones y en las Alcaldías.

-

a bien tienen a traer a esta Comisión. Muchas gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Édward David Rodrí-
guez Rodríguez:

Gracias, Presidente. Pues nosotros también acom-
pañamos, ya lo dijeron mis dos compañeros, esta pro-

nos gustaría en el 2018 si ganamos las elecciones, ver 
a Germán Vargas Lleras o a usted, Ministro Cristo, 

generar más garantías aun de estas y la garantía es algo 

antes de las elecciones se prohíba la publicidad 

complementemos este artículo. Gracias, Presidente.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Élbert Díaz Lozano:

-

lo reemplazaría si esa persona, ya sea un candidato a 
la Alcaldía o ya sea un candidato a la Gobernación, 
no acepte. Esa sería una situación compleja.

-
didato a la Gobernación o a la Alcaldía es por coa-

o en la Asamblea? Sería una persona, un Diputado 
-

-
der operativizarlo, es muy complejo, tendría muchas 

ponerlo en práctica. Yo estaría de acuerdo, Senador 

es bueno ver al doctor Zuluaga nuevamente allá en 
el Congreso, ayudando ahí afuera, pero no siendo 
como Senador, no sería bueno verlo.

-
rativizarlo, ¿ya?, cuando un candidato a la Alcaldía, 

-

operativo ese proceso.

Lara, tengo entendido tiene una proposición ahí frente 
-

dente, yo me sumaría mejor a esa propuesta. Gracias, 
señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante José Edilberto Caicedo 

Presidente, muchas gracias. Quiero presentarle un 

por su preocupación y su interés en este ejercicio y 
haber venido acá también a poner sobre la mesa su 
planteamiento.

en términos de descentralización, plantea un ejercicio 

el Representante Carlos Édward Osorio.

me fue, yo le ponía mucho cuidado a la oposición, 

su momento importantes para uno mejorar su gestión 
administrativa.

Sin embargo, también veo una serie de interrogan-

modo personal el Representante Hernán Penagos, y 
yo tengo muchos interrogantes, por ejemplo el Vice-
presidente se posesiona representando la Cámara ¿de 

eso no está claro, por ejemplo.
Dos, cuando es de coalición, como lo ha dicho el 

a posesionarse en la Asamblea o en el Concejo, para 

si renuncia el Concejal o el Diputado, o si no decide 
posesionarse, se debe posesionar obligatoriamente? 

curul a la actual composición de los Concejos y de las 
Asambleas? Es decir, hay una serie de interrogantes 

-

Vicepresidente, podría recoger un poco el escenario 
de llevar este debate también a la Plenaria de la Cá-

y en ese orden de ideas invitaría al Representante 
Hernán Penagos, en ese sentido invitaría a Hernán 

llevemos eso a la Plenaria de Cámara y podamos de-
batir allí con mayor participación de los Honorables 
Representantes este tema, lo podamos también hacer.

problemas a las Entidades Territoriales. Muchas 
gracias, señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Ministro del Interior, doctor Juan Fernando 
Cristo Bustos:

-

-
tamentales.

He pedido la palabra después de escuchar to-

hizo el Representante Miguel Ángel Pinto. Yo creo 

muchas dudas en la Constitución Nacional y muchas 

si esto o lo otro y eso está bien, pero obviamente la 
Constitución Nacional no puede ocuparse de resolver 
todas esas dudas casuísticas.

Bancada del Partido Conservador, del Partido como 

-
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miento de la democracia local, del fortalecimiento de 
la democracia departamental y de avances en materia 
de reconocimiento a los derechos de la oposición en 
los distintos escenarios de la vida política.

y transparente en esta intervención. Mal haría el 
Gobierno nacional en venir acá a avalar la creación 

los municipios y para los departamentos del país, 

Concejales y de Diputados, le abriéramos paso a esta 

se ha generado gran consenso.
-

tiendo, y obviamente uno no puede por Constitución 
resolver esas dudas, como tampoco puede obligar 

elección local o departamental o incluso nacional a 

general se concibe para esos casos y no voy a entrar 

-
temos acá en la Norma Constitucional, sería bastante 
antitécnico.

expresar el respaldo del Gobierno nacional a esta 

distintas circunstancias, no en la Constitución, pero 

opiniones regionales y locales, pero sin duda alguna 
puede ser un muy buen instrumento, un instrumento 

en los niveles locales y departamentales. Muchas 
gracias, Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda:

Gracias, señor Presidente. Quisiera simplemente 
-

particular no es por naturaleza o en esencia Oposición, 
seguramente en los Entes Territoriales, Municipios 
y Departamentos son diferencias, pero ahí no hay 
oposición. Usted mira los programas y simplemente 
coinciden en la mayoría de puntos y no corresponden 
a ningún tipo de oposición, la gran mayoría terminan, 
claro, si la resuelven al interior de los partidos y se 
esclarece cuando se inscribe por coalición y todo, 
se podrá entrar en una complejidad, pero como es 
una situación interna de cada partido, pues siguen 
teniendo sus posiciones dentro del partido, pero no 

-
mente para nada.

lideró y sacó adelante como fue el Control Político 

Corporaciones Territoriales, Concejos y Asambleas, 
genera una expectativa positiva, pero se ha debido 

generando y no lo digo yo sino los Observatorios de 

Control Político de las Entidades Territoriales en las 

una herramienta de chantaje a las Administraciones 
y de alguna manera de someter a las Administracio-

Observatorios no muestran ningún resultado positivo, 
muestra una presión a las Administraciones, pero se 

-
ciones y no producir resultados.

-

la Oposición cuando no son oposiciones y, de otro 

Moción de Censura. De resto, no culmina ninguno 
positivamente, sino en una herramienta de chantaje 
y extorsión a las Administraciones Municipales y de 
someterlas, cuando están bien intencionadas, ahí es 
un problema grave, grave de fondo.

en un consenso nacional de una confrontación Pre-
sidencial es muy diferente, totalmente diferente, ya 

Territoriales, regularmente las confrontaciones 
son muy atípicas y de naturaleza muy diferentes. 
No hay diferencias ideológicas ni partidistas y en 

a reflejar al interior de las Corporaciones en con-
frontaciones de tipo personal, haciendo inviables 
muchas veces el desarrollo y las actividades de las 
Corporaciones.

fondo; a mí me parece riesgoso de fondo ese asunto 

-

diferente de la Administración de turno. Muchas 
gracias, Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Norbey Marulanda 
Muñoz:

Gracias, Presidente. Pues he estado muy atento es-

la iniciativa, el propósito suena interesante, Senador, 

Presidencia y llegue al Senado no habría inconveniente 

-

como candidato a la Gobernación por X Partido y 
pierda infortunadamente esa elección y el mismo 



GACETA DEL CONGRESO  93  Miércoles, 4 de marzo de 2015 Página 65

el triunfo y él sí lo logra, ahora por efectos de esta 

mandar también un problema interno al interior de 
cada Movimiento o de cada Partido.

-

nos van a mandar a un problema interno dentro de 
nuestras regiones. Muchas gracias.

Preside la sesión el honorable Representante 
José Neftalí Santos Ramírez:

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jaime Buenahora 
Febres:

Estoy, doctor Neftalí, Presidente, apreciado y 

manera muy breve, señor Ministro, señor Presidente 
y Honorables compañeros.

desde luego fortalece tremendamente el ejercicio de 
la Oposición en Colombia. Uno no podría entender 

-
ña y pensemos en la última elección presidencial, 
pues no representa el perdedor un gran espectro de 
oposición. En el caso Presidencial nuestro, estamos 

sí es oposición y fortalecer eso en el plano nacional, 
regional y local nos permite al menos en parte atenuar 

todos los Gobiernos desde la Constitución de 1991, 

miembro del Polo Democrático lo sabe, no hemos 
legislado sobre un verdadero Estatuto de Oposición, 
no lo hay.

-
res, soñé por ejemplo con un replanteamiento serio 

1991 al 2014, en veintitrés años de ejercicio, todavía 
no hemos tenido la primera Moción de Censura contra 

puede ya, no se habló de la Moción de Censura en el 
Primer Debate en la Comisión Primera del Senado, 

-

Poder Legislativo.

Penagos, usted como Coordinador de Ponentes y 

hacer de la Constitución, como nos ocurre muchas 

-

reglamentará la ley.
-

más y treinta y dos Asambleas y el Concejo Distrital, 

caso de Bogotá, en Bogotá hay cuarenta y cinco Conce-

el primero de esos Concejales y se elijan popularmente 
cuarenta y cuatro más, no cuarenta y cinco y se hace un 
gran ahorro para la ciudad de Bogotá y consecuencial-

Por último, una mirada a lo siguiente: no tenemos 
acá las estadísticas categorizando los municipios del 

municipios del país son categoría C. Me pregunto si en 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Honorables Representantes, señor Presidente, 
entonces el procedimiento es el siguiente: el doctor 
Telésforo Pedraza ha aceptado dejar como constancia 
su proposición de eliminación de artículo. Tendría-

doctor Rodrigo Lara, poner en consideración, señor 

Vicepresidente y en caso de ser negada la proposición 
de la ponencia base, en caso de ser negada la propo-

en consideración primero la sustitutiva.
Preside la sesión el honorable Representante 

José Neftalí Santos Ramírez.
La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-

rable Representante Óscar Fernando Bravo Realpe:
Como tantas veces se ha hecho este día, doctor 

la amabilidad de dejar esta como constancia para la 
Plenaria y permitirnos votar directamente la ponencia 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Rodrigo Lara Restrepo:

Senado al segundo, al Vicepresidente en Cámara y 
paralelamente lo mismo en las Alcaldías y Goberna-

esencia fue básicamente decir bueno, si esto genera 
tanta discusión a nivel de departamentos y municipios, 
dejémoslo para Congreso y abramos básicamente la 
discusión luego en Plenaria. Entonces si lo retiramos, 

un consenso; yo no tengo realmente problema.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante José Edilberto Caicedo 
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Señor Presidente, el artículo como viene en la 
ponencia base dado la constancia del doctor Rodrigo 
Lara.

Secretaria:
Señor Presidente, doctor Hernán, hay otras dos 

proposiciones: la de la doctora Clara Rojas y la del 
doctor Álvaro Hernán Prada.

Presidente:
Como constancia, honorable Representante.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

La de la doctora Clara solamente es una corrección 

Secretaria:
Leo la proposición sustitutiva presentada por la 

doctora Clara Rojas, dice:
Proposición

El candidato al cargo de Presidente y Vicepresi-
dente de la República, Gobernador de Departamento, 

Electoral declare elegido en el mismo cargo tendrá el 
derecho personal de ocupar una curul en el Senado, 
Cámara de Representantes, Asamblea Departamental, 
Concejo Distrital y Concejo Municipal, respecti-
vamente, durante el periodo para el cual se hizo la 
correspondiente elección. Las curules así asignadas 
en el Senado de la República y la Cámara de Re-
presentantes serán adicionales a las previstas en el 
artículo 171 y 176. Las demás curules no aumentarán 
el número de miembros de dichas Corporaciones.

Ha sido leída la proposición sustitutiva de la doc-
tora Clara Rojas. Puede ponerla en consideración, 
Presidente.

Presidente:
En consideración la proposición. Tiene la palabra 

el Representante Navas.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

-
mos; la razón de una constancia podría ser argumen-

sesión donde se tocó tal y ahí está, ha cumplido con 

yo allá debajo a escondidas dejé una proposición y 

Rodrigo, no sé, no, Rodrigo Lara no la explicó. Ah, 

todos tiene constancias.

Presidente:
Llame a lista, señora Secretaria, para votar la 

proposición de la Representante Clara Rojas.
Secretaria:
Sí, Presidente. Llamo a lista para votar la propo-

sición sustitutiva de la doctora Clara al artículo 2° 
de la ponencia base.

Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

é Edilberto Sí
é Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
De la Peña Má Sí
Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No votó
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Édward Sí
Pedraza Ortega Telésforo No
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Rojas González Clara Leticia No votó
Rozo Rodrí Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No votó 
Zambrano Eraso Bérner León Sí

no haya votado. Puede cerrar la votación, Presidente.
Presidente:
Se cierra la votación y anuncie el resultado de la 

misma.
Secretaria:
Presidente han votado treinta y un honorables 

Representantes, treinta por el sí, uno por el no. En 
consecuencia, el artículo 2° ha sido aprobado de la 
proposición sustitutiva de la doctora Clara Rojas.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 

Solo para agradecer al señor Ministro, a los señores 
Representantes y la disposición completa para hacer 

-

el Conservatismo con todo respeto al Congreso de 
Colombia. Muchas gracias, señores Representantes.
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Presidente:
Continúe con el artículo 4°, señora Secretaria.
Secretaria:
Sí, Presidente:
Artículo 4°. 

Los Servidores Públicos están al servicio del 
Estado y de la comunidad, ejercerán sus funciones 
en la forma prevista por la Constitución, la ley y el 
reglamento, deberán retirarse cuando lleguen a los 
setenta años de edad, con excepción de los cargos 
de elección popular.

Ha sido leído el artículo 4° de la ponencia base, se-
ñor Presidente, y hay cinco proposiciones al respecto.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Presidente, este artículo 4° corresponde al inciso 
2° del artículo 123 de la Constitución, es decir, modi-

el siguiente sentido: el artículo como fue presentado 
en la ponencia busca elevar la edad de retiro forzoso 
a los setenta años; básicamente, ese es el argumento, 

Comisión Accidental se plantearon una serie de dudas 

por si es del caso eliminar este artículo para buscar 
la redacción precisa en el texto de Plenaria.

-

están al servicio del Estado y de la comunidad, ejer-
cerán sus funciones en la forma prevista por la ley y 
deberán retirarse cuando lleguen a los setenta años de 
edad. En esa reunión de esta mañana los miembros 
de la Comisión Accidental, el doctor Lara, el doctor 
Édward, el doctor Abraham y el doctor Heriberto, 

Servidores del Estado; todos no, para los miembros 
de las Altas Cortes, ni para el Contralor, ni para el 

el artículo se elevaría la edad de retiro forzoso para 
todos los miembros de las entidades del Estado, para 

-
dades nacionales, departamentales, descentralizadas 
y a las entidades municipales. Ahí hay un tema muy 

funcionario de una entidad municipal se ampliaría 

hay otros regímenes especiales diferentes a los de los 

en esta normativa del artículo 4° por ser de rango 
constitucional.

planteó en la Comisión, si ustedes así lo estiman, es 
eliminar este artículo, eliminar este artículo 4° como 
viene en la ponencia y buscar la redacción de con-
formidad como haya sido la inspiración del artículo 

inicial, bien sea para altos dignatarios del Estado o no 

es eliminar este artículo 4° de la ponencia, dejarlo 
tal y como está hoy en las normas constitucionales y 
legales y de pronto pensar en alguna norma para re-
dactar en Plenaria. Muchas gracias, señor Presidente.

Preside la sesión el honorable Representante 
Jaime Buenahora Febres.

Presidente:
Tiene la palabra la doctora Angélica Lozano, 

después el doctor Germán Navas.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

Muchas gracias, Presidente. Comparto la idea del 

tenía pleno sentido aumentando considerable y drásti-
camente hasta veinticinco años la experiencia exigible 

este tope de edad de retiro forzoso de sesenta y cinco 
a setenta años. Con lo aprobado en esta Comisión a 

setenta años. Yo acompaño esa propuesta de eliminar 

medida complementaria de elevar a veinticinco años 

años de experiencia laboral, cuando la gente está 
terminando una carrera universitaria a los veintitrés, 
veinticinco años, no hace necesario elevar esta edad 
a los setenta. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Yo comparto la apreciación del doctor Penagos 

a la competencia del Presidente de la República 

Echandía fue Ministro de Justicia ya sobre los casi, 
los ochenta años y si usted llega a la Presidencia, 

a un asesor de experiencia, entonces la limitante de 
la edad le va a impedir pongamos a su vecino de la 

-
nistros, ni Embajadores podrán tener edad de retiro 

es su experiencia, ustedes recuerdan a Sir Winston 
Churchill tenía casi noventa años cuando era Ministro 

ser Cancilleres, entonces la experiencia no puede 
votarse por la borda doctor Penagos, comparto la 

usted ya no podría como Presidente nombrar a su 

setenta años, gracias. 
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Humphrey Roa Sar-
miento:

Gracias Presidente, mire, yo tengo el concepto 

unos sectores y doctor Hernán seamos sinceros y yo 

claro, bienvenido, cobija al tema de docentes, pero un 
docente de setenta años es muy difícil encontrarlo ya 

se les va a ampliar a algunos los cinco años, no yo 
tengo una proposición ahí y me sumo si es el caso a lo 

una norma para todos los servidores públicos o por lo 

y digámonos la verdad una notaría es eterna hasta 
cuando se mueren y yo creo con el mayor respeto 

caja fuerte para una persona exclusivamente, también 

también con toda sinceridad los de las Cámaras de 

-
turada una curul y en cambio en el contexto nacional 

tienen escriturados los cargos, yo no tengo ninguna 
notaría, ni estoy pidiendo ninguna notaría, ni la voy 

cumplido su ciclo de recoger y recoger y recoger y 

darle oportunidad a mucha gente.
Y aún más señor Ministro y Coordinador Ponente, 

contra de ninguno de ellos, tampoco tengo ninguna 
cuota, ninguna participación, ni la estoy buscando 

-

ninguno de los cargos, también tengan el derecho 

un límite a ellos, gracias señor Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

Rodríguez:

de acuerdo con la eliminación de este artículo tal 

-

eliminarlo tal como viene en la ponencia debiéramos 
eliminarlo y dejar abierta la posibilidad de darle un 
estudio profundo a esos cargos de los cuales nos 

Presidente:
Doctor Carlos Edward, después doctor Lara.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Edward Osorio 
Aguiar:

-

nuevamente señor Coordinador estoy muy de acuerdo 

Las primeras van para la Representante Angélica y el 
Representante Navas, yo tengo entendido Representante 

se planteaba la norma estaba atada al tema de la edad, 

tenga la posibilidad de ir más allá de los sesenta y cinco 
-

mente cuál es el marco jurídico hoy vigente, cuál es la 

Lara yo también tuve la oportunidad hace cuatro años 
de presentar una iniciativa en un sentido más o menos 

el ánimo de armonizar.
¿Cuál es la realidad hoy señor Ministro? En el año 

1968 se expidió un Decreto-ley, el 2400, y producto, 

ese decreto-ley por allá en el año 73 se expide un 

1950 de 1973, allí en el artículo 25 literal f), allí es 

la famosa edad de retiro forzoso a los sesenta y cinco 
años, entonces Representante Navas con un sentido 

y cinco no puede seguir en el cargo con fundamen-
to en la aplicación de esa ley con la normatividad 

otra discusión, pero ese es el ordenamiento jurídico 
-

ridos Representantes, si esa norma señor Ministro 
por ejemplo tiene aplicación en el ámbito territorial 

Congreso con la cual se expidió el Decreto número 
2400 y eso era para hacer una reestructuración, señor 
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Ministro, del Orden Nacional, pues entonces se ha 

norma solamente tiene aplicación a nivel nacional y 

complicó todo, hoy por hoy a los Magistrados de la 
Corte Suprema de Justicia y del Consejo de Estado 
les aplican el famoso artículo 25 literal f) diciendo 

ocho años a los tres años cumple sesenta y cinco 

situación se le aplica a los Magistrados del Consejo 
Superior de la Judicatura y de la Corte Constitucional, 

una decisión por parte de la Corte Constitucional de 
la cual yo me separo y discrepo bastante pero es cosa 

y Representantes todos, a los órganos creados con 
la Constitución un razonamiento bastante discutible, 

galimatías donde a algunas personas se les aplica la 

medio se salvan de esa situación son los de elección 

dijo, señores van por cuatro años a ejercer un perio-

decantar de una vez por todas dentro del marco de 
la Constitución el famoso tema de la edad de retiro 
forzoso, si son setenta años, si son setenta y cinco, 

Particularmente, setenta años me parece una edad 

una regla general, el artículo 13 y obviamente dirán 
-

tucional, el artículo 13 proscribe los tratamientos 

una discriminación, luego si a los Altos Magistrados 

los setenta años pues con idéntica razón a un obrero 
raso, a un empleado, a un auxiliar administrativo 

setenta años en igualdad de condiciones.

-
tunidad propicia para resolver de una vez por todas 

especiales, pues bien, a través de la Constitución di-
gámosle a todos los Servidores Públicos, a todos sin 

jurídico como lo he explicado es un galimatías don-
de por esas sendas se escurren muchas situaciones 

debe haber una sola y única edad de retiro forzoso y 

pudiéramos lograrla de cara a la Plenaria, la norma, 
la disposición, tal como se plantea en la ponencia 

mi intervención señor Presidente.
Presidente:
¿Doctor Lara va a hablar? A Ver les agradezco 

brevedad ya vamos a terminar doctor Lara sobre este 
artículo de la edad de retiro forzoso, una réplica para 
el doctor Navas, primero. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero, para una réplica:

Mire doctor, la réplica va, usted hizo varias alusio-

recuerda usted y entonces el Ministro de ese entonces 
se idea el retiro forzoso y lo sacan y así pudieron 

-

Aramburu y nos tocó enfrentar ese problema en la 
Procuraduría, por eso conocí y se desmontó la Corte 

se han hecho, caso de embajadores, diplomáticos, etc. 
Pero usted también a veces tiene razón y a veces 

no, no se puede ser extremista, usted no podría ne-
garle a Olav Roots la oportunidad de ser director, 

tenía más de setenta y cinco años o usted no podría 
privar a Colciencias de tener como director a Albert 
Einstein, una hipótesis, el retiro forzoso debe tener 

-

entonces usted no puede privar al Presidente de la 
República de nombrar a una persona de especiales 
condiciones como su Ministro de Justicia, valga el 

debe ser un hombre de experiencia, doctor Edward 
el decano en Harvard cuando yo tuve oportunidad 
de dictar unas conferencias allá era un hombre de 
ochenta años, el de Madison Wisconsin era un tipo 
de ochenta y cinco años y no lo iban a echar por la 

en la ley se reglamentarán excepciones, listo.
Presidente:
Una cuña más, la esperanza de vida en estos últi-

mos cuarenta y un años ha aumentado en once años 
en Colombia, entre 1973 y el 2014. Tiene la palabra 
el doctor Rodrigo Lara y después el señor Ministro 
del Interior.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Rodrigo Lara Restrepo:

usted hace les doy este dato, en 1960, ocho años antes 
de la expedición del Decreto-ley 2400 de 1968, la 
esperanza de vida en Colombia era de 58 años para 
las mujeres y 55 años para los hombres, hoy es muy 
superior está cerca de los setenta y setenta y seis años si 

-
mentario tenemos hoy estimados colegas? Tenemos 
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en efecto como muy bien lo señala el doctor Carlos 
Edward el Decreto-ley 2400 de 1968, ese decreto-ley 

-
pla sesenta y cinco años será retirado, excepto y luego 
viene una serie de excepciones, los cargos de Ministro 
del despacho, jefe de Departamento Administrativo, 
Superintendente, Viceministro, Secretario Gene-
ral de Ministerio o Departamento Administrativo, 
Presidente, Gerente o Director de Establecimientos 
Públicos o de Empresas Industriales y Comerciales 
del Estado, miembro de Misiones Diplomáticas no 
comprendidos en la respectiva carrera y Secretarios 
Privados de los despachos de los funcionarios, es 
decir, la regla general son los sesenta y cinco excepto 
para esta lista puntual y en teoría como muy bien lo 
señala el doctor Carlos Edward en teoría taxativa 

doctor Navas, es decir, nada más importante para una 

Director de Establecimiento Público de gran expe-

más de sesenta y cinco años, en cuanto a los cargos 

no se le puede limitar su derecho a elegir por razón 
o por razones de la edad, ¿de acuerdo?

¿Cuál es el problema con el artículo tal como fue 
concebido inicialmente? Que establece una edad de 
retiro para todos los funcionarios de setenta años, la 

retiro por ejemplo de los Magistrados de las Altas 

puede tener efectos dañinos. Hoy la edad de retiro de 

país va avanzando progresivamente hacia un sistema 
de carrera administrativa, allí los cargos obedecen a 
una nomenclatura, obedecen a una existencia creada 
en la ley y por lo tanto los cupos se agotan, los cupos, 
los cargos en la Administración Pública son escasos, 
mal haríamos nosotros demorando hasta los setenta 

problema de desempleo tan alto en país, cuando hay 
tanta gente tratando de ingresar a la función pública, 
por otro lado como lo reseña el doctor Humphrey, muy 
bien, hay cargos como por ejemplo el de los notarios, 

como usted muy bien lo señala pues implica una gran 
ganancia económica para esas personas, mal haríamos 
nosotros eternizando esas personas en ese usufructo 

No obstante, se presenta la necesidad de ampliar la 
edad de retiro para los Magistrados de las Altas Cortes 

años son sinónimo de juicios desprovistos de pasiones 
o de intereses inmediatos por el futuro de su carrera y 
si miramos el derecho comparado, vemos por ejemplo 

y cinco años, solo para Jueces y Magistrados, no para 
el resto de la función pública, en España por ejemplo 
todos los Magistrados deben retirarse, todos los fun-
cionarios, perdón, deben retirarse a los sesenta y cinco 

años, excepto profesores universitarios como muy bien 
lo señala el doctor Navas, profesores universitarios, 

ochenta, ochenta y cinco años, Profesores, Magistrados, 
Jueces, Fiscales, Secretarios Judiciales y Registradores 
de la propiedad cuya edad de jubilación son los setenta 
años, en Uruguay también se establece una edad de 
retiro diferenciada a los setenta años y en Ecuador en 

de los setenta años para todos.

estas excepciones, podría por ejemplo como hemos 

exista edad de retiro, en los Estados Unidos no hay 
edad de retiro, inclusive los Senadores de la República 
todos tienen prácticamente más de cincuenta y cinco, 
sesenta años, recientemente se retiró del Consejo de 
Estado el Magistrado Hernández Becerra, un hombre en 
plenitud de su capacidad y conocimientos académicos 
y lo hizo a los sesenta y cinco años por la arbitrariedad 

deben ser sesenta y cinco, setenta, setenta y cinco, por 

ya empieza un ping pong de criterios y de pareceres 

de un criterio realmente serio, entonces la sugerencia 
es tomemos el propósito de sacar esto por ley y yo creo 

apta para poder resolver esta situación, gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al Ministro del Interior, doctor Juan Fernando 
Cristo Bustos:

-
didad acaba de expresar el Representante Lara, esta 
Norma se incluyó durante el debate en el Senado por 
iniciativa Congresional; al Gobierno le pareció en 
general bien, pero hoy en el debate de la Subcomisión 

bueno constitucionalizar una edad de retiro forzoso, 

las excepciones a esa edad de retiro forzoso de los 
Magistrados por ejemplo y muchas otras actividades 

2400 de 1968 en esa materia.
Por lo tanto, señor Presidente, el Gobierno respalda 

ponentes de suprimir el artículo con el compromiso 

-
das acá de Germán Navas, de Carlos Edward Osorio, 

tantas excepciones por ahí rondando no parece ser 
el mejor camino, muchas gracias señor Presidente.

Presidente:

todas tienen como objetivo eliminar el artículo, por 

Secretaria.
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Secretaria:
Sí señor Presidente.

Proposición:
Elimínese el artículo 4° del Proyecto de Acto 

Legislativo número 153 de 2014 Cámara, 18 2014 
Senado.

Ha sido leída la proposición, señor Presidente 
puede ponerla en consideración y votación.

Presidente:
En consideración la proposición leída, señora 

Secretaria sírvase llamar a lista para votación.
Secretaria:
Sí señor Presidente.
Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
No Votó

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No Votó
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward Sí
Pedraza Ortega Telésforo No Votó
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No Votó

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner León No Votó
Pregunto si hay algún honorable Representantes 

cerrar la votación.
Presidente:
Se cierra la votación, señora Secretaria por favor 

informe su resultado.
Secretaria:
Presidente han votado veintiocho (28) honora-

consecuencia ha sido eliminado de la ponencia base 
el artículo 4°.

Presidente:
Muy bien, nos faltan dos artículos para terminar 

este eje temático, agradecemos paciencia, continua-

181 de la Constitución Política, sírvase leerlo señora 
Secretaria, señora Secretaria por favor artículo 12 de 
la ponencia. 

Secretaria:
Sí señor Presidente:
Artículo 12. El artículo 181 de la Constitución 

Artículo 181. Las incompatibilidades de los 
Congresistas tendrán vigencia durante el periodo 
constitucional respectivo, en caso de renuncia la in-

mismo régimen de inhabilidades e incompatibilidades 
a partir de su posesión.

Parágrafo transitorio. Los efectos de la cesación 
de las incompatibilidades en caso de renuncia entrarán 
en vigencia solo a partir del 20 de julio del 2018.

Ha sido leído el artículo 12 de la ponencia base, 
señor Presidente y tiene dos proposiciones de eliminar 
el artículo, Presidente. 

Presidente:
Bueno, vamos a votar la eliminación de este artí-

culo, a ver señor Coordinador.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Gracias Presidente, honorables Representantes, 

régimen de incompatibilidades de los Congresistas 
en caso de renuncia cese a partir del momento de la 
aceptación y no como aparece hoy en la Constitución 

-

partir de la renuncia y no un año después como está 
hoy en la ley.

Presidente:
Gracias doctor Penagos, hay dos proposiciones eli-

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

Presidente:
Señora Secretaria sírvase llamar a lista para vo-

tación.
Secretaria:
Presidente, llamo a lista para votar las proposicio-
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artículo, suscrita por el doctor Telésforo Pedraza y 
por la doctora María Fernanda Cabal.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

como constancia del Centro Democrático, no hay in-

se elimine ese artículo, la ponencia o los coordinadores 

doctor Telésforo para votar el artículo como viene 
en la ponencia.

Presidente:
Sírvase llamar a lista para votar señora Secretaria 

por favor.
Secretaria:
Sí, llamo a lista para votar la proposición sustitu-

propone eliminar el artículo.
Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián No
Bravo Realpe Óscar Fernando No
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda No

No
No

Correa Mojica Carlos Arturo No Votó
No Votó

Díaz Lozano Elbert No
García Gómez Juan Carlos No Votó
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No Votó
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No
Pedraza Ortega Telésforo No Votó
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia No Votó

No
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner León No
Presidente:
Muy bien, pregunto si algún Parlamentario no ha 

votado todavía. Se cierra la votación, señora Secretaria 
informe el resultado.

Secretaria:
Presidente han votado veintisiete (27) honorables 

Representantes, veinticuatro (24) por el NO, tres (3) 

por el SÍ, en consecuencia ha sido negada la propo-
sición del doctor Telésforo de eliminar el artículo.

Presidente:
Muy bien, ahora pasamos a votar el artículo de la 

ponencia, ya se leyó.
Secretaria:
Llamo a lista para la votación del artículo de la 

ponencia base tal como fue leído:
Honorables Representantes 

Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
No Votó

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No Votó
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward Sí
Pedraza Ortega Telésforo No Votó
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No Votó

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner León Sí
Presidente:
Pregunto si algún honorable Representante no ha 

votado todavía, se cierra la votación señora Secretaria 
por favor informe el resultado.

Secretaria:
Presidente, han votado veintinueve (29) honorables 

Representantes, veintiséis (26) por el SÍ, tres (3) por 
el NO, en consecuencia el artículo 12 de la ponencia 
base ha sido aprobado.

Presidente:
Muy bien, nos falta un solo artículo para terminar 

la jornada hoy, sí doctor Santiago Valencia.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Santiago Valencia 
González:

ponencia mayoritaria pretende eliminar las funciones 
disciplinarias del Procurador sobre los miembros del 
Congreso, lo cual es supremamente delicado y la gen-
te pues ya no está poniendo cuidado, ya todos están 
incluso de pie, yo le sugeriría muy respetuosamente 

de los parlamentarios.
Presidente:
A ver, primero, agradecemos silencio, yo invito 

a los Parlamentarios doctor Navas, doctor Correa, 
doctor García, tomemos asiento por favor, señora 
Secretaria sírvase leer el artículo.

Secretaria:
Sí señor Presidente:
Artículo 33. 

estarán sometidos exclusivamente a lo previsto en el 
Capítulo Sexto del Título Sexto de esta Constitución, 
ejercer preferentemente el poder disciplinario, ade-
lantar las investigaciones correspondientes e imponer 
las respectivas sanciones conforme a la ley.

Parágrafo transitorio. La excepción prevista 
entrará en vigencia a partir del 20 de julio de 2018.

Ha sido leído el artículo 33 de la ponencia base, 
Presidente, tiene dos proposiciones.

Presidente:

por favor.
Secretaria:
Sí Presidente, una es de suprimir el artículo de la 

doctora Clara Rojas y la otra, ambas son de elimi-
nar el artículo, la otra suscrita por el doctor Álvaro 
Hernán Prada.

Presidente:
-

culo por favor.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hernán Penagos 
Giraldo:

las facultades disciplinarias del Procurador General de 
la Nación, frente a los Congresistas de la República, 

competencias operarían a partir del 20 de julio del 

pueda plantear. Ahora bien, debo señalar también 

manera también es aceptado, lo han escuchado uste-
des por el mismo Procurador General de la Nación, 

investigar disciplinariamente a los Congresistas de 
la República.

Presidente:
Muy bien, vamos a proceder a votar las proposi-

ciones, tiene la palabra, por haberla solicitado, doctor 
Santiago Valencia.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Santiago Valencia 
González:

de la vez pasada, gracias Presidente, sí, mire, a mí 
sinceramente esto me parece un muy mal mensaje 
al país, este Congreso está intentando aprobar desde 
1995 el Estatuto de Ética y del Estatuto del Con-
gresista de la Comisión de Ética y este Congreso 
ha probado en múltiples ocasiones su incapacidad 

más de ocho horas discutiendo, vamos a aprobar 

-
rregulen y eso es supremamente grave, el mensaje 

fuera de las discusiones sobre el tema de los con-
venios internacionales sobre los fueros penales y 

nosotros tenga sobre el señor Procurador General 

muy estricto, disciplinario, sobre los Congresistas 
y no nos digamos mentiras, nosotros no somos 

al Procurador.
-

do el Estatuto, entonces uno diría bueno ya al menos 

es un muy mal mensaje al país y de aprobarse hoy 

merece de toda la atención de los parlamentarios de 

-
ciplinarias al Procurador General de la Nación hasta 

Estatuto de Ética del Congresista, gracias Presidente.
Presidente:
Tiene la palabra el doctor Miguel Ángel Pinto y 

después el doctor Rodrigo Lara.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

y sin ninguna ley, ni ton ni son, como lo dijo, o 
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de la República vaya a generar un Estatuto para 

de Investidura y la maneja el Consejo de Estado, 

disciplinario de los Congresistas, para tener adi-
cionalmente también el proceso disciplinario en 

en la Constitución de 1991 para los Congresistas, 
gracias Presidente.

Presidente:
Doctor Rodrigo Lara, le agradezco brevedad.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Rodrigo Lara Restrepo:
Gracias Presidente, muy brevemente también 

retomando las palabras del Representante Pinto, a 
ver, uno no puede tener dos jueces disciplinarios, 
uno no puede tener dos jueces de la misma causa, se 
tiene un juez de la causa y en este caso hay un juez 

-

disciplinario, eso es muy bueno para la galería, pero 
eso no tiene ningún fundamento ni jurídico ni cierto, 

-

-

un régimen de responsabilidad objetiva, se dieron los 

a semejante tribunal del terror revolucionario como 

atañe a un asunto muy de fondo, es decir al Congreso 
de la República, a los Congresistas los elije el pueblo 
colombiano, los Congresistas tienen una investidura y 

un juez de la República en este caso el Consejo de 
Estado y admitimos así el régimen sea muy severo, 

-
parte justicia, un funcionario público elegido por este 

disciplinario per se, vago, amplio, impreciso, sujeto 

investidura estamos en un verdadero contrasentido 
constitucional, muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias, señora Secretaria vamos a leer 

con mucho gusto doctor Santiago Valencia.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Santiago Valencia 
González:

supuesto por este artículo, no contemplan muchas 

está supeditando luego el control disciplinario a la 
autorregulación del Código de Ética y Estatuto del 

de Ética, incluido el mismo Presidente Jaime Buena-

etc. Realmente la capacidad vinculante de un Estatuto 
de Ética y Estatuto del Congresista para autorregular 
el comportamiento disciplinario de los Congresistas 

Consejo de Estado conservara sus causales de pér-
dida de investidura no están allí contenidas todas las 

el doctor Rodrigo si bien es cierto la Constitución y 

Penal, no habla sobre los procesos disciplinarios a 

gracias Presidente.
Presidente:
Gracias a usted, señora Secretaria proceda a dar 

-

Secretaria:

el artículo, ambas solicitan eliminación del artículo 
33 de la ponencia base.

Presidente:
Muy bien, entonces proceda a llamar a lista para 

votar.
Secretaria:
Sí Presidente:
Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián No
Bravo Realpe Óscar Fernando No Votó
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí

No
No

Correa Mojica Carlos Arturo No
No Votó

Díaz Lozano Elbert No
García Gómez Juan Carlos No
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No Votó
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No
Losada Vargas Juan Carlos No
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Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey No
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward No
Pedraza Ortega Telésforo No Votó
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No Votó

No
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner León No
Presidente:
Pregunto a los honorables Representantes si alguno 

no ha votado todavía. Se cierra la votación, señora 
Secretaria anuncie su resultado por favor.

Secretaria:
Presidente han votado veintisiete (27) honorables 

Representantes, veintitrés (23) por el NO, cuatro (4) 
por el SÍ, en consecuencia las proposiciones sustitu-
tivas de eliminar el artículo han sido negadas.

Presidente:
Procedamos a la lectura del artículo como viene 

en la ponencia, ya se leyó, señora Secretaria sírvase 
llamar a lista para votarlo.

Secretaria:
Llamo a lista para votar el artículo 33 de la po-

nencia base, tal como fue leído.
Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando No Votó
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No Votó

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
No Votó

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No Votó
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth No Votó
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No Votó
Osorio Aguiar Carlos Edward Sí
Pedraza Ortega Telésforo No Votó
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No

Roa Sarmiento Humphrey No Votó
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia No Votó

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro No Votó
Zambrano Eraso Bérner León Sí
Presidente:
Se cierra la votación, señora Secretaria informe 

el resultado, a ver el doctor Prada no votó, el doctor 
Álvaro Hernán Prada ¿cómo vota?, Vota NO, se 
cierra la votación.

Secretaria:
Prada Artunduaga Álvaro Hernán vota NO.
Presidente:
Anuncie señora Secretaria el resultado.
Secretaria:
Presidente han votado veinticuatro (24) honorables 

Representantes, veintiuno por el SÍ, tres (3) por el 
NO, en consecuencia ha sido aprobado el artículo 33 
como fue presentado en la ponencia base. 

Presidente:
Anuncie señora Secretaria proyectos para mañana 

9:00 a m.
Secretaria:
Sí, Presidente se anuncian por instrucciones su-

próxima sesión de la Comisión:
• Proyecto de Acto Legislativo número 153 de 

2014 Cámara, 18 de 2014 Senado, acumulados 02, 
04, 05, 06 y 12 de 2014 Senado, por medio del cual 
se adopta una reforma de Equilibrio de Poderes y 
Reajuste Institucional y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de Acto Legislativo número 167 de 
2014 Cámara, 22 de 2014 Senado, por el cual se 
reforma el artículo 221 de la Constitución Política 
de Colombia.

-
tirán y votarán en la próxima sesión de la Comisión.

Presidente:
Muy bien, se levanta la sesión y se convoca para 

mañana a las 9:00 a. m.
Secretaria:
Así se hará señor Presidente y se ha levantado la 

sesión siendo las 7:50 de la noche y se ha convocado 
para mañana miércoles a las 9:00 de la mañana.
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